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Dear customer,

thank you for being an owner of our product. We recommend
you to acquaint fully with these instructions and follow the
rules introduced here. In case of failure or demand for assembly
and maintenance, please, contact our service partners.



Instructions for appliances which use flammable refrigerants

- WARNING: Keep clear of obstruction all ventilation openings in the appliance enclosure or in the
structure for building-in.

- WARNING: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting process,
other than those recommended by the manufacturer.

- WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

- WARNING: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

- WARNING: In order to reduce flammability hazards the installation of this appliance must only be
carried out by a suitable person.

- WARNING: Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant
inside the appliance

- WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety.

- WARNING: Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

- For the information regarding the maximum loading of each type of shelf see the technical data
sheet.

- Technical data sheet includes the type of lamps used in the appliance, note that lamps have to be
replaced by identical laps only.

- Please use adjusting crews to ensure that unit must be at least 20mm from the floor.

Information for appliances with a separate refrigerant condensing unit
- The installation of the appliance and the refrigerant unit must only be made by the manufacturer’s
service personnel or similarly skilled person.

Information for appliances employing R-744 in a transcritical refrigeration system
- WARNING: The refrigeration system is under high pressure. Do not tamper with it. Contact
qualified service personal before disposal.
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1. INTRODUCTION

We analysed the most frequent and common cases to avoid any possible damage that can be caused
by transport, displacement, assembly or maintenance of a cooling cabinet. We did not pay special
attention to extraordinary cases.

We expect that workers who are responsible for assembly or maintenance of this product will pay
maximum attention to them and avoid any possible damage

The producer refuses to be responsible for damage caused by inexperience or negligence of workers
who are in a charge with equipment. They are obliged to read and study all orders and follow the rules
introduced here

The description of the equipment and pictures cannot be understood as obligatory. The producer has
a right to improve the product or make some regulations of the product or instructions for its using.
The right can be used any time and without warning in a case if it is necessary to make constructional
improvements or make some integration with innovating accessories

The right choice and installation, appropriate working and regular maintenance are inevitable conditions
to reach maximum efficiency of your cooling cabinet.

Instructions written in next part will to help and advise the customer to avoid possible damage of the
equipment.

This cooling cabinet is made in several versions. Specifications of versions are described in detail in the
Technical Data, which is bundled together with instructions.

1.1. INSTRUCTIONS AND STANDARDS

PASTORKALT a.s., guarantees that this product meets requirements of CEE 98/37-336/89-73/23-EN
60204-1 and standards. The producer refuses to be responsible for damage caused by improper use
of refrigerated cabinet, to which the guarantee applies according to the guarantee letter in the form
of total coverage.

The correct working of this product is fully guaranteed only when all instructions are followed. In other
case all claims resulting from guarantee will be rejected.

PASTORKALT a.s. refuses to be responsible for damage to people and things caused by improper use
of refrigerated cabinet and failure to comply with the manufacturer’s instructions.

The description and pictures of the equipment included in the instructions are not obligatory. The
producer has a right to improve the product or instructions for its usage.

The right can be used any time and without previous warning if it is needed for constructional
improvements or if it is necessary to make some integration of cooling cabinet with innovating
accessories.

1.2. THERMAL CLASSES

Our cooling cabinets were designed and authorized according to 1SO 23953-2 standards that classify
cooling cabinets into two basic classes:

1. The class of the ambient temperature and relative humidity - Climate class (see tab. 1)

2. The class of the temperature of the food - Temperature class (see tab. 2)



Climate Classes according ISO 23953-2:2015(E)

Dry bulb . - . Water weight in
Climate Class Temrg:rature Relatlveo/l: umidity De“:,gomt dry ai?
C g/kg
0 20 50 9.3 7.3
1 16 80 126 9.1
2 22 65 15.2 10.8
3 25 60 16.7 12.0
4 30 55 20.0 14.8
6 27 70 21.1 15.8
5 40 40 239 18.8
7 35 75 30.0 27.3
8 24 55 14.4 10.2
NOTE: The water vapour mass in dry air is one of the main points influencing the performance and the energy
consumption of the cabinets.

tab. 1

Our refrigerated cabinets (unless otherwise specified) are designed to conditions that are corresponding
to climate class 3. If the conditions of surroundings (tab. 1) differ from class of our cooling cabinet, the
customer will have to accept the fact that capacity will differ from optimal one.

Temperature classes of M-packages according 15O 23953-2:2015(E)

Highest temperature, Lowest temperature, Highest minimum temperature,
Class of warmest M-agackage colder of coldest M-p;'ckage warmer of all M-packa;'es colder than
than or equal to than or equal to or equal to
oc

L1 -15 - -18

L2 -12 - -18

L3 -12 - -15

M* 6 -1 -

MO +4 -1 -

M1 +5 -1 -

M2 +7 -1 -

H1 +10 +1 -

H2 +10 -1 -

S Special classification
* For class M, the highest temperature of warmest package 8, colder then or equal to to 6.1°C but the average of

the warmest M package colder than or equal to 5°C

tab. 2

The classification of the cooling cabinet is final result of these two classes (tab. 1 & 2). It means that
cooling cabinet designed for climate class of surroundings 3 and for the product in class M2 will be
marked 3M2. The conditions of surroundings must be +25°C and 60% relative humidity, while the
temperature of the product must be between -1°C and +7°C where -1°C means the coolest product and
+7°C means the warmest product. Temperatures are measured in the middle of the product.




2. GENERAL INFORMATION

2.1. IDENTIFICATION DATA, PLACEMENT OF PRODUCT DATA LABEL AND CERTIFICATION MARK CE

Product data label is placed on the frame of cooling cabinet from outside or inside. Location of the data
label is shown in Fig. 1.

2..2. TECHNICAL ASSISTANCE

If you need help, please, contact:
Pastorkalt a.s. Nové Zamky
Povazska 26
940 01 Nové Zamky
tel.: +421 35 6424 311-5
e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt a.s. Nové Zadmky does not undertake the responsibility in the case if claims were addressed
to other organizations or people out of contractual organizations.

Pastorkalt a.s. Nové Zémky is not at fault if wrong running of the product was caused by not following
the instructions or safety standards.

2.2.1. Duties in case of intervention into the equipment
Service workers are obliged to acquaint with all instructions written in this manual before they try to
repair the cooling cabinet. They are obliged to follow the instructions, too.

2.2.2. Obligate accordance with instructions
Service workers are obliged to follow instructions written in this manual and instructions written in
internal standards about work safety.

2.2.3. Obligate training of service workers
The cooling cabinet must be serviced by competent and authorized subjects who were trained for this
kind of job.

2.2.4. Duties in case of malfunction and/or possible danger
Service worker is obliged to inform her/his immediate superior about defect or failure of cooling cabinet
that may cause any kind of danger.

2.2.5. User’s duties

User is obliged to inform Pastorkalt a.s. Nové Zamky if there are failures or failures of protective or
safety systems or if there are situations that may cause danger. If eventual modification are needed,
the user must ask either the firm Pastorkalt a.s. or their authorized agent for provision of technical
supervision.

A WARNING
This equipment can be used only for storing of packed food products. Stored products must

be pH > 3.5.




2.2.6. General safety rules

The user is obliged to follow all standards referring to prevention of damage regardless if there are

standards of local or company level. We recommend you to follow the points:

- No worker of service staff can be under the influence of sedatives, drugs or alcohol. She/he cannot
be very tired and must master the function of cooling cabinet.

- Itis forbidden to use cooling equipment with fixed and removable covers in dismantled state.

- Itis forbidden to use cooling equipment if safety equipment is out of work.

- Earthing/grounding system of the room and connecting to main grounding line of cooling cabinet
must be checked regularly according to local standards.

- If some failures are found out, it is necessary to disconnect the product from electric line and make
sure the equipment is not under electric tension or residual pressure.

- Secure the equipment against accidental turning on.

- Before you try to do some maintenance on the equipment, make sure all safety orders were
followed on maximum level of safety.

- Use only original replacement parts or those ones that are compatible with those that are assembled
in the cooling equipment.

2.2.7. Warning signs used in this manual:

A WARNING
Accompanies warning if it is disrespected, it may expose to danger workers who are in a

charge of the equipment.

[ =>WARNING
If it is disrespected, it may cause the damage of equipment or products.

2.2.8. Signs on the cooling cabinets
There is a set of labels with description shown in this sub-chapter. They are placed on the frame of the
cooling equipment.

2.2.9. Danger
The following signs warn a person against presence of danger. The signals are placed in close proximity
of dangerous areas of equipment.

GENERAL DANGER
The sign warning against general danger

& GENERAL DANGER
The sign indicating fragile items (glass, mirror)

DANGER DUE TO ELECTRIC VOLTAGE PRESENT
This danger will vanish after electricity is disconnected with main switch.

GROUND/EARTH
Grounding/earthing of chassis.

——=— Maximal height of goods storing

Do not pull / push / pick up.




2.3. GENERAL SAFETY WARNINGS

Pastorkalt a.s. Nové Zamky analysed carefully every interaction between operation and cooling
equipment (cooling cabinet) during the whole life-span cycle of this equipment. It was done in a phase
of projecting and writing of this technical manual.

Hazards are shown in Fig. 1.

3. GENERAL DESCRIPTION OF COOLING CABINET

Cooling cabinets meet all claims to presentation and self-service sale of food.

Technical specifications are described in detail in the Technical Data, which is bundled together with
instructions.

The device does not contain foams with fluorinated greenhouse gas emissions according to Kyoto
Protocol.

Full technical information and specification of capacity parameters that the user needs for connecting
the cooling cabinets correctly and use them are described in the list of technical data and drawings.
You can ask Pastorkalt a.s. Nové Zamky for detailed information. They are technical documents that
are only for professionals. There are lists of technical data, special versions, technical specifications of
all models of cooling cabinets, drawings, wiring diagrams and the list of replacement parts.

Technical documents are accessible in Pastorkalt a.s. or its representatives. All technicians and
engineers who are responsible for designing and assembly of cooling cabinets must respect them.

4. TRANSPORT AND HANDLING

4.1. TAKING OVER AND HANDLING WITH COOLING CABINET

Cooling cabinet is transported in a special packaging where is a wooden pallet that makes the handling
possible when you want to use a high-lift truck.

When transporting, use only packaging delivered by the producer. There are all orders of steps on the
packaging when handling.

Before lifting the packed cooling cabinet, read the weight of the cabinet on the slate or the packaging
and use suitable high-lift track.

When transporting, proceed according to the picture shown on the following page. To avoid accidental
collision, check if there is a suitable space for transport of cabinet before its lifting. Do not pull the
equipment for its sides or other parts. If you must transport the equipment somewhere else, always
use original packaging. We recommend the customer to address to specialized and authorized service.
Always use lifting and transport equipment suitable to weight written on transport documentation.
When lifting, follow the instructions on the picture that is on the following page. The same picture
is placed on the packaging of the cabinet. Every cooling cabinet is checked by the producer before
expedition.

Always check if there is some damage that could be caused by transport. If there is some damage,
claim the producer immediately. In other case, the producer is not responsible for any kind of damage.
To avoid awkward surprise, check outer state of packaging before taking consignment over (before you
remove original packaging). If you find some damage on the packaging, sign taking consignment with
the proviso that you would like to remove the packaging from cooling cabinet in presence of haulier or
person responsible for production control.

We emphasize that damage caused by careless transport or inappropriate storing will be not accepted
by Pastorkalt a.s.



WARNING:
SECURE MOBILE PARTS OF EQUIPMENT BEFORE TRANSPORT

WARNING:
WE RECOMMEND TO USE ONLY HIGH- LIFT TRUCKS WHICH WEIGHT CARRYING CAPACITY IS
SUITABLE FOR THE WEIGHT OF COOLING CABINET

WARNING:
THE WEIGHT OF THE COOLING CABINET IS WRITTEN ON THE DATA LABEL

WARNING:
WHEN LIFTING, PAY SPECIAL ATTENTION TO BALANCING OF LIFTED UNIT

WARNING:
DO NOT PULL THE COOLING CABINET BY ITS SIDES OR GLASS

For details, see Fig. 2.

4.2. STORING

Cooling cabinet must be stored in a roofed place with protection corresponding to surrounding climate
conditions.

4.3. PUTTING COOLING CABINET OUT OF OPERATION

When preparing short-term or long-term not using of cooling cabinet follow the orders:
- switch off the main switch of power supply

clean the equipment including its inner parts and dry them up

use neutral cleanser for parts of equipment

secure the cooling cabinet against dust, insects and other objects by closing and covering it up.

5. INSTALLATION, ASSEMBLY, CONNECTING

5.1. SELECTION OF A PLACE AND ATTESTATION OF CONDITIONS NEEDED FOR INSTALLATION

1. The producer refuses to be responsible for the function of equipment if the original function of
cooling cabinet is changed because of damage, adjustment, connecting other equipment or not
following the rules written in this manual.

2. Installation must be done by qualified staff according to standards. Pay special attention to:

I.  Standards and laws national on electric safety
Il.  Standards about safety and fire protection
Ill. Rules

The customer is obliged to equip the place of installation with safety equipment as: ventilating,
earthing/grounding and so on.
5.2. PREPARATION FOR INSTALLATION

The ground in place of installation must be flat for placing the cooling cabinet into horizontal level.
The surface of the ground must be regulated (arranged with water-level, anti-skid arrangement). It is




necessary to secure connections for electrical supply or extern electrical circuit and waste water. They
must be installed in places as it is shown in the drawing of this manual.

Cooling cabinet must be placed far from thermal sources, sun, sources of light and so on. We
recommend using fluorescent lights for lighting where the equipment will be installed. Cooling cabinet
was made for using at average lighting MAX 600 lux. In this case it will have no negative influence
on its function. Do not place cooling cabinet in direct airflow. It must be far from door, drains or air
diffusers of conditioning, convectors, ventilators and so on.

To avoid production of condensate on outer surface, place the cooling cabinet at least 100 mm from
the wall. Wall-mounted refrigerated display case: screw or tilt 2 spacers on the back of the display case
(where a tilting element is already pre-installed).

The equipment is supplied with adjustable legs with threads. After installing into permanent place,
check the stability and perfect horizontal level of the equipment.

Ensure an adequate protection of the refrigerated display unit against damage by carts.

5.3. ASSEMBLY AND CONNECTING OF COOLING CABINETS INTO UNITS

After removing of the packaging from every part and component, place the cooling cabinet into
required place:

1. Screw thread legs almost completely to reach lifting of the bottom of the frame to the height 10
mm from the ground. For details, see Fig. No. 1
2. Put water-level on its top flat part. By screwing thread legs up and down do adjustment into
horizontal level in longitudinal direction to reach horizontal level of the equipment.
3. Adjust the cooling cabinet into horizontal level into transverse direction, too. Do it by screwing
thread legs up or down.
4. If you want to connect cooling cabinets into one unit, adjust them on the same height. For details,
see Appendix: Connection to the Configuration.
a) If aluminium profiles are part of the cabinets, insert connecting pins into them. The purpose of
the pins is to achieve balance between profiles.
b) If aluminium profiles are not part of the cabinets, set the cabinet legs in such way that they align
to the outer aesthetic surface.
5. Connect the cabinets by screwing the connecting bolts or you can use clamps or clips, tighten the
connecting screws.
6. Proper procedure for transport of refrigerated cabinets is shown in Annex Fig. 2.
7. Make sure all legs reach the ground. It is important for equable distribution of cooling cabinet
weight.
8. In the last phase of assembly fill the places among connected modules in with non-toxic silicone
because water or condense may infiltrate.

5.4. ELECTRICAL CONNECTING

Put electrical connection into operation after assembling all mechanical parts. Follow the orders shown
on the drawings. Pay special attention to the data on the joints.

Places of connection of different systems (electrical, cooling) to supply are shown in enclosed scheme
of connecting.

This equipment works (unless otherwise specified) with single-phase electric network tension 220/230
Vin frequency 50 Hz. The maximal allowed deviation is +10% from mentioned tension. Cooling cabinet
has to be provided by electric network connection for its purpose only.



WARNING:

1. Check the efficiency of EARTHING/GROUNDING system.

2. The cabinet should be protected, upstream from the mains with an automatic thermo-magnetic
switch of adequate characteristics and which will also operate as a mains circuit breaker.

3. Make access impossible to live electrical parts. Do not forget to close covers with screws. They
are delivered with the equipment. Do it after connecting the equipment to electrical network.

4. Connecting the cooling cabinet to supply must be done according to laws and standards legal in the
country of the user.

5.5. WATER AND CONDENSATE REMOVAL

The water created during defrosting cycle of the cooling cabinet will be drained into one point by means
of piping furnished with siphon trap.

Outflow pipe of refrigerated cabinet must be connected into:

a) the waste in the floor, designed by the installer, via @ 32 mm outflow pipe. Before connecting the
waste in the floor, make sure the drainage from all refrigerated cabinets is equipped with air traps.
This will prevent odour problems and any possible negative effects on the cooling efficiency. If you
use a direct drain outflow pipe, check for leakage after the connection.

b) the condenser collection cup. When using a condenser collection cup drain, it is possible to install
automatic heating evaporation tank, which will capture the drainage water and which at the same
time will evaporate the condensed water without operator intervention. When using a condenser
cup without the automatic evaporation, it is the duty of the refrigeration operator to empty the
condenser cup as needed.

L= WARNING
Failure to comply with these instructions could endanger user safety or damage the refrigerated

display case, including negatively affecting its performance.

The producer refuses to undertake the responsibility if the original function of cooling cabinet is changed
because of damage, adjustment, connecting other equipment or not following the rules written in this
manual.

Installation must be done by qualified staff according to current standards.

5.6. COOLING WITH EXTERNAL UNIT

The cooling cabinets usually use fan-assisted air circulation or static cooling system.

You can use external cooling unit for one or more cooling cabinets connected to one unit. The external
cooling unit must be designed for climate class of surroundings 3 (25°C/60% relative humidity).
Installation must be done by qualified staff according to current standards.

Selecting external cooling unit

Cooling capacity for each model is further specified in Technical Data, which is bundled together with
instructions.

Note: If the cooling cabinet is supplied without a condensing unit, the evaporator is pressurized by

nitrogen gas.
The area where the external cooling unit is located shall be protected by access restrictions for technical
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personnel only.To avoid inadmissible rising of condensation temperature caused by temperature
equalization in the system, secure air circulation and air renewal. If outside temperature is different
in summer and winter time, we recommend installing controlling system of condensation. It will
guarantee constant value of inner pressure in both seasons.

WARNING:
We would like to remind you that in most cases is neccesary to use air conditioning to reach
optimal environmental conditions which provide cooling cabinet proper function.

Recommendations for testing and adjusting

We recommend to keep constant evaporating temperature not lower than -10°C (with the exception of
special cases) to reach temperature 0°C and reduce the loss of goods moisture.

In case of centralized systems adopt measures to eliminate this problem (suitable types of pressure
control valves for regulation of evaporating pressure or other systems).

Use system M.S.S. for calibrating thermostatic valve.

Specifications and instructions for connecting are given in specification sheets and drawings of the
Annex.

6. USE OF COOLING EQUIPMENT
6.1.  FUNCTION

6.1.1. Starting the cooling cabinet up
The cooling cabinet was designed to keep constant temperature. Put the food products into the cooling
cabinet when the working temperature is reached. Put the articles equably on the shelves to avoid bad
air circulation in inner space and bad refrigerating capacity of the equipment.
Air circulation passes through:
a) Ventilated cabinets: from the exhaust port located above, to the inlet grille or intake opening
located below, through the storage surfaces of goods
b) Static cabinets: cold air falls into the refrigerated volume by gravity, it pushes the warmer air to
higher layers, where it is cooled again
- to maintain proper functioning of the refrigerated cabinet, it is necessary to keep the exhaust
port and intake opening uncovered to allow sufficient air circulation
- defrosting is semiautomatic. It defrosts after 4-6-8-12-24 hours according to the cycle used for
present model of equipment. The period of defrosting is adjustable by setting of time interval or
temperature limit of evaporator probe
- if the temperature of evaporator reaches approximately +4°C, the compressor restarts (if it was
stopped)
- evaporator is used for cooling
- cooling cabinet reaches working temperature on average after approximately 20 minutes after
switching on
- adjust temperature on digital control to reach required working temperature
- during each defrosting, temperature counted on the thermometer will rise about approximately
50C
- the original temperature in the cooling cabinet will return approximately within 20 minutes after
ending the defrost cycle




- the cooling cabinet is equipped with controlling panel with: bipolar switch, thermal probe and
digital control. Bipolar switch is placed next to digital control on the bottom board

6.1.2. Practical recommendation needed when the cooling cabinet works

Putting food products into cooling cabinet

- put the food products into the cooling cabinet after it reached required working temperature that
corresponds to thermal class

- do not put the goods into the cooling cabinet when its temperature is higher than working
temperature of cooling cabinet

- make sure the cooling equipment is able to keep required temperature constantly

- check regularly the temperature of cooling cabinet and goods (at least 4 times a day)

- do not stuff inlet and outlet holes of circulating air with food products or packaging

- respect and do not exceed the load limit for food products (indicated on the counter or in the
attached drawing)

- place the goods in the display cabinet, leaving room for circulation of air between them

6.2. DESCRIPTION OF ELECTRONIC CONTROL PANEL

Cooling cabinet
1. digital control
2. main switch, refrigeration switch, light switch

Main switch or refrigeration switch is located adjacent to the digital control, depending on the type of
refrigerated cabinet. Light switch is located directly at the light or at the digital control.

1 2

[ \
e ® ® \
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Read detailed description of digital control (DIXELL, GECO, DANFOSS, etc.), carefully. The description
is enclosed in Annex.




6.3. PUTTING INTO OPERATION - SPECIAL RULES

3) it is forbidden to display pharmaceutical products;

b) do not touch the cooling cabinet with moist hands or legs;

g do not try to repair any damage, always address to qualified staff;

d) do not let the cooling cabinet connected to electric tension if you do not use it for a longer time;

€) do not remove side,front or back protective covers;

f) do not expose the cooling cabinet to action of heat source or atmospheric effect;

g) children are not allowed to play with this equipment;

h) do not wash the cooling cabinet with splashing water;

) do not obstruct the air circulation;

j) check if heat exchange of this cooling cabinet does not influence heat exchange of other cooling
cabinets that are placed in near distance;

6.4. NOISINESS

All models in this series have less than 60dB noise level measured as required by Directive 2006/42/
ECin paragraph 1.7.4.2 paragraph “u” in Annex .

WARNING:
THE PRODUCER REFUSES TO UNDERTAKE THE RESPONSIBILITY FOR DAMAGE CAUSED
BY INAPPROPRIATE USING IF IT IS NOT WRITTEN IN THIS MANUAL.

WARNING:

EVERYONE WHO WILL BE IN CHARGE OF WITH THIS EQUIPMENT MUST BE ACQUAINTED
WITH THE INFORMATION WRITTEN IN THIS MANUAL.

7 MAINTENANCE, REPLACEMENT PARTS AND TECHNICAL ASSISTANCE
7.1. SAFETY WARNINGS AND MAINTENANCE

Regular maintenance of cooling cabinet is one of inevitable conditions of its correct operation and
safety of operator. The staff in a charge of usual or special maintenance with the equipment must work
in safety conditions. She/he must read all information and rules written in this manual.

WARNING:
Check if all switches are OFF (in position ,0’)

7.2. REGULAR MAINTENANCE

[ WARNING:
WORKERS WHO ARE IN A CHARGE OF MAINTENANCE WITH THE EQUIPMENT MUST BE
QUALIFIED. BEFORE DOING ANY KIND OF MAINTENANCE, CHECK THE OBSERVANCE OF
ALL SAFETY REGULATIONS.

It is inevitable to disconnect the cooling cabinet from electric tension before doing any kind of activity
described on the following pages.

This equipment does not need special maintenance with the exception of these points:




SPECIFICATION TIME INTERVAL

Discharging of drain water from the receiver

(Without automatic evaporation) s needed
Condenser cleaning as needed, at least quarterly
Checking the drain holes and siphons quarterly

Check if the temperature of the cooling cabinet corresponds to the temperature required for storing
food products.
Respect the following regulations:

condenser cleaning: remove the dust; to avoid the damage of lamination we recommend using a
vacuum-cleaner; never use wire brush;

in-built cooling unit: you can access the condenser from the front side by turning bottom panel out
or by removing it;

use only original parts with the same parameters when you need to exchange components;

as an alternative, use only certificated components when you need to exchange electrical parts;

do not forget to fit all protective covers on;

WARNING:
We recommend you to make a plan of regular check (in cooperation with customer’s service)
that will guarantee working efficiency and safety of equipment.

7.3. CLEANING

Before cleaning switch the cooling cabinet off, disconnect it from power supply and wait until all its
heated parts cool down. Clean all inner parts of the cooling cabinet:
Before you put it into action clean all inner parts of cooling cabinet;

inner and outer parts of the cooling cabinet are protected with a protective foil; remove it before
installing;

use only soft textiles and non-abrasive cleansers for cleaning dirt;

use only neutral cleansers;

we recommend to clean the tank (container) thoroughly from calciferous sediment;

check if all control elements on the control board are all right;

Regqular cleaning

1.

5.

Clean the cooling cabinet every week. Clean interior and exterior parts of shelves. Be very careful
not to damage electrical parts. Use neutral marseilles soap. At last always dry the cooling cabinet
up.

. Thorough and regular cleaning will help you to avoid wearing-out and wrong function of the cooling

cabinet.

. Do not use combustible or corrosive cleaners. Do not use water course.
. Clean the cooling cabinet every week. Take all shelves out of cooling cabinet. Dissolve the marseilles

soap in lukewarm water.
Do not clean the shelves with wire brush or other abrasive metal materials. In other case, you can
damage the surface.

Never, use products containing chlorine.




A WARNING:

1) Do not wash the parts of the cooling cabinet shown on the next picture as “electrical parts”
marked in Fig 1.

2) Do not hit or load in compression parts of refrigerant circuit that are “under pressure”.

3) Do not put any things on the top surface of the cooling cabinet.

4) If there are glass parts on the cooling cabinet, do not lean against them or use a force.

In models with in-built refrigerant generator set do not choke the grid on motor section with boxes or
other things. The grid enables air circulation.

7.4. EXTRAORDINARY MAINTENANCE

In general, extraordinary maintenance means that you need to exchange parts of cooling cabinet.
Exchanging the parts is often caused by wearing out or break. In this case the parts lose their working
or safety qualities.

WARNING:
All work carried out in the maintenance of the cooling cabinet must be performed by qualified
technicians.

= WARNING
Use only original replacement parts.

BEFORE YOU CALL TECHNICAL SERVICE, CHECK:
1) if allinstructions were followed

2) the state of electric power supply

3) the function of ventilators

L= WARNING:
Excessive ice accumulation on the evaporator inhibits from air circulation and causes

performance loss. In this case, do manual defrosting or switch the electric power supply of the
cooling cabinet off until the ice defrosts.

7.5. ADVICE FOR MAINTENANCE

If you find out some anomaly in the function of the cooling cabinet, check, if it is caused by irregular
maintenance. In other case, contact qualified technical service.

WARNING:
Before doing any kind of maintenance, make sure the main switch is switched off. According
to legal rules, use protective gloves.

7.6. INSTRUCTIONS FOR EMERGENCY SITUATIONS

The user is not entitled to do any kind of extraordinary maintenance.

We describe some failure symptoms of the equipment in following part.



7.6.1 Cooling cabinet cannot be started up or when it switched off
1. Check if power failure occurred

2. Check if the main switch is switched on

3. Check if the plug of power supply cable is plugged correctly

If the electric failure does not correspond with these points, do not try to repair a breakdown but
call for a technical.

7.6.2 The cooling cabinet does not have adequate refrigerating capacity

Check if the cooling cabinet is loaded with the products adequately, if it is not overloaded or if there
good air circulation.

If the cooling cabinet is put in action for more than two months, check, if excessive amount of ice was
made on the evaporator. Defrost and clean the cooling cabinet.

Check if the cooling cabinet is in near distance to some heat source or in the surroundings of air
circulation (ventilators, windows or open door).

Check if the cooling cabinet is in correct horizontal level.

It will guarantee correct function of the cooling cabinet.

IN CASE OF CONTINUAL PROBLEMS, CONTACT AUTHORIZED TECHNICAL SERVICE.

7.7. METHOD OF OPERATION IN CASE OF GAS LEAKAGE OR FIRE

Get the room aired when the gas leaked. Although the gas itself is not deleterious (when breathing),
do not stay in the room. If the gas is spread in the room, it replaces the air. It may cause the symptoms
of choking.

When there is fire, disconnect the power supply from the main switch.

IMPORTANT: Do not use water or other liquids. Use only dry fire-extinguishing means.

7.8. REPLACEMENT PARTS AND TECHNICAL ASSISTANCE

Always address to authorized sale representative when you need any kind of replacement part or
technical help. Always particularize a kind of failure, type of equipment, its serial number, supply
voltage and frequency network (this data is shown on the plate. The plate is on the back wall of cooling
cabinet) and other information that will enable quick repairs.

When you want to order replacement parts demand additional document from Pastorkalt a.s., or its
representatives: The list of replacement parts of display cabinet.
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& WARNING:
Always use original replacement parts made by Pastorkalt a.s.

If you do not know the address or telephone number of the local representative, always address to:
PASTORKALT a.s.

Povazska 26

NOVE ZAMKY 94001

SLOVAKIA

tel. 00421 35 6424311

8. LIQUIDATION OF THE EQUIPMENT

Part plastic components from electrical component and send them to separated landfill.
Metal parts of the cooling cabinet are detachable and can be recycled.

Address to authorized representative of waste reclamation.

Abide by a law and separate the parts of the cooling cabinet according to the material.

Disassembly of electrical system

WARNING:
BEFORE DISCONNECTING ELECTRICAL CABLES, CHECK IF YOU SWITCHED THE MAIN
SWITCH OFF (POSITION ,0")

Disconnect the cables from control board. Pay attention to the data written on every cable and
electrical scheme.
Do not remove reference numbers from cables or connecting blocks.

Hydraulic/refrigerating system disassembly.
Disassembly the system as it is shown on the pictures/scheme.

WARNING:
Do not let the gas off from the refrigerating circle. The gas must be regenerated and sent to
specialized centre.

NOTE: There is no substance containing CFC in the cooling cabinet.

9. STANDARDS

STN EN 61000-4-4 (33 3462) Electromagnetic compatibility (EMC) Part 4-4: Testing and
measurement techniques - Electrical fast transient/burst immunity test.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) Electromagnetic compatibility (EMC) Part 4-5: Testing and
measurement techniques - Surge immunity test.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) Electromagnetic compatibility (EMC) Part 4-11: Testing and
measurement techniques - Voltage dips, short interruptions and voltage variations immunity tests.
STN EN 55014-1 (33 4214) Electromagnetic compatibility. Requirements for household appliances,
electric tools and similar apparatus Part 1: Emission.

STN EN 60 335-1+A1+A11 Household and similar electrical appliances. General technical
requirements for safety and testing techniques.




STN EN 60 335-2-89 (36 1055) Household and similar electrical appliances. Safety. Part 2-89:
Particular requirements for commercial refrigerating appliances with an incorporated or remote
refrigerant condensing unit or compressor.

Additional standards:

STN EN60335-1+A11+A1

EN 60335-2-89+A11+A1

EN 60335-1:2012/ AC:2014/ A11:2014
EN 61000-6-1:2007

EN 61000-3-2:2014

EN 62233:2008

STN EN 23953-1+A1

STN EN 23953-2+A1

EN 60335-2-89:2010/A1:2016

EN 61000-6-3:2007/A1:2011/AC:2012
EN 61000-3-3:2013

PK-T-16380-19
01.02.2019
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pastorkalt a.s.

UHCTPYKLUA

10 CBOPKE W 3KCMNMTYATALUW

MpupopHbie xnagareHTbl U cMecu MPY

Mpeaynpexxpexue: nepes Ha4anom 3KCMNyaTaLum BHUMATENbHO NMPOYUTUTE MHCTPYKLMK U
COXPaHsiiTe eé B TEYEHME BCETO CPOKA 3KCMNYaTaLuM aHHOro 060pyLoBaHus!

C H L A D | A C E Z A R | A D E N | A
Pastorkalt a.s. Povazskd 26, 940 01 Nové Zémky, Slovenské republika tel.: 00421 35 /6424 311-4 pastorkalt@pastorkalt.sk  www.pastorkalt.sk




Ysaxxaembiv 3aKa3umk!

bnarogapum Bac 3a nokynky Hawero u3genvAa. [apaHTus
HAAEXHOM 3KCrAyaTaumm obecneynBaeTcs nogpobHbiM
U3yYEHUEM HACTOALLEN UHCTPYKLMM M TOYHOIO CNeL0BAHUS
YKA3aHUAM, NPUBELEHHBIM

B Hew. B cnyuae nopy4u 060pys0BaHUS unm npu He06xo4MMoCcTu
npoBeAEHNA TEXHUYECKOro 0b6CnyxuBaxuns, 0bpalyanTecs B
CepBUCHBIA LiEHTP. [lepeyeHb CepBUCHBIX LIEHTPOB NpunaraeTcs.
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WHcTpyKumm ana npu6opoB, B KOTOPbIX UCNONb3YHOTCA NEFrKOBOCNNAMEHALWMECA XNafareHTbl

- NPEOYNPEXOEHWE: Cnegute 33 TeM, YT06bl NPY BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTUAX B KOPNyCe
npubopa unm B KOHCTPYKLLMM BNSA BCTPAUBAHWA HE BO3HWUKANMW NPenaTCTBUS.

- MPEOYNPEXOEHWE: He ucnonb3yiTte MexaHU4eCK1e YCTPOUCTBA Unu apyrue CPeacTea ans
YCKOPEHWSA NPOLLECCa Pa3MOPaXMUBaHUS, KPOME PEKOMEHA0BAHHLIX MPON3BOLUTENEM.

- NPEOYMPEXOEHWE: He noBpeaunTe KOHTYP XnafareHTa.

- OPEAOYNPEXAEHWE: He ucnonb3yiiTe anekTpuyeckue npubopsl BHYTPU OTCEKOB ANA XPHEHUS
NPOAYKTOB, ECNY OHU HE COOTBETCTBYHOT TUMY, PEKOMEHA0B3HHOMY NPOU3BOLUTENEM.

- MPEOYNPEXOEHWE: [1ns cHUXKEHWUS 0NacHOCTM BOCMNAMEHEHUS YCTaHOBKa LaHHOro npubopa
LOMKHA BbINONHATLCA UCKNOYUTENBHO HAANEXALLUM NepCcoHanoM.

- MPEOYNPEXOEHWE: He xpaHuTe BHYTPY Npubopa B3pbIBOOMNACHLIE BELLECTBA, TaKMe Kak
33P0307bHble H3NNOHYMKN C FOPHOYUM HBMONHUTENEM.

- NPEAYNPEMAEHWE: NaHHbiit npubop He npeaHa3HayeH Ans UCNONb30BaHUSA NMLaMM (BKNHOYaS
[eTel) C OrpaHMYeHHbIMI (PU3NYECKUMM, CEHCOPHBIMU UMM YMCTBEHHBIMU CNOCOBHOCTAMY MK
HELOCTATKOM OMbITa U 3HaHMIA, 33 UCKMHOYEHWUEM TEX CNYyYaEB, KOTAa OHU HAXOAATCA MO H3A30POM
Unu UM 6bINK LaHbl YKa3aHWA OTHOCUTENBHO UCNONb30BaHMA YCTPOCTBA NUL,OM, OTBETCTBEHHBIM
33 ux 6e30MacHOCTb.

- MPEOYNPEXOEHWE: CnepuTe 33 LETbMM, YTOBEI OHM HE Urpanu C npubopom.

- [1aHHble OTHOCUTENBHO MAKCMMaNbHOM 3arpy3KM KXAO0ro TUNa NONMKK NPUBOAATCA B TEXHUYECKOM
macnopre.

- TexHU4ecKuin NacnopT TAKKe COAEPXUT A3HHbIE O TUME NaMM, UCMONb3yeMbIX B npubope - npumuTe
BO BHUM3HWE, YTO NaMnbl AOMKHbI 33MEHATLCS UCKNHOYNTENBHO NAMMNaMW OLMHAKOBOr0 TUMA.

- Y706bl yCTaHOBKA HaX0AMNaCck Ha PACCTOAHUM MUH. 20 MM 0T NoNa, BOCNONbL3YATECh
YCTAHOBOYHLIMU BUHTEMM.

MHdJOpMaI.I,MH ana I'IPMGOPDB C CaMOCTOATENbHbIM XONOAUNbHbLIM arperatom
- YcTaHoBKa an60pa M X0NOAMNbHOrO arperaTa A0NXHa BbINONHATLCA UCKNHOYUTENBHO
06CI1y)KV|Ba}0LLI,MM NepcoHanom NpoM3BOAUTENS UMY MULLOM C BHANOTUYHOM KBaNUUKaLIMedt.

WHdopmauuma ans npubopos, ucnonb3ytowmx R-744 B TpaHCKPUTUYECKOM CUCTEME OXNAXKAEHUA

- MPEOYNPEXOEHWE: CuctemMa 0XNaXaeHUs HAX0AUTCSA NOA BHICOKMM LaBNeHUEM. 3anpeLLaeTcs
BbINONMHATL B HEW Kakue-nnbo uameHeHus. MNepes yTunusaumen CBSXXUTECH C KBaNU(ULMPOBAHHBIM
NEepPCOHaNnoM TexobCnyXuBaHus.
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1. BBEAEHUE

Yt0o6bl Bam ynerunts noHUMaHWe MHOPMaLLUIA, NPUBESEHHDBIX B 3TON MHCTPYKLLMM MO UCMONb30BaHWIO,
Mbl UCMON30B3NNUCH C MOHATHOI TEPMUHONOTUEA UNPOCTBIMU KOHCTPYKLUMOHHBIMU CXEMBMMU.

Utobbl NpenoTBPaTUTL BCAKWE MOBPEXGEHWUA MPWU TPEHCMOPTe, nepemelleHuy, cbopke unn yxope
060pyA0BaHUIA, U3rOTOBUTENb AHANU3MPOBAN HE TOMbKO CaMble YaCTble U CaMble 06bIKHOBEHHbIE
OCYLLeCTBNAOLLMECA NPUMEPLI, HO OH yAenun ocoboe BHUMaHWe [axe W TeM, KOTOPble BO3MOXHO
CuuTaTh UcknrouuTensHeiMu. Camo coboii pasymeeTcs, YTO y paboumx, NOPYYEHHbIX BbINONHEHUEM
cbopoyHbIx paboT unu yxoaa usnenus, TpebyeTca 340p0BOE MHeHWe, 3360Ta M 0CTOPOXHOCTb, YTOBLI
npeaoTBPaTUTL Ntobue yuwepbl.

W3rotoBUTeNb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTU 33 ylwiepb, HIHECEHHbIN W3AENnu N0 NpUYMHE
HeonbITHOCTM 06CNY)KUBAKOLLEr0 NepcoHana unu u3-3a HecobnrofeHua TpeboBaHMI HacToALLEN
MHCTPYKLMU. Ha OCHOBE BLILIEYK333HHOTO ABMSETCA OYeHb BAXHBLIM YTOOLI paboune, NopyyeHHble
BbINONHeHMeM C6OPOYHbIX PaboT MM yXOAa W3LENUs PyKaBOAUNUCb TOMbKO YCTAHOBNEHUAMM
YKa38HHBIMU B 3TOW UHCTPYKLLAK,

Beinyckaemoe 06opynoBaHMe MOCTOAHHO COBEPLUEHCTBYETCH, B CBA3M C YeM 33BOL-M3roTOBUTENb
0CTaBNseT 33 C060/ NPaBO BHECEHUS MU3MEHEHUI B KOHCTPYKLMIO U3AENUS U B 3Ty MHCTIYKUMIO MO
ycnnyaTaumu 6e3 npesBapuTenbHOro YBeLOMNEHUS.

Onucanve 060PYAOB3HUA W PUCYHKW, MPUBEAEHHbIE B WHCTPYKLMW HE BO3MOXHO MOHMMATb 33
0653aTenbHbIe, Tak KaK 33B0/-M3r0TOBUTENb NPeAHA3HaY3eT NPaBO0 Ha YNyYLLEHUE UMK U3MEHeHe Tak
CaMOro U3Aenus Kak ¥ MHCTPYKLMM N0 MCNNb30BaHMI. [puBEAEHHOE NP3BO MOXET MPUMEHUTL B Ntoboe
BpemA 6e3 npoluepLero npeaynpexaeHnsa B Cnyyae, Koraa OH XO4eT OCYLLeCTBUTb KOHCTPYKLMOHHbIE
yNyYLLIeHUA UMK MHTErpUPOBaThL 3T0 060PYA0BaHME C COBEPLLEHCTBOBAHHLIM 060pYA0BaHUEM.
MpaBunbHas YCTAHOBKA, 3KCMNYaTauMA UM PerynApHoOe TexHUYeckoe 0BCNyXMBaHWE ABNAKTCA
HeoBX0OMMBIMM  YCNOBUAMU NS [OCTUXKEHUA MaKCUManbHOM 3ddekTMBHOCTM paboTbl Bawero
060pypoBaHUS.

YKa3aHus, NpuBeSeHHbIE B Aanbluel YacTh, UMEKT 33 BUAY MOCOBETOBATH W MOMOYb 33Ka3umKy
npoBecTu paboune onepaLym, NpUBELEHHBIE B OTAENbHBIX MaBaX

HaCTOALLLENA MHCTPYKLMM TaK, YTOBbLI 0TBPATUTL CNyYaitHOe NoBpeXaeHne 060pya0BaHMS,

U YTOBLI CNyYaiiHas NomMexa CnocobCTBOBaNa MUHMMANbHYH) 33EPXKKY U MUHUMANbHOE NOBLILLEHNE
3aTpar.

O60opynoBaH1e NPOU3BOAUTCA B Pa3NMYHBIX NPOBEAEHMUSAX.

1.1. YCTAHOBKW N CTAHOAPOA

PASTORKALT a.s. rapaHTMpyeT , 4TO 3TO U3AENMUE NONHOCTLH COOTBETCTBYET

TpeboBaHuAM, npuBeseHHbIM B ycTnHoBKax CEE 98/37-336/89-73/23-EN 60204-

1 ¥ NpUMeHUTeNbHLIM FAPMOHU30BaHHLIM CTaHAAPA3M, MPUYEM OTHA3AeTCA OT BCAKMX
OTBBETCTBEHHOCTEN M3-33 yLLepbbl, CNOCOBCTBEHHbIE HEUCNPaBHLIM MPUMEHEHUEM XONOLMUNBHON
BUTPUHbI, C NPeA0CTABNEHHO rapaHTelt COrNacHO rapaHTUNHOrO NUCbMA B BUAE MONHOIO NOKPLITUA.
MpaBunbHLIA X04 NPUBELEHHON XONOAUNBHON BUTPUHBI FAPAHTUPOBAH TONLKO NPY NONHOM
co6Mt0A3HM UHCTPYLMIA, NPUBEAEHHBIX B HACTOALLEA UHCTPYKLMM, H3AL0 KOTOPLIMU 0603HaKOMUTBLCS
0CHOBaTENbHO M C006Pa3UTeNbHO WX COBNtOAaTh, NOTOMY YTO B MPOTMBONONOXHOM CNy4ae
Tpeb0BaHWA UCTEKIHOLLME U3 FAPBHTUM TEPSOT CUNY.

PASTORKALT a.s. 0TKa3bIBaeTCs OT BCAKWUX OTBETCTBEHHOCTEN 33 YLLepObl OCYLLECTBNEHbI HA NULLAX
UNW Ha COBCTBEHHOCTM, BO3HWKLUME B PE3ynbTaTe HEeNpPaBUNbHOMO UCMONb30BaHWSA 0XNaXA3eMOil



BUTPUHBI M UTHOPMPOBEHWA MHCTPYKLMA NPOU3BOAUTENS.
Onucanue 060py[0BaHNA U PUCYHKM, NPUBELEHHbIE B UHCTPYKLIMM HE BO3MOXHO NOHUMATb 33

0643aTenbHble. 38B0A-M3rOTOBUTENb NPELHA3HAYaET NPaBO Ha yNyyLleHne u/Unu U3MeHeHue Tak
CaMOro U3Aenmna Kak v MHCTPYKLMW N0 UCMNb30BaHNI0.
MpuBeneHHOe NPaBo MOXET NpUMeHUTb B Ntoboe Bpema 6e3 npoLueaLlero npesynpexneHus
B CNy4ae, KOraa OH XOYET OCYLLeCTBUTb KOHCTPYKLMOHHBIE YAYYLIEHUS U/UNK UHTErPUPOBaTbL
370 0XNnaxaaemMoe 060pyLOBaHNE C KOHCTPYKLMOHHO U KOMMEPYECKW COBEPLUEHCTBOBAHHBLIM

o6opypoBaHuem.

1.2. KNUMATUYECKMIA KNACC

0O6o0pynoBaHue cootBeTcTBYET CTaHAapTaM STN-EN 441, knaccuuumpyroLwmmM 0XNaXxaaemMoe
060py0BaHNe Ha OCHOBE CNeayHoLLMX 0CHOBHBIX XaPaKTepPUCTUK:

1. Knacc Temnepatypbl ¥ OTHOCUTENbHAA BAAXHOCTb COOPYXeHUA (cM. Tab. 1)

2. Knacc Temnepatypbl u3genus (cm.tab. 2)

Tabn.1 KnumaTtuueckuii knacc coopykenus 1SO 23953-2:2015(E)

. Konuuectso
KnumaTtuueckuin TemnepaTypa
OTHOCUTenbHasA o BOAAHOrO Napa
Knacc cyxoro 0 Touka pockl °C
BNa)kHOCTb, % B CyXOM BO3AyXxe
noMmeLL,eHuna TepmomeTpa, °C iy
0 20 50 9,3 7,3
1 16 80 12,6 9,1
2 22 65 15,2 10,8
3 25 60 16,7 12,0
4 30 55 20,0 14,8
6 27 70 21,1 15,8
5 40 40 23,9 18,8
7 35 75 30,0 27,3
8 24 55 14,4 10,2
NMPNMEYAHUE: KonnyecTBo BOAAHOrO Napa B CyXOM BO34yXe ABNAETCA O4HUM U3 OCHOBHbIX
MYHKTOB, BAUAKOLLUX Ha paboTy n noTpebneHune sHeprumn wkada.

Halue xonoaunbHble BUTPUHBI (B Cy4ae, ECU HEYKa3aHO MHOE) NpefHa3HaueHbl AN 3KCNyaTaLmm

B KNMUMATUYECKMX YCNOBUSX COOTBETCTBYHOLLMX KNMMATUYECKOMY Knaccy 3. B cnyyae KnumMaTuuyecKux
YCNOBUIA COOPYXXeHus (Tab.1) HeCOOTBETCTBYHOLMX KNACCY HalLel XONoAUNbHON BUTPUHBI, 38Ka34MK
HY)KEH NPUHUMATb MOLLHOCTH, OTKNOHSIOLLMECS OT ONTUMANbHLIX.
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Tab. 2 TemnepatypHblii Knacc usgenus IS0 23953-2:2015(E)

Camas BbiCcoKas Camasn Hu3KanA Camasn HusKasn
Knacc _TemnepaTypa TemnepaTypa camowm TemnepaTypa camom
camou Tennon M-nakeTku xonoaHon M-nakeTku Tennon M-nakeTku
PaBHAETCA UMU HUXe, paBHAETCA Unu BbilLe, PaBHAETCA UNU HUXe,
oC
L1 -15 - -18
L2 -12 - -18
L3 -12 — -15
M* +6 1 -
MO +4 -1 -
M1 +5 1 -
M2 +7 1 -
H1 +10 +1 -
H2 +10 -1 -
S crneumanbHaa Knaccudukaums

Pe3ynbTaT Knaccudukaumm Xono4unbHON BUTPUHLI ABNSETCA 06LLMM

pe3ynbTaToOM 3TUX ABYX KNaccoB (Tab. 1 1 2), YTo 3HaUT, YTO XONOAUNBHAA BUTPUHA NpeAHa3HaYeHa
[NA KNMMaTUYeCcKoro Knacca CoopyXeHus 3 u y usgenusa B knacce M2 6yaeT obo3Hauene 3m2, roe
KNUMaTUYECKME YCNOBMSA COOPYXKEHUA BOMKHBI BbITb £ 25°C 1 60 % OTHOCUTENLHOM BNaXKHOCTU , NOKA,
YTO TEMMEPATYpPa U3LENUA LOMKHA HaxoXaaTbcs mMexay -1 °Cu + 7 °C, roe -1°C kacaeTca camoro
X0nogHoro usnenusi u + 7 °C ansi camoro ropsivero U3nenust (TeMmnepaTypbl U3MEPAKOTCA B CEPEANHE
usgenus).

TemnepaTypsl U3MepeHs! B CepeanHe (APo) M3nenms.

2. OBLLUE NHOOPMALIUA

2.1. UBEHTUOUKALMOHHBIE JATA U3rOTOBUTENA XONOAWUNBHON BUTPUHBI
W PASMELLEHWE WWUTKA U MAPKMPOBKW CE

MeTannHble LWMTKK, NPUBEAEHHBI H3 PUCYHKAX HAXOLATCA HA PAMKE XONOAUNbHON BUTPUHLI, MPUYEM
Ha HUX NpUBEAEHbI MH(DOPMALIMM HECMa3bIBATENbHLIM CNOCOBOM.
KapTa AaHHbLIX @ NOKANWU3aLLMA KApTbl AaHHBIX U306paxeHHas Ha Puc. No.1

2.2. TEXHWYECKAA MOMOLLb (YX0[)

B cnyuae Tpe6oBaHus nomowm ot PASTORKALT a.s., Hago 06paTuTbCs Ha :
Pastorkalt a.s. Nové Zamky
Povazska 26
940 01 Nové Zamky
tel.: +421 35 6424 311-5
mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt a.s.Nove Zamky He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 33 Ka4eCTBO TEXHUYECKOH MOMOLUM,
OK333HHON BHe cneuuanusMpoBaHHOro CepBMCHOrO LEHTPa WA NULOM BHE KOHTPaKTa
33KNKOYEHHOTO C CEPBUCHBIM LLEHTPOM.

Pastorkalt a.s. Nove Zamky He HeceT BWMHy 33 NOBpeXAeHWS, BOSHUKUYTbIe B CNeACTBUM He
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co6NnHo,eHUA YKa3aHUIA B ITOI MHCTPYKLMM UNUW B CTaHA3pAaX 0 6esonacHocTy.

2.2.1. 0643aHHOCTY B Cyyae BMeLIATeNbCTBA B 060pyA0BaHME

065433HHOCTBH CEPBU3HBIX PabOoUNX, MPU3BAHHBIX U3-33 PEMOHT3 XONOAMUNLHOM BUTPUHBI, ABNAETCA
0603HaKOMUTLCA H3ANEXALLMM 06pPa30M C YKa33HUAMM, NPUBELEHHLIMU B HACTOALLEA UHCTPYKLLUM
nepes BMeLLaTeNbCTBOM B 060pynoBaHMe U cobnoaaTh cneumduyeckue Npeanucanns ans
6e3onacHocTm.

2.2.2. 0653aHH0e cornacve ¢ npeanucanrnamm

CepBu3Hble paboune [OMKHbI OCHOBATENbHO COBMHAATL YKa3aHWA, NPUBEAEHHBIE B HACTOSALLEM
[OKYMEHTE U YKa3aHuUs, NPUBELEHHbIE B AOMALIHUX CTaHAApPLaX, Kacatowmxcs 6e30MacHOCTU npu
pabore.

2.2.3. 0643aHH0oe 06y4eHue onepaTopos
O6cnyXuBaHUe W yX0[4 0XN3XA3EMON BUTPUHEI BOMKEH NPOBOAUTL KBANMMULLMPOBaHHLIA NEpPCOHan,
3abnaroBpeMeHHo 06y4yeHa ans 3Ton paboTbl.

2.2.4. 0643aHHOCTY B Cy4ae MoMeX u/unm yrpoxaroLLesi onacHoCTy
06cnyxuUBaHOLLMIA COCTaB AOMKEH NPeAyNPEXAUTb CBOEro NPSAMOr0 HaYanbHUKA Ha Ntobue HeLoCTaTKM
UNW NOMeEXy, NPeLCTaBNAKLLYH BO3MOXHYH 0MacHOCTb.

2.2.5. 0653aHHoCTY nonb3oBarens

Monb3oBaTenb AOMKEH HeMeLNeHHO cooblwmTb dupme Pastorkalt a.s. Nove Zamky o Hanuuue
HEMCNPaBHOCTER UNK LedekToB, NPEACTABNAOLWWMX ONACHOCTb ANSA 3KCNNYaTaLMUu U3AENUS U, B
Cnyyae HeoBXOAMMOCTY, BbI3BaTh CMELMAnUCTa TEXHUYECKOro oTAena dupmbl Pastorkalt a.s.

& NPEOYNPEXAEHWNE

Hacroswee o6opyaoBaHWe NPUMEHAETCA TOMbKO ANA XPAHEHUA YNaKOBaHHbLIX MULLEBbIX
NPOAYKTOB. Y NPOAYKTOB JOMKHO 6bITb 3HaueHue Ph > 3,5.

2.2.6. O6wme npennucaqus ana 6e30nacHocTy

OBA3AHHBIM OBA3ATENBbCTBOM NONb30BATENA U OBCNYKNBAKLLEFO COCTABA
OBOPYJ0OBAHWNA ABNAETCA COBMNOOAHWUE BCEX AENCTBUTENBHBLIX CTAHAAPOB,
KACAHLLMXCA NPEOOTBPALLEHWS ABAPUIA, HECMOTPSA HA ®AKT, WOET-NW O CTAHOAPOA
MECTHOIO XAPAKTEPA MNW HA YPOBHE NPEANMPUATUA. OCOBEHHO PEKOMEHAYEM
COBNHOATb CNEAYHLWMWE NMYHKThI:

o HuopuH paboumin 06CnyX1BaHOLLET0 COCTaBa HE MOXET HaXOAUTLCA N0, BAMSHUEM YCMOKaUBAHOLLMX
CPeaCTB, HAPKOTUK, UMW ANKOFONSs, He MOXET BbITb O4YEHb YCTanblil M OH LOMKEH 3HaTb COBEPLUEHHO
(DYHKLMIO XONOANNBEHON BUTPUHDI.

o JKCNNyaTaLus XON0AUNbHOM BUTPUHBI C (UKCUPOBAHHBIMW UMW OTbEMNAEMBIEMAMM KONMaKaMu B
Pa3n0XXeHHOM COCTOAHUM COBCEM 3aMpeLLaeTcs.

e JKCMNyaTUpPOBaTb XOMOLUNbHYH BUTPUHY C 060pynoBaHMAMKM 6e30MacHOCTM, U3bATHIMUA U3
3KCMAyaTaumm coBcem 3anpewdetca. Cuctema 3a3eMneHUs MOMELLEHWA W MPUCOELMHEHME Ha
TMaBHYHO 333EMNALLYH NPOBOAKY XONOAWNLHOWM BUTPUHBI LOMKHBI PETYNSAPHO NPOBEPATLCS MO
Tpeb0oBaHWAM, YCTaH3BNMB3HHEIM MECTHBIMU CTaHAIPAIMMU.
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o B cnyyae onpepenenus NoTPe6HOCTM OCYLLECTBNEHUA PEMOHT3 HYXHO OTKMHYUTb W3penue oT
3NEeKTPUYECKOr0 MUTaHUA u/unn TpybonpoBOAA XONOAMNBrON CUCTEMBI BUTPUHBI U yBeauTbea 0
TOM, He HaX0AUTCA-NK 060py[0BaHNE NOA INEKTPUYECKUM MUTEHUEM UMY OCTATOUHLIM A3BNEHUEM.

o [lpuBepeHHble 060pYyA0BaHUA HYXHO 06eCneunTb BUCALLMM 3aMKOM.

o [lepep KaxablM BMELIGHUEM B OXNaXA3EMYH BUTPUHY M3-33 ee 06CNyXMBaHUSA, HaAOo ybeauTbes,
6binu-nu cobNHOAEHbI BCE NOCTAHOBNEHUA SN LOCTUXKEHUA MAKCUMaNbHOr0 YPOBHA 6€30MacHOCTY.

o [IpUMEHATb UCKNKOUMTENbHO OPUTMHANBHBIE 33MACHBIE Y3CTU UMW TaKWe MOKYNaHHbIE CEerMeHThI,
P3BHMBAHLLMECH CErMEHTAM , MOHTUPOBAHHbLIM Ha XONOAUNBHON BUTPUHE.

2.2.7. Mapkw, ncnnb30BaHHbIE B HACTOSLLEA MHCTRYKLMM
B HacTOALLEM LOKYMEHTE NMPUMEHEHDI CNeayHLLMe CUMBONbI:

m NPEAYNPEXOEHWE
ConpoBOXAaeT NpemynpexneHue, He cobnHAeHMe KOTOPOro Morno 6bl NOABEPrHYyTb
0MacHocTu paboumx, 0bcnyxusaroLmx 0bopyaoBaHue

[ == NPEAYNPEXOEHWNE
ConpoBoxgatoT npeaynpexneHne, He cobnogeHMe KOTOPOro Morno 6bl  MPUYMHUTBL
noBpeXneHne 060pys0BaHMH.

2.2.8. OTMeTKM, NpUKpenneHbl Ha OXNaXXAAEMbIX BUTPUHAX

B cnenytoLueli rnase NpuBeLeHbl U C NPUHALNEXHBIM ONUCEHWEM BCe M3PKW, NPUKPenneHsl Ha
XONOJMNbHbIX BUTPUHAX. VX pacnonoxeHue BUGHO N0 CXeMe pa3MeLLeHns 060pyA0BaHUi ans
6e30nacHOCTV Ha CnedyHoLLeil CTOpOHe.

OnacHocTby

Cnepyrowme 0TMETKY, NPUKPENNeHbl HeNOCPeACTBEHHO NPY ONACHLIX MPOCTP3HCTB BOKPYT
060pyA0BaHUA NPeayNPeXAaHoT NULL0 Nepes rPoXatoLLLEeN 0NacHOCTeNR.

m OBELLAS ONMACHOCTb
0603Ha4eHne, NpeaynpexaatoLLee Ha 06LLyH 0MacHOCTb

OBLWAA OMACHOCTb
Mapka yKa3biBatoLas Ha BbHoLLMECS], NOMKME YaCTY (CTEKNO, 3epKano)

OMACHOCTb: MHCTPYMEHTbI NOA HANPAXEHUEM
HactoAwas onacHOCTb TepAeT Cuny nocne OTKMHOYEHWA [M3BHOrO  BbIKNKOY3TENA
3NEKTPUYECKOro NUTAHMA

3A3EMNEHUE
3a3emnenune kopnyca 060pya0BaHMA

—%—=— MaKCUManbHas BbICOTa yKNaablBaHUs TOB3Pa

He TAHYTb, HE 0,3@BUTb, HE NOAHUMATb



2.3. OBIUME NPEAYNPEXAEHNA BE30OMNACHOCTU

Kaxpas onepauys no o06CnyXuBaHUI 0XNaXaaemMoro 060pyA0BaHUS (BUTPUHBI) 6bina BHUMATeNbHO
1 NONHOCTbH0 aHanu3MpoBaHa upmoii Pastorkalt a.s. kak Ha 3Tane NPOeKTMPOBaHMA KaK U Ha 3Tane
HAMNWUCaHWA HACTOALLENA TEXHUYECKON MHCTPYKLLMM.

OnacHocTb u306paXkeHHas Ha Puc. N2 1.

3. ONMUCAHUE OXNAXOAEMOIo O60PYA0BAHUA

MHOrononKkoBbIK XONOAUNbHBIE BUTPUHLI Y4,0BNETBOPSAHT BCe TPeBOBaHMA 4NA NPeaCTaBneHus
NPOLAAXM CBMOO06CMYKMBAHUS MHLLEBLIX NPOLYKTOB.

[leTanbHble TexHUYecKkue napameTpbl 6onee KOHKPETHO CneLndupoBaHbl B TEXHUYECKUX A3HHbIX,
YN3KOBaHHbIX BMECTE C MHCTPYKLMEN.

Mpubop He coaepXKaeT NeHy € HaNoNHeHMeM TOPUPOBAHHBIX TEMMUYHbIX Fa30B COrNacHO KNoTckoro
npoTOKONa.

KomnnekTHble TeXHWYeckue MHAOPMaLMM M CreumMduKaLumm MOLLHOCTHBIX NapaMeTpoB, KOTOpble
LOMKHbI (OMHaNBHOMY NoTpebuTento 4N NPaBUNbHOMY NPUCOEAMHEHMHO U UCNONb30BAHUK H3CTOALLMX
OXNAXAIEMbIX BUTPUH, ONUCBHHBIX B CNELYHOLLEAN YaCTW B NPUNOXKEHHBIX MMCTAX TEXHUYECKUX AaHHBIX
1 yepTexen.

MoppobHble HOPMaLMKM BOCTYNHLI Y 0biecta Pastorkalt a.s. ALeT 0 TexHUYECKME LOKYMEHTALMN,
NPUBESEHHbIE B COAEPXKAHMM, NPELHA3HAYeHbl TONbKO AN NPOQECCMOHAN0B U B KOTOPbIX HAXOAAATCS:
NUCTBI TEXHUYECKUX [AHHBLIX CMELMBNbHLIX MPOBEAEHUIA. TEXHUYECKWe CneunduKaLmum BCeX TUMOB
OXNAXKAIEMbIX BUTPUH, COCTABHBIE YEPTEXM, INEKTPUYECKUE CXEMbI KOMMYTALLMM U CMIUCOK 33MaCHbIX
yacTen.

MpuBeLeHHbIE TEXHUYECKME faHHbIE JOCTYMHbI Y 06WecTsa Pastorkalt a.s. w/vnu ero npenctasutene,
npuyem Hago. Utobbl 0603HAKOMUTLCA C HUMM U COBNHOAATL UX OCHOBATENLHO BCEM TEXHWUYECKUM
COCT3BOM W MHXEHUPAMW MOPYYEHHLIMU MOLTOTOBUTL MPELNOXEHWE OMCMO3ULMOHHBIX COCTaB
XONOAUALHBLIX BUTPUH U 1X COOPKU Y 3aKa3umKa Kak 1 pabouue yxona v cepeu3a.

4. TPAHCMOPT U MAHUNYNALUA
4.1. TPAHCMOPT Y MAHWUMYNALMA C XONOANNBHON BUTPUHON

XonogunbHas BUTPWHA TPAHCMOPTUPYETCS B CMELUMaNbHOW Tape, HaXOAAWENCA B KOTOPOM M
[L,EPEBSAHHNA 0MOPa, NO3BONALLAA MAHUMYNALMKO C NOMOLLH BUNOYHOM NOLHEMHON TENEXKY.

Mpu TpaHCnopTe HeobXx04MMO MNPUMEHATb Tapy NOCTABMEHHYH) W3rOTOBUTENEM OXNaXAaeMow
BUTPUHbI, NPUBEAEHHBIE HA KOTOPOW BCE HEOBXOAMMBIK UHCTPYKLUMW AnsA 0becneyeHus NpaBunbHOMO
NOCTYNNEHUA NPYU M3HUMYNALMUMN.

Mepes NofbLEMOM yNakoBaHHOM XONOAUNBHON BUTPUHBI HAL0 Y3HaTb U3 TabnuLbl, HUKENPUBELEHHO
ee Maccy (He mpuBedEHa-nM Ha Tape) B YeM KOPOYEM BPEMEHW, YTOBbI 0BECneunTb BUNOYHYH)
NOLLEMHYH Tenexky, Tpebyemoil 3arpy3Ku.

OyeHb BaxHO, YTO6bI MPY NEPEMELLEHUN XONOAUNBHO BUTPUHBI NOCTYNaTh CNOCO60M, NPUBEAEHHEIM
Ha PUCYHKE, NPUBELEHHOM Ha CnepyroLen cTpaHe. Utobbl npesoTBpaTuTh CNyYaitHoMy yaapy, Hako,
yTobbl 40 NOABLEMA YNAKOBaHHOM XONOAMNBHOW BUTPUHBI TLLATENLHO MPOBEPUTB, LOCTATOUHLIA-NN
MPOX0A, H3 A3HHOM TPAHCMOPTHOM MapLUpPyTe NS ee TPAHCMNOPTa. XONOAUNLHYH BUTPUHY HUKOMA3
HeTArMBanTe 3a 6opTa unK 3a ee gpyrue Yactu. B cnyyae TpeboBaHMSA HanpaBneHWUs XONOAMUMbHOM
BUTPUHbI, H3A0 NPUMEHSTbL BCErAA €€ OPUrMHANBHYH Tapy, AaNALWLIOCA LOCTATOYHON rapaHTUeN BO
Bpems TPaHCMopTa.
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CMOTPA Ha Maccy XONOAMNbHOM BUTPUHBI U HA TeXHUYeckue paboTbl, HyXHble ANA ee WHCTanAuuM,
PeKOMEHNyeM 3aKa3umky, 4Tobbl 06PaTUTLCA Ha CMeLuUanu3upoBaHHBIN U NOPYYEHHBIN TEYHUYECKUN
cepBu3.

Hapo npumeHaTb BCerga TONbKO NOLbEMHbIE W TPAHCMOPTHBLIE CPeACTBa , COOTBETCTBYHOLIME BECe,
NPWBELEHHON B TPAHCMOPTHbIX AOKYMEHTaX. [1py nogbeme Hago NoCTynaThb N0 PUCYHKe, NPUBEAEHHOMY
Ha CneayHoLLelt CTPaHULLE, HAXOAMUTCS KOTOPLIN H3 BOKax Tapsl rpy3a.

Kaxpaas xonogunbHasa BUTPUHA A0 eKCnesuumm U3 3aB043-U3roTOBUTENA TLLATENbHO NPOBEPEHa.

Mpu npuemke BUTPUHBI HAZO NPOBEPUTL, HE MOBPEXAUNACk-NM OHA BO BPEMSA TPaHCNOPTa. B cnyyae
OnpefieneHns Kakoro-Hubyab MOBPeXAEHUs, H3AO0 PeKknamMupoBaTb HEMEANEHHO y TPaHCMopTeps,
NOTOMY, 4TO B NPOTUBOMONOXHOM CNy4ae 3T0 06LLECTBO HE MPUHMMAET Ha Ce6A HUKaKWe COOTBETCTBUSA
33 yLueposbl.

Uto6bl 0TBPATUTL HEMPUATHOCTH, H3AL0 NPOBEPUTBL HAPYXKHOE COCTOAHMWE Taphl eLLe A0 NPUEMKM rpy33,
HO eLLe nyyLue nepep, yA3neHeMm Tapsbl.

B cnyyae onpepeneHus HapyXHOro MOBPEXAEHWA Tapbl, H3JO MOANUCATL MPUEMKY H3Aenus C
OroBOPKOM, YT06bI YABNUTL Tapy U3 XONOAMNBbHOM BUTPUHGLI B MPUCYTCTBUM TPBHCMOPTEPS, HO eLue
NnyyLle B NPUCYTCTBUM NULLA NOPYYEHHOrO npyu C6OpKe BbIXOAHBIM KOHTPONEM.

OpHaKo BaXHO MOLYEPKHYTb, YTO CNy4aliHble yLwepbbl, NPUUMHEHHEIE HEOCTOPOXHBIM TPEHCMOPTOM
WNU HenpaBWnbHLIM XpaHeHueM, He byayT dupmoii Pastorkalt a.s. npy3HaHbl.

NPEOYNPEXAEHNE
NEPE[ TPAHCNOPTOM U3OENNA HAJO 3A®NKCMPOBATL EO NOABUMHBIE YACTI.

& NPEOYNPEXAEHWNE
PEKOMEHAOYETCA NPUMEHATb TOMbKO TAKWE MOOBEMHBLIE OBOPYAOBAHUA,
rPY30MOAbEMHOCTb, KOTOPbIX NOAXOAALAACA BECE BUTPUHbI, NPUBELEHHON
HA WATKE.

NPEOYNPEXAEHWNE
BEC BUTPUHbI YKA3AH B TABNYKE C TEXHUYECKUMW JAHHBIMW.

A NPEOYNPEXAEHNE
B 3TAME NMOAbEMA HALO OBPATUTb OCOBOE BHUMAHWE YPABHOBELWWBAHW

NOABEM/TAEMOIO CETMEHTA.

A NPEOYNPEXAEHWNE
BUTPUHY HENOABWUIAMTE CNOCOBCTBMEM CUMbI HA BOPTA UMW HA CTEKNA

Bnwxe cvoTpu Puc. N2 2

4.2. XPAHEHUNE

Oxnaxpaemoe 060py,u,03aHMe H340 XPaHUTb B 3aKPbITOM NOMELLEHUMU, I'IpVICI'IOCOﬁﬂeHHOM ana
CKnagupoBaHuA 060py,u,osaHM$| B MECTHbIX KNUMaTUYECKUX YCNOBUAX.

4.3. OTKNHOYEHUE XONOAMNBHO BUTPUHbI U3 3KCNNyaTaluu

B pamkax nogroToBKM AN KOPOTKOBPEMEHHOIO OTKMHOUEHWUA XONOAUNBHON BUTPUHBI 13
3KCNMyaTaLuu HaLo NPOBECTU CNeAYHLLME ONepaLmu:



BbIKNtOUNTL rMaBHbIA BLIKNHOYATENb 3NEKTPUYECKOrO NUTaHUS

X0noZunbHYH BUTPUHY OUUCTUTL BKMHOYASA PE3EPBY3POB U MOMHOCTBH OCYLUUTB OT YBLITKOB BOALI
K ouncTKe XonoaunbHOM BUTPUHBI U KOMMOHEHTOB NPUMEHUTL HEATPANbHBIE YACTUNBHLIE CPEACTBA
BUTpUMHY M30NMPOBATL U NOKPLITUEM 33LLMLLATL OT BHELIHErO COOPYXXEHMS, YTO6bI 06eCcneunTs ero
NPOTUBONPOHUKHOBEHMHO MbINK, HACEKOMBIX U Yy>KUX MPESMETOB.

5. YCTAHOBKA U CEOPKA
5.1. BbIEOP MECTA W MPOBEPKA NMPUHALNEXXHOCTEW, TPEBYEMbIX 419 UHCTANALMN

—_

. 33BOL-M3rOTOBUTENb HE HECET HUKAKOA OTBETCTBEHHOCTW 33 MOBPEXAEHUS 060pYLOBaHUS,
BbI3BAHHOTO HECOBNHOAEHNEM YKa3aHWiA, MPUBEAEHHBIX B HACTOALLEN UHCTPYKLMM.

. YCTaHOBKa [0OMKHa ObiTb BbINONHEHA KBAaNUMWULUMPOBAHHLIM NEPCOHANOM H3 OCHOBAHUU
[LLeCTBYHOLMX CTaHL3PTOB:
|, CTaHAapT Y 33KOHbI, KACaHLLMECS INEKTPUYECKO 6e30nacHoCTU
Il. CraHgapT, KacatoLwmiics 6@30MacHOCTY 1 NOXAPHOM 3aLLUThI
lll. YcraHoBKu

N

3aKa3unKk 0653aH 060pyL0BaTE MECTO YCTAHOBKW BUTPUHBI BEHTUNALLMEN, 333€MNEHUEM U TI.

5.2. NOArOTOBKA K YCTAHOBKKE

Mon B MecTe yCTaHOBKM LOMKeH BbiTb POBHBIM, YTOBbI NPaBUMLHO YCTAHOBUTL 060PYL0BaHHE B
TOPU30HTaNbHOE NONOXEHME.

MoBepXHOCTb NOna AOMKHa bbiTb 86CONKOTHO POBHOM.

[lns ycTaHOBKM HaLo 0becneunTb NOLCOEAMHEHME K INEKTPUYECKOI CETU W KaHaNWU3aLmmu Ans CTOKa
oTpaboTaHHoi Boakl. O60pyA0BaHMe H3A0 Pa3MeCTUTb LOCTATOUHO LANeKo 0T UCTOYHMKOB Tenna,
MPSAMOr0 CONHEYHOrO U3NyYeHUs 1 T.M. [lNs OCBELLEHUA NOMELLEHUA PEKOMEHAYETCA NPUMEHATD
NHOMUHECLEHTHBIE namnbl. Oxnaxaaemoe 060py0BaHKUE BbINO CKOHCTPYMPOBAHO TaK, YTO6LI €ro
npuUMeHeHue npu cpesHem ocseleHny 600 NHKC He BNMSNO OTPULLATENBHO H3 €ro MOLLHOCTb.
060pyL0BaHMe H3A0 PACNONOXMTL TaK, YTOObI HE NPENATCTBOBATL ABWKEHUH BO34YXa, Ha
[OCTaTOYHOM PACCTOSIHUM OT ABEpeN, KaHanoB unu udhdy30p0oB BO34yXa BEHTUNALMOHHOMO
060pya0BaHNS, KOHBEKTOPOB, BEHTUNATOPOB U T.M.

0O60pyL0BaHMe NOCTEBNAETCA C YCTaHABNMBAEMBIMU HOXKaMU Ha pe3bbe. [locne ycTaHoBKM

Ha NOCTOSHHOE MECTO HaZ0 NPOBEPUTL YCTOMYMBOCTL 060PYA0BaHUS U TOUHYH) YCTBHOBKY B
rOPU30HTANLHOE NONOXeHWe. BepTukanbHble BUTPUHBI: HA 33AHEI CTOPOHE BUTPUHBI MPUBUHTUTL 2
LVUCTAHLMOHHBIX 3NEMEHTS, UMK OTKUHYTH (TaM, F4e yXKe 3apaHee YCTaHOBNEH OTKUGHON 3NeMeHT).

5.3. CEOPKA 11 COEAVHEHWE XONOAWNBHOW BUTPUHLI B COCTAB

n
(=)
o
=)
)
[}

Mocne yaaneHs Tapbl U3 BCEX YaCTel Y KaX40ro KOMMOHEHTa Pa3MECTUTE XONOAUNbHOIA BUTPUHY Ha
Tpebyemoe mMecTo:

1. YcTaHaBnuBaeMble pe3bb0oBbIe HOXKKM HALO 38BUHYNBATbL NOYTU NOMNHOCTHLHO,

yT06bI LOCTUYL NOLLEM B BLICOTY HIKHEN YACTU KOHCTPYKLLMM BUTPUHDI

B BbICOTY npubn. 10mMm oT nona. banxe cmoTpu Puc. N2 1

2. BUTpUHY yCTaHOBUTE B rOPU30HTaNbHOE NONOXEHWE B BEPTUKANbHOM HanpaBneHuu

TaK, YTO Ha ee BEPXHHOH) PaBHUHHYH YaCTb PACMONOXUTE BaTePNac, MPUYEM yCTaHOBKY
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nepeBOAMTE 38BUHYMBEHUEM UMK OTBUHYMBEHUEM Pe3bBOBBIX HOXMKOB.
3. YCTaHOBMTE BUTPUHY B FOPU30HTaNbHOE NONOXEHWE W B NONEPeYHOM HanPaBneHUM.
Mocne npaBuNbHOI YCTEHOBKM BATEPNaca YCTaHOBUTE BUTPUHY 38BUHUYMBEHUEM UMM OTBMHUMBAHUEM
pe3b60BbIX HOXWKOB.
4. B cnyyae coegMHEHUA HECKOMbKWUX BUTPUH B OAVUH COCTa@B, YCTAHOBUTE UX HA POBHAKYH) BLICOTY
CHabXxuTe Ux NpucoeaUHUTENbHBIMY WTUdhTaMK. Bnvxe cmoTpu npunoxerue: C6opka KOMNNEKTOB.
3, B cnyvae, ecnu B coCTaB BUTPUH BXOAAT aNtOMUHMEBbIE NPOUNK, 338CYHbTE B HUX CORAMHUTENBHbIE
wTnchThl. Lienbto WTnhTOB ABNSETCA JOCTUXKEHWE CHaNaHCUPOBAHMSA MeXay NPOdUAsMM.
6, B cnyyae, ecnu B COCTaB BUTPUH HE BXOAAT antOMUHWEBble NpodunM, NPOBEAUTE YCTAHOBKY
BUTPUHBI NPU NMOMOLLM HOXEK TaK, YTOBbI UX BHELUHWE NOBEPXHOCTW NPUTOHANN.
CoepMHUTE KapHW3bl 33BUHYEHWEM COEOMHUTENbHbIX BWUHTOB, UMW NOMOHUTE cebe TUCKaMM W
NPUXBATKaMU, NOABUHTUTE COEAMHUTENbHBIE BUHTHI.
MpaBunsHOe NOCTyNNeHne COeAUHEHNA XONOAUNBHBIX BUTPUH BUTPUH YKa3aH B NPUNOXeHun Puc.
Ne 2.
5. Hapo ybeautbcs, AOCKMBAKOTCH-NM BCE HOXKM H3 MON Tak, 4Tobbl 06ecneunTb paBHOMEpHOE
pa3fenexue BeC BUTPUHBI.
6. B KoHeuHOM 3Tane CBOpKW ynnoTHUTE, CUNMKOHOBOI 33Ma3Koi ( He TOKCUYHOI) Te MecTa Mexay
COEOMHAIOWMMM MOAYNAMM, Yepe3 KOTOPbIX MOXET CNyYuTbCA MPOHUKHOBEHUHD BOAbl UMW
KOHAeHcaTa.

4. 3NEKTPUYECKWE MPUCOEANHEHNA

Mocne CMOHTUPOBKM BCEX MEX3HMYECKUX YaCTEeN HaLo MPUBECTW B IKCMMYaTaLMIO 3NeKTPUYECKue
npucoepuHeHns. Mpu 3Tol LEeATENbHOCTU HAAO NOCTYNaTb MO MHCTPYKLMAM, NPUBEAEHHBIM Ha
NPUNOXKEHHBIX YEPTEXAX, NPUYEM YLENUTE BHUMAHME U AaHHBIM Ha CaMbIX COEANHEHUAX.

MecTa NpUCOEAMHEHUS Pa3NMYHBIX CUCTEM (INEKTPUYECKON, XOMOOMNBHOW) K MUTIHOWEN CETU
MapKWUPOBaHbI B NPUNOXEHHOM CXEME KOMMYTALLMUMU.

370 060pyL0BaHNE PaBOTAET C (B CNyYae, €CNU HEYKa3aHO UHOE) 0AHOA3HBIM CETEBLIM HAMPSXKEHUEM
220/230 B cuacroToit 50 i, npuyem Makc. no38onHoe oTknoHeHue npeactasnset +10%! n3 BenuumHbl
HOMMWHANLHOTO HAaNPSKEHNS. INEKTPUYECKOE CETEBOE NUTHUE LOMKHO BbiTb OrPaHUYEHO TONLKO ANA
XONOAUNBHOM BUTPUHI.

Mpegynpexxaexue
1. MNposepTe gencTeme 3a3eMnALLEN CUCTEMBI

2. 06opynoBaHWe LOMKHO ObiTb 33LUMLLEHO ABYXNOMHOCHBIM 3aLUMTHBIM aBTOMATOM/BbIKNHOYaTENEM
COOTBETCTEHHOW X3PAKTEPUCTUKOM KOTOPbIM MOXHO MCNONb30BaTb B KayeCTBe N3BHOMO
BbIKNtOYaTens.

3. TMocne npucoeanHeHus 060pyLOBaHMA K 3NeKTPUYECKON CeTH, He 3abyabTe MOMOLLLH BUHTOB
33KPbITb KPbILKY W 33LLUMLLBHWA, NOCTaBNEHHbIE C 060pYA0BaHMEM, YTOOLI OTBPaTUTL AOCTYN K
XKWBbIM 3NEKTPUYECKUM YaCTsM.

NPEOYMNPEXOEHWE

LTencenbHan po3eTka ANA NOAKNHOYEHWUA MOCTAAHHOrO MPOBOA3 BOMKHA ObiTb 33A3HHLIX
pa3MepoB: C ceTeBbIM HanpsikeHuem 220/230 B uactotoir 50M. 16A. [onyctumoe
HanpskeHne £10% HOMUHANLHOO HANPSKEHUS.




NPEOYMNPEXAOEHNE
lpucoeanHeHne XonoaunbHOM BUTPUHBI K MUTAIOLLENA CETU [OMKHO OCYLeCTBNATHCA B
COOTBETCTBMM C NPaBMNaMM U CTaHAaPAaMM, AeACTBBYIOLLMMMU B CTPaHe noTpebuTens.

5.5. OTBOZA, BOAbI NMPU PASMOPAXWUBAHUI

Bopa, BO3HMKaKOLAA BO BPEMSA 33MOPAXWBaHUA OXNaXAaeMON BUTPUHBI, HANPaBnAeTcs B
KaHanu3aumto C NoMoLLbH TPYBonpoBoaa, CHabXEeHHOro CUdOHOM.

BrinyckHoit Tpy60NpoBos, 0XNaXA3emMoil BUTPUHBI BOMKHEH BbITb NPUCOEANHEH K:

a3, OTXOA4 B MON 33NMNaHMPOBaH BOAOMPOBOAYMKOM NOCPEACTBOM NPSMOro BOJOOTBOAHOTO BbIBOAA
c TpybKor @ 32 mm. lepen NOAKNOYEHMEM K 0TXOAY B non ybeauTec, ecnu 0TBOJ, BOAbI Y BCEX
BUTPWUH OCHaLLeH cudoHoM. V3bexuTe npobnem c 3anaxom U HebnaronpuATHOMY BO3AEACTBUHO
3(heKTUBHOCTM OXnaxaeHua. B cnyyae, ecnu ucnonb3yeTe NpAMON BOAOOTBOAHLIA BbIBOA C
Tpy6KOW, Nocne NpUCoefMHEHNS NPOBELUTE KOHTPOMb MNOTHOCTY.

6, B NPMEMHWK KOHAeHcaTa. [pu MCNonb30BaHUM NPUEMHUKA KOHAEHCaTa BO3MOXHO ynoTpebutb
aBTOMaTUYeCKM OTOMUTENbHbIA BbINAPHOM pe3epByap, YNaBMMBAHOWMIA [LPEHAXHYH BOAy U
0[JHOBPEMEHHO MCMAPAILLMIA KOHAEHCALMOHHYI0 Body 6e3 nomoluy nepcoHana. B cnyvae, ecnu
UCnonb3yeTe MUCKY KOHOEHCaTa be3 aBTOMAaTM4eckon BbINMApKW, NepcoHan 06cnyXuBaroLmii
0Xnaxgaembiii npubop, 0643aH OUNCTUTL MUCKY KOHAEHCATa N0 Mepe HeobxoaumMocTu.

== NPEAYNPEXOEHNE

HecobntofeHne HaCTOALLMX yKa3aHm7| BEAET K CHWKEHUHO MOLLHOCTY OXNaXL3aemMon BUTPUHbI.

1. 33BOA-M3roTOBUTENL HE HECEeT OTBETCTBEHHOCTM 33 HecobniofeHue yKas3aHui, NPUBELEHHBIX B
HACTOALLEN UHCTPYKLMN.

2. VHcTpykums pomkHa 6biTb BbINONHEHa KBanNMMULMPOBEHHLIM MEpPCOHaNnoM No AeCTBYHOLLMM
CTaH4apTam.

5.6. OXMAXIEHWE BHELLHEN XONOLWNNbHOW ELUHULLEN

XonoaunsHbIe BUTPUHLI NOCTaBNATCSA 06LIKHOBEHHO C YCTAHOBNEHHOW XONOAUNLHOW CUCTEMOIA,
NOLAEPKMBAOLLLEN BEHTUNATOPOM.

Tak BO3MOXXHO NPUMEHUTb TaK AN 04HOI CAMOCTOATENLHON XONOLUNEHON eAMHULbI KaK 1 ans
HECKONbKWUX BUTPUH , COBAMHEHHBIX B OLMH COCTaB AaXE W BHELUHKOK XONOAUNbHYH eAUHULLY,
[0MKHa BbITb KOTOPas NpeaHa3HaveHa AnA KNUMaTUYeckoro Knacca coopyxerus 3(+ 25 °C / 60-
OTHOCUTENbHOM BNAXXHOCTH ).

CnewmanmucT No XonoAuNLHOM TEXHUKE AOMKEH BbINONHUTL NOAKNHOYEHWUE BUTPUHBI.

Bbibop BHELTATHOI 0XN3XK[aEMOi e AUHULLbI
Xonogonpou3BoaUTENLHOCTL ANS OTAENbHLIX Mogenen bnuke onpeaeneHa B TeXHUYECKUX LaHHDIX ,
YNaKOBaHHbIX BMECTE C MHCTPYKLMEIA.

MpumeyaHue: B cryyae NOCTaBKM XON0AUNBHO BUTPUHDI 6€3 KOHAEHCALMOHHON EAMHULI, B TAKOM
CNyYae CnapuTenb AaBneHHbIA ra3006pasHbiM a30ToMm (N).

MpOCTPaHCTBO, B KOTOPOM Pa3MeLLEHa XONOAUNbHAA eAUHULS, AOMKHO BbiTb 3aLLMULLEHO, C OCTYNOM
OrPaHNUYEHHBIM TONbKO Ha TEXHUYECKUA COCTaB. LiMpKynALMA 1 06MeH BOXLYyXOM LOMKHbI BbiTb
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OGECI'IE‘-IEHbI, yTObbI NnpeaoTBpaTUTb HENO3BONEHHOMY NOBbLILLEHUHD KOHEHCALMOHHON TEMNepaTypbl
U3-33 BblpaBHUBaHWA TEMNEPATYPbI B CUCTEME.

B Cnyyae pa3nuMyHbIX TeEMNEPATyp BO BPEMA 3UMHEr0 U NETHETO NEPUOAOB PEKOMEHAYETCA
WHCTaNnAUNA CUCTEMbI YNPaBNeHNA KOHOEHCaLNN, OGECHEHMBBPOU.WPO CTaUNOHaPHYH BENUYUHY
BHYTPEHHOrO AaBNeHUA B obenx BPeMeH roaa.

NPEAYMPEXAOEHNE

He 3abyabTe, 4TO B MHOMUX CY4aAX HAA0 NPOCTPAHCTBO KOHANLMOHMPOBATL, 4T06LI AOCTUYL
OMTUMaNbHbIE YCNOBUA COOPYXeHWUs, ByaeT npu KOTOPbIX 06ecrieyeH xod X0NnOAUNbHON
BUTPUHbL.

PekomeHpauuu gns NnpoBepKYU U PerynupoBKu

[Ons noctwkenns Temnepatypsl 0 °C v fns NOHWKEHUS NOTEPY BNAXXHOCTW TOBapa Bam pekomeHayem
YAEPXKUBaTb TEMNEPATYPY UCMAPEHUS Ha CTALIMOHAPHON BenuUMHE He Hxke, Yem -10 °C (¢
UCKNHOYEHWeM crieLmdnyeckux cnyyaes).

B cnyvae cocpesoTouYeHHbIX CUCTEM H3Z0 OCYLLECTBUTL MEPONPUATUA SNS YA3NEHUS NPUBELEHHO
npo6nembl (yA406HbIe TUMbI PErynALMOHHbIX KNanaHoB AAA PErynaLMM UCNapUTENbLHOTO A3BNEHUS UM
APYruX cucTem).

[lns KanubpoBaHUs TEPMOCTOMKOrO KnanaHa npumenuTe cuctemy M.S.S.

TeXHu4eckue [aHHbIe U YKa3aHUA K NPUCOeAMHEHUAM YKa3aHb! Ha KBpTe TEXHUYECKUX AaHHBIX U
YepTexax NPUNoXeHUA.

6. MPUMEHEHWUE XONOAWUNbHOW BUTPUHbI

6.1. 3KCMNYATALIMA

6.1.1. BBeaeHue XonoannLHOA BUTPUHBI B IKCMYATALMH

XonoaunbHas BUTPUHA BbING NPeLNOXKEeHa AN CTALMOHAPHOI TeMnepaTypsl. [103TOMY Hago , uTo6bI
NULLEBbIE MPOAYKTHI BKNAALIBANUCh B HEE YXKE NOCNE LOCTKEHUS IKCMNYaTaLMOHHON TEMNEPATYpbI
BUTPUHBI, U UTOGbI OHM BbIMKM Ha BbLICTABOYHOM NMOLAAKE OAMHAKO YKN3AblBaHHbIE MOTOMY, YTO
NPOTMBOMONOXHLIA CNy4Yall MOXET BECTU K HEBNAaronpUATHOMY BAUSIHUIO LMPKYNALMM BO3LyXa B
BHYTPEHHOM MPCOTPEHCTBE a TaKKEe U MOLLHOCTU 060pyA0BaHHUS.

o BeHTUnsemoe oxnaxaexue
o Llnpkynsaums Bo3ayxa 0CyLLeCTBAAETCA
a3, BeHTUNMpyeMble BWTPUHbLI: C BbIWE YCTAHOBNEHHOTO OTXOAALLEr0 OTBEPTCUS MO HUXE
YCTaHOBMEHHYH 0TCAChIBAOLLLYH) PELUETKY UMM TCAChIBaOLLEE OTBEPCTME Yepe3 NNOoLLaab ONopbl
TOBapa.
6, CTaTuyeckue BWUTPWHLI: XONOA CaMOTEKOM M3A3ET B XONOAMNbHYH KaMepy W OTTyna
BblA3BNMBAET 6onee Tennbliit BO34yx 40 60nee BbICOKWUX YPOBHEN, FAe NOBTOPHO OXNaXA3eTCs.
Llns cobnrofeHns NpaBunbHON yHKLMW OXNaXKA3IEMOI BUTPUHBI, OTXOASALLEE U OTC3CbIB3HOLLEE
OTBEPCTUE He 33KPbIB3ETCH ANA TOro, YT0bb 06eCneunTsb AOCTETOUHYH LUPKYNALMI BO3LYXA.
o (6nepneHeHue NonyaBTOMaTUYECKOE, MO Yacam 4 - 6 - 8 - 12 - 24, B 33BUCMMOCTY OT LbIKNA
MPUMEHEHHOTO AN A3HHOr0 TMNa 060pya0BaHWA. Bpems 0TTauBaHMA yCTaHaBNMBAEMOE TOMbKO
no % uplkna
o [IpMMEHEHWE XONOLUNbLHON BUTPUHBLI B TEUEHUM OTKMHOYEHMS KOMMPECCOPA M BKNHYIETCH OHa
CHOBA TOMbKO MPY LOCTUXKEHUM TEMMEPATYPLI UCnapuTens npubn. +4 °C.



o K 0XnaXaeHUHo UCNonb3yeTcs BbINapHO annapar.

o X0onoouMnbHas BUTPWUHA JOCTUrAET 3KCMNyaTaLMOHHYH TemnepaTtypy npubn. mo 20 mMuH. C ee
BKMHOYEHUS

¢ Hapo ocTepeybcs NPOTUB YCTaHOBKM TEPMOCTATa Ha nonoxeHue Make.

o [lo TemnepaType , OTYUTAHHON H3 TEPMOMETPE, YTOYHUTE YCTAHOBKYy TEPMOCTATa TaK, YUTO6bI
L,0CTUYb Tpebyemyr 3KCNyaTaLMOHHYH0 TEMNEPaTYPY.

o B TeuyeHuM kaxporo obneseHeHMs HacTaHeT MOBLILWEHWE TEMMEPaTypbl , MHAWULMPOBAHHOW Ha
TepmMoMeTpe npubn. Ha 5 °C.

o XonogunbHas BUTPWHa BO3BPBLLAETCA H3 NPaBUNbHyH TemnepaTypy npubn. nocne 20 MuH. C
MOMEHTa OKOHYaHUS LibIKna 0bnefeHeHus.

e HacToAwWwaA XOnoaunbHas BUTPUHA CHabXEHa C MaHenbi YnpaBneHWs C  [4BYXMOMHCHBIM
BbIKNKYATENEM, TEPMOMETPOM M YCT3HOBNMB3EMEIM TEPMOCTATOM. [IBYXMONKOCHLIN BLIKNOY3TEND
PacronoXeH Ha BEPXHeli fEePKaBKe NOTONOYHOTO CBETUNBHUKA.

6.6.2. lpakTuqeckue pexomeHaaLmm, Tpebyemble co6HOAATL BO BPEMA 3KCMAyATALMM BUTPUHBI

BknapblBaHue NuLLLEeBbIX NPOAYKTOB B XON0AMABHYH) BUTPUHY

o [uwesnaHble NPOAYKTHl HAAO MOCTaBUTL B BUTPUHY TOMbKO MOCNE MX AOCTUXEHUs Tpebyemoil
3KCNNYaTaLMOHHOA TEMNePaTypbl, COOTBETCTBYHOLLEA NPUHBANEXHOMY KNMMATUYECKOMY KNaccy.

o [uwesnaHbie NPOAYKTHl He BKN3ALIBAATE MPU TEMNEpaType CBbILE 3KCMMYaTaLMOHHOM
TeMNepPaTypbl XONOANNLHON BUTPUHBI.

o YbeauTecb 0 HenpepbIBHOM CMOCOBCTBMM XONOAMMBLHON BUTPUHBI MPUAEPXUBATLCA TPEGyeMoil
TEMNEPaTypbl.

o TemnepaTypy XONOAMNLHOR BUTPUHLI M NPOAYKTOB H3A0 NPOBEPATh PErynApHO (He MeHee 4 pasa B
[AeHb)

o He 3acopTe NULLEBMOHLIMM NPOAYKTAMUA UMW CNYY3IAHBIMM TPaMU UMM COCYAaMMU BbIXOAHbIE U
BXO[iHble OTBEPCTUA LMPKYNALMOHHOIO BO3AyXa

o CobnioaaiiTe 1 He NPeBLILLAIATE NPeenbHYH BENNYMHY HArpy3KM MONOK AN NULLEBLIX NPOJYKTOB,
KOTOPas yKa3aHa B TEXHUYECKUX AAHHBIX, CMOTPY NPUNOXKEHME.

¢ [poayKThl HAAO PACMONOXMTL B BUTPUHE TaK, UTOOLI MEXAY MULLEBMAHLIMM NPAYKTaMMU OCTaN0Ch
MPOCTPAHCTBO, HYKHOE ANA LMPKYNALMK BO3AYX3.

6.2. OMUCAHWUE «3NEKTPOHHOW» MAHENW YNPABNEHMWA

XonoaunbHas BUTPUHA
1 - LincppoBoit nynsT ynpaBneHus
2 - [NaBHbIl BLIKNKOYaTENb, BEIKNKOYATEND OXN3XAEHWUSA, BLIKNHOYaTENb OCBELLEHUA

Bo3ne oUCTaHLUMOHHOMO ynpaBneHnAa Haxo4uTCA, B 3aBUCUMOCTU OT TUNa OXNAXA3EMOIA BUTPWUHbI,
rNAaBHbIN BLIKNKOYATENb UMY BLIKNOY3TENb OXNAXAEHWS. BbIKNtouaTens 0CBELLEHUSA HAXOAUTCS npamo
BO3N€e 0CBELeHUA NN OUCTEHLMOHHOIO ynpaBneHuns.
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TLaTenbHO U3y4nTe AETanbHOE ON1CaH1e AUCTaHUMOHHOTO ynpasneHus (QUKCENN, FELO,
OAH®OCC, ...), koTopoe HaligeTe B NPUNOXKEHNM.

6.3. BBEEHWE B 3KCMMYATALIMIO - OCOBME NPABUMNA

BbicTaBnATb hamaTeBTUYECKME U3AeNUs COBEPLUEHHO 3aMnpeLLaeTcs

BnaHbIMW pyKamu Mnu HOramm He NPUKOCHOBEATECh XONOAUNBHON BUTPUHBI

He npoboBaTb HUKaKWX yAaneHWA MOBPEXAEHMI , BCerna 06paTUTbCA Ha KBanMUPOBaHHbIN
cocTaB

XOnoaunbHYH BUTPUHY, HE MPUMEHSEMYH) LONMOE BPEMA HE OCTaBUTb MPUCOELMHEHHYH K
MUTAOLLEMY HANPSKEHUHO

He ynaBnuBaTb 60K0BbIE U/UNW NEPELHUE U 33HME 33LLMLLIFOLLUE KPBILIKM

XOnoguneHyH BWUTPUHY HE TMOABBEPraTb  BAMAHUK) TEPMUYECKMX MCTOYHUKOB  M/unu
aTMOCEPUYECKNX BNUSHUN

MpobeiBaHue feTen Hepganeko 060pyA0BaHMA 3aMpeLLaeTCa

YMbIBaTb XONOAUNBHYH BUTPUHY BMPbICKMBAOLLLEHA BOAON 3aNpeLLaeTcs

He npepATCTBOBaTL TEYEHUHO BO3AYXa

MpoBepuTb, He BNUAET-IM 06MeH TeMNepaTypbl HACTOALLEA XONOAUNLHON BUTPUHBI HA 0BMeEH
TemMnepaTypbl 4PYrUX XON0AUNbHBLIX BUTPUH, PACMONOXeEHHbIX HEA3NEKO Heil

6.4. YPOBEHbD LLIYMA

V13mepeHHbIi ypoBeHb LUYMa BCeX Mogeneil 3Tor cepum Huxe 60 ob B cooTBeTcTBUM € TpE6OBaHNAMY
[Oupektusbl 2006/42/ES nyukT 1.7.4.2 6yksa ,u» MpunoxeHus |.

A NPEOYNPEXAEHWNE

3ABOJ, M3rOTOBUTENb OTKA3bIBAETCA OT BCAKUX OTBETCTBEHHOCTEA 3A
YWEPEDBI, CMOCOBCTBEHHbIE HE MNPUHALNEMHbIM TMPUMEHEHUEM KAK WU
NPUMEHEHWEM, HE NPUBEAEHHbBIM B HACTOALLEW UHCTPYKLW MO NPUMEHEHUIO.

NPEOYNPEXAEHWNE

C WHOOPMATUBHbIMWU MPUMEYAHMAMK, NPUBEAEHHbIMW B HACTOALIEN
MHCTPYKUMWX NO NPUMEHEHUIO HAQO OBO3HAKOMUTb KAXAOr0, KTO BYAET
NOPYYEHHbIA NPUMEHEHWEM HACTOALLENO O50PYA0BAHUA.




7. YXOQ, 3ANACHbIE YACTU U TEXHUYECKAA NMOMOLLb

7.1. MEPOMNPUATUA BE3OMACHOCTY 1 NMOATOTOBKA K YXO4Y

PerynsapHblit yX0f, XONOAUNbHOW BUTPUHLI ABNAETCA OLHWAM W3 HYXHbIX YCNOBUA €€ MPaBUNbHOI
3KcnnyaTaumu ¥ 6e30MacHOCTY onepaTopa.

CocTaB , YNONHOMOYEHHbIA OCYLLECTBNATL LEACTBUA OBLIKHOBEHHOTO MMM YPE3BLIYAAHOMO YX0A3
XONOAUNGLHONA BUTPUHBI JOMKEH PaboTaTb B YCNOBMSAX MakC. 6E30MaCcHOCHBIX, MPUYEM 10 yX043d
BUTPMHbI OMKEH MPOYECTb U Bbly4UTh BCE MHCTPYKLLMM, COLEPKAHHBIE B HACTOSLLEH UHCTPYKLMN.

7.2. PETYNAPHbIN YXOL,

A MPEOYNPEXOEHUNE
Paboune, nopyueHHble pabotamu no yxo@y, AOMKHbI BnapgeTb TpebyeMbim
KBanuuLMpoBaHUeM
[0 ocyluecTBneHUs BCAKUX AEICTBUIA NPU YXOAE XONOAUNLHON BUTPUHBI, HAA0 NPOBEPUTDL
cobniofeHbl-Nu BCe NPaBUNa ANA [OCTUKEHUS YPOBHA MaKC. 6e30nacHoCTy.

Mepep BCAKUMYU AeATENbHOCTAMM, NPUBEAEHHLIMU B CNeAyHOLeA YacTh, XONOAUNbHYH BUTPUHY
HY>KHO 6€3yCnoBHO OTKNKYUTb OT 3NEKTPUYECKOr0 NUTAHUA .
310 060py,D,OBaHME He Tp66yET HUK3KOro cneuMBnbHOro yxo4a C UCKNHYEHUEM Cnenyrowmx NKHKTOB:

OMUCAHUE BPEMEHHbI/ MHTEPBAN
OnopoxHeHue 33xBaTbIBatLLEro Haka
ANsi APEHXHOI BOAKI. (M0 Mepe Heo6X0AMMOCTH)

no Mepe HeobxoaMmMoCTH

Mo mepe HeobXx04MMOCTH, NO KPaWHEN MepE,
KBapTansHO
[TpoBepka BbIX040B, CMPEHOHOB CMyYaMHbIX WaXT KB3pTanbHO

OumncTka KOHLEHCATOPa

MpoBepsATh, COOTBETCTBYET-NM BCErAa TEMMEPATypPa XON0AUNLHON BUTPUHBI TEMNEPaType, Tpedyemoil
ANS YKNaablBaHWA MULLEBUIHBIX NPOSYKTOB.

Kpome Toro cobntogaTh cnesytowme npaBuna:

- OumncTKa KOHAEHCATOPA: YA3NUTL CNOV Nbinu. MNpK 04MCTKE HaZO NOCTYNaTb OCTOPOXHO, YTO6LI HE
MOBPEXAUTb KPLINOBON NAKET, PEKOMEHAYETCA NPUMEHATL NbINecoc.

BcTpoeHHas xonogunbHas eguHULa - AOCTYN K KOHLEHCTOPY BO3MOXEH NMOCME OTBUHYMBAHMA
MPUKPENASALLMX BUHTOB NepOpPMPOBAHHOMO NMCTOBOTO METANNA KaMepbl ABUraTENS.

HvKorga He NPUMEHATE NPOBONOYHbIE LLETKU.

Mpu cnyyaitHOM 33MeHE KOMMOHEHTOB , MPUMEHSATL TONBKO OPUTMHAMBHbIE Y3CTU C OAMHAKOBLIMMI
napameTpami.

[lns 3neKTpUYeCcKMX YacTel NPUMEHSTb Kak anbTepHaTMBLI, CEPTUHULMPOBAHHBIE KOMMOHEHTHI.
Mocne npoBefeHUs BoiLIENPUBELEHHbIX Pabounx onepaLuii He 336y 4bTe NOBTOPHO HAMOHTUPOBATbL
BCE 33LUMTHbIE KMbILUKW Ha WX NPOLLEeALLEee MecTo.

A MPEOYNPEXKOEHUNE
PekomeHgyem Bam, uToBbl B pamkax COTPYOHMYECTBA MOLTOTOBUTb MNaH PErynspHbIX
MpOBEPOK, rapaHTUPYHOLLMX 3 HEKTUBHOCTb IKCMNYaTaLLMM U 6E30MaCHOCTb 060pPYL0BaHMS.
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MNepep KaXnoi 04MCTKON XONOAUNBHOM BUTPUHBI HAL0 €€ OTKNHOUUTh, OTKNHUUTb TAKXKE OT UCTOUHUKOB

3NEKTPUYECKOr0 NUTAHWUS W H3A0 NOJ0XKAATh, NOKA HE BbICTbIAHYT BCE HArPeBaHHLIE YACTU NOMHOCTBH.

Kpome Toro: MNepep nyckom B IKCMNYaTaLMi Haf0 BbIYUCTUTbL BCE BHYTPEHHbIE YaCTU BUTPUHBI.

¢ BHHyTpPEHHbIE W BHELLIHWE MOBEPXHOCTW XONOAWMLHOM BUTPUHBI 33LUMLLEHLI CMOEM 33LUMTHOIO
CpencBa, HaLo KOTOPOro YAaNUTL eLLEe A0 WHCTaNALUU BUTPUHBI

o [ina yoaneHus rpA3vd Ha BUTPUHE MPUMEHSANTE TONbLKO MSATKME TEKCTUMbHbIE TPAMKU U HE
abpa3unBHbIe YNCTUNBHLIE CPELCTBA

o [1nA OUUCTKM U BE3NHAEKLMM NPUMEHANTE UCKNIOYUTENBHO HEMTPANbHLIE MPOLYKTHI

o PekoMeHayeTCs TLATeNbHO 0YNCTUTB BaHHY (TOCYAb) OT U3BECTKOBLIX CNOEB

¢ TiLaTenbHO NPOBEPUTL Ha NHENM YNPaBNEeHNUs COCTOSHWE 3NEMEHTOB YNPaBNeHMUA

Onepauuy ocyLLECTBNANTE NPU PErYNSPHON OYUCTKE:

1. XOonoAunbHYH BUTPUHY H3A0 BBIMUCTUTBE KaXOyH) HELEeNt, BHELIHWE M BHYTPEHHLIE 4acTW Ha
BbICTaBOYHBIX NOMKaX. [1pY 3TOM H3A0 NOCTYNaTh OCTOPOXHO, YTO6LI HE NOBPEAUTb INEKTPUYECKUE
yactu. Hago npuMeHsTb HeiATPanbHOE MbINo, HAKOHEL, H3A0 €€ BbICYLINTL MOMHOCTHH).

2. TwaTtenbHas M pEerynsipHas OYUCTKA MO3BONSET NPeaoTBPaTUTb MOBLIWEHHBLIA B3HOC W
HEeNpaBUNbHBIA YX0L XONOANUNLHOM BUTPUHBI.

3. [1ns 04MCTKM He NPUMEHSIATE rOpPHUME U KOPPO3MBHLIE YNTCUNbHBIE CPEACTBA 3 TaKXKe NPAMON TOK
BOAbI.

4. QuucTKy OCYLLECTBUTE KaXOYH HELEentd MOMOLLbH) HEMTPanbHOrO0 MapCenbcKoro Mbing,
PaCTBOPEHHOIO B BNaXHOW BOLE NOCNE YA3NEHUA BCEX BLICTABOYHBIX MONOK U3 BUTPUHBI.

5. HuKaKyt 4acTb BUTPUHLI HE YACTUTL MOMOLLH NPOBOMOYHLIX LLETOK @ TaKKe ApYrux abpasuBHbIX
METaNMHbIX M3aTepKUanoBs, YTobbI HE BLICTaBUTL PUCKY MOBPEXLEHUA NOBEPXHOCTY.

6. Hu B koem cnyyae He NPUMEHSANTE MPOAYKTbI COLEPXKAHOLLME XNOP.

A NPEAYMNPEXAOEHNE

1) YacTi BUTPUH, 0603HaYEHHBIE HA CXEME PAAOM KaK €3NeKTPUYECKME YaCTUY»

— NyHKTbI 1 1 2 Ha PUCYHKE PALOM, HE yMblBalTe

2) YacTv XxonoamnbHOI Lienu, KHaXoAsLLMeCs Nog A3BNeHUEMY, He yAapuBaTh

1 He HarpyXxaTb CMNon

3) Ha BepxHto NOBEPXHOCTb BUTPUHBI HE YKN3fbIBaATE HUKaKKe NpeameThl

4) HaxopsaTCs-Nu Ha BUTPUHE CTEKNAHbIE YaCTW, He ONUPaTbCA HU [eiiCTBOBATL CUNOIl

[inA Moziens co BCTPOEHHLIM XONOAMNBHLIM 3rperaToM Hago 6epedb, YTo6bl KOPOBKAMM UMK LPYrUMK
NPeLMETaMM1 He YNNOTHUTb PELLETKY Ha CeKLMM ABUraTens, NO3BONALLYH LMPKYNALMK BO3LyXa.

7.4. YPE3BbIYAMHBIN YXOL,

Paboune onepaLuu OCYLLECTBNEHbI B PaMKax Ype3BbIaMHOM0 yX0A3 BOOOLLE COEAMHSHOT 3aMeHy
HEKOTOPbIX Y3CTeil XONO4MUNbHON BUPUHBI.

3ameHa 4acTelt YacTo cnocobCTBEHa MX B3HOCOM MNW CNOMaHWEM, B CNeACTBUM Yero TepatoT Tpebyemyto
X8PaKTepPUCTMKY IKCMNyaTaLum unu 6e3onacHoCTy.



NPEOYMNPEXAOEHNE
Bce paboThl, OCYLECTBNEHLI B PaMKaX yX0A43 XONOAMUNbHONA BUTPUHBI, JOMKHLI NPOBECTH
KBaNULMLMPOBaHHbIE TEYHUYECKMe paboume.

I = NPEYNPEXEHVE

anMEHHIZTE UCKNHYUTENbHO OPUrNHANbHbIE 3anaCHble YaCTu.

[0 NPU3BAHUA TEXHUYECKOIO CEPBM3A HALO NPOBEPUTb

1) co6ntoAaNMCb-NM TLLATENBHO BCE UHCTPYKLMM, NPUBELEHHBIE B HACTOALLEN UHCTPYKLMUM
2) COCTOSIHME 33LUMUTHOTO NNABKOr0 NPEAOXPAHUTENS UMM INEKTPUYECKOTO MUTAHNUS

3) X0f BEHTUNATOPOB

[ == NPELYNPEXAEHWNE
CBepxypquaﬂ adKKyMynAaumuAa nbaa Ha ucnaputenu npenATCTBYET LMPKYyNALMU BO34yXa
M 3HaYUTENbHO NOHUXAET MOLLIHOCTb. B Takom Ccny4yae Hafo OCyLWecTBUTb MaHyanbHOE
06nE,EI,EHEHVIE UMW BbIKNHOYUTb 3NEKTPUYECKOE NUTaHUE BUTPUHbLI 00 TeX Nop, Noka He
HaCTaHeT nnHoe obneaeHeHne Nbaa.

7.5. PEKOMEHOALMW NO YXOOY

Mocne co3HaHus Kakux-nubo aHOManui X043 XONOAUNLHON BUTPUHBI, H3A0 NPEXAE BCEro NPOBEPUTD
[0CTaTOYHOCTb PerynsipHoro yxoaa. Ecnu npuumnHa apyras, Hafo HeMeaneHHo 06paTUTLCA Ha
KBanUMULMPOB3HHbIN CEPBY3.

A MPEOYNPEXKOEHUNE
Mepen Kaxmoi onepauueit NMpu yXo4e XONOAMMbHOM BUTPUHbI y6eauTeChb, BbIKMHOYEH-NU
rMaBHbIN BbIKNKOY3TENb XONOANNBLHON BUTPUHBL. B pamKaXx yxo4a npu KaXaon onepaLmum Hago
B COOTBETCTBUM C AE/ACTBYHOLLMMM NPABUNAMU NPUMEHSATb NEPUATKMU.

7.6. UHCTPYKLWW LNA NMPOLLECCOB B ABAPUIAHBIX CUTYALLMAX

nOTpeﬁMTEHb HE UMEET NpaBa OCYLLECTBNATb HNKaKKe pa60tw|e onepauuu Hpe3BbIHaVIHOFO yxopna.
B CI'IE,U,YPOLIJ,QVI Y4aCTu NpuBeLEeHbI HEKOTOPbIE NPU3HBKU NOMEX OGODWJ,OBaHMH W BO3MOXHbIE MPUYUHbI
X BO3HUKHOBEHUA:

7.6.1. XonoauneHyro BATPUHY HE BO3MOXHO BK/FOYUTb UM OHA BbIKHOYANACk

1. MpoBepuTb, He HACTano -N BbIN3AEHUE TOKa

2. NpoBepuTb, BKNHYEH-NM MaBHbI BbIKNKYATENb

3. lNpoBepuTb, NPaBUNbHO-NM 334BUHYTA LTENCENbHaA PO3eTKa NUTAHOLEro Kabens XonogunbHOM
BUTPMHbI

He cBA3aHa-N1 3NeKTPUYECKan NOMeXa C 3TUMM BO3MOXHOCTAMMU, He I'IOI'IpOﬁOBaTb YAanuTb e CBOUMMU
CMNaMu, HO HeMeaNeEHHO 33ABUTb I'IOTpEGHOCTb ONA TEXHNYeCKOro cepsu3a.
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7.6.2. Y xonogunbHoi BUTPUHbI HEQOCTATOYHAA X0/104MNbHAA MOLLHOCTb

Hago npoBepuTb, XONOAMNbHAA BUTPUHA MPUH3ANEXHO-NM HAMOMNHEH3 NPOLYKTaMW, T.3. He
NPOTEXWUPOBAHa-NU U He CPLIBAHO N TEYEHWE LIUPKYNALMOHHOMO BOXAYXa.

Ecnu xonomaunbHas BUTPUHA HEMPEPLIBHO 3KCMNYaTUPOBAHA CBLILE ABYX MECALEB, H3 UCMApUTENH
H3[0 NMPOBEPUTb HE MPOM3BOAMNOCL-NM YPE3BLIYAMHOE MHOXECTBO Nbda. B Takom cnyyae mns
BOCCTAHOBNEHUS CTAHAAPAHOM 3KCMNYaTaLMOHHOW MOLLHOCTM H3LO0  XONOLWMMbHYH — BUTPUHY
06neeHNTb U BBIYUCTUTD.

Hago npoBepuTh, HE HAXOAUTCA-NM BUTPUHA PALOM KaKUX HUOYAb TEPMUYECKUX UCTOUHUKOB UMK B
COOPYXXEHUM LIMPKYAALMOHHOTO BO3AYXa (BEHTUNATOPLI, OKHA UMK OTKPbITEIE BEPH).

Hago npoBepuTh, NPaBUNLHO-NW XONOAUNBHASA BUTPUHA YCTAHOBNEHA B FOPU30HTANBHOE NONOXEHME.
BbinonHeHue BblLenpuBeLeHHbIX yCNOBUiA 06bIKHOBEHHO 06ECNEYNT NPaBUNbLHLIN X04,06CNYKNBAHOLLLE
BUTPUHbI .

B cnyyae fonrocpoyHbix npo6nem Hafo HeMeaneHHo 06PaTUTLCA Ha NOPYUYEHHDIH TEXHUYECKUI
cepeus.

7.7. NOCTYNNEHWE B CNYYAE YTEYKI FTA3A UMW BO3HUKHOBEHWA MOXAPA

B cnyyae yTeuku XOnogMNLHOMO ra3a A0 OCYLLECTBNEHUA PEMOHTA H3AO NPOBETPUTH MOMELLEHUA
WHCTaNUpOBaHa B KOTOPOM XONOAUNbHAA BUTPUHA. He NpobbiBaiiTe B NOMELLEHUM, KOFLA OHO HE Bbino
TILATENBHO NPOBETPAHO, NOTOMY YTO a3, NPY BAbIXaHUN HE ABNAETCA XOTA BPELHLIM, B MOMELLEHUM,
HaXOAMUTCA B KOTOPOM, 33MEHSIET BO3YX, MOXET BbI3bIBaTh KOTOPLIA NPU3HAKM YaYLLEHUS.

B cnyuae noxapa Hago OTKMHUUTL INEKTPUUECKOE NUTAHUE OT MABHOMO BLIKNIOYATENS NMPUMEHEHUEM
BbIKMHOY3HOLLMX 060PYA0BaHUIA, BKNHOUEHHBIX B MUTAOLLMIA NOABOL NEpes, XON0AUNLHON BUTPUHOIA.
BakHoe: [1n5 NoralleHns orHs He NPUMEHSIATE BOAY UNU SpYriie KBaNMMB3HOLLME 3NEMEHTLI, HO TONBKO
CyX1e NpoTUBONOXapHbIE CPEACTBA.

7.8. 3ANACHbIE YACTU N TEXHUYECKAA NMOMOLLb

B cnyyae nposBneHus cuTyauuu, TPebyloWend MOCTaBKy 3aMacCHbIX YacTeit WM nonagaHue
CneLanm3upoBaHHOro U KBanMULMPOBaHHOT0 TEXHUYECKOr0 COCTaBa, HAL0 06PaTUTLCA HEMEANEHHO
Ha NPOLaBLa, NOKYManu 0T KOTOPOro XONOAMUNLHYH BUTPUHY, MPUYEM H3AO0 CMELM(ULMPOBaTL BUL,
nomexu, TUN 060py[0BaHIA, Ero CepUitHBI HOMEP, NMUTAHOLLLEE HAMPSKEHWE U Y3CTOTY CETH (3TU iaHHbIE
NPUBELAEHBI HA LUMTKE, NMPUKPENNEHHOM Ha 334HEi CTEHE BUTPUHBI) KaK U BCE Aanblune MHAOPMALIMK,
MOTyT KOTOPbIe MOMOYb NPU YCKOPEHHOM OCYLLLECTBNEHUN TPEBOEMOr0 PEMOHTS.

[lns 33sBKYM 33nacHbIX YacTel Hago TpeboBaTh 0T 0buiecTBa Pastorfrigor SpA, unv ero npeacTasuTenei
LONONHUTENbHBIA AOKyMeHT: CMUCOK 3anacHbIX YaCTel XOnoAUNLHOM BUTPUHBE Gamma.



NMPEOYNPEXOEHNE
Bcerna npumeHsiiTe opUrMHanbHbIe 3anacHele YacTy Pastorkalt a.s. B cnyyae HEBO3MOXHOCTU
npuobpeTeHns HomMepa MeCTHOr0 MNpoAaBLA, HALo 006paTMTbCA Ha oTgen cnyxeb ans
33Ka34MKOB M NPOM3BOACTBEHHOrO 06LLeCTBa:

Pastorkalt a.s. Nové Zamky

Povaiska 26

940 01 Nové Zamky

tel.: +421 35 6424 311-5

fax: +421 35 6424 318

e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

8. NMKBUAALWA OBOPYA0BAHUA

[Ona nuKBMAaLMM XONOAMNBHOW BWUTPWUHBI H3J0 OTAENUTb MNNACTMAaccoBble W 3NeKTpuYeckue
KOMMOHEHTbI, LOMKHbI KOTOPbIe BbiTb B COOTBETCTBUM C AECTBYHOLLMMM NPABUNaMU, MOCTaBNEHHBIMM
Ha BbIrPy3Kax , OTAENeHHbIX 0TX0L0B.

Moka uoeT 0 MeTannHble YacTu XONOAUNbHOW BUTPUHBI, OTLEN CTanbHbIX METannoB U OCTanbHbIX
METannHbIX YacTeln JOCTaTOueH ANA TOro, YTobbl Bb3KCNeamMpoBaThb ux 6e3 npobnemos ans perynauum
PeLmMpKynaLmum .

Hapo 06paTuTbCs Ha OpraHM3aLyto , NopyYeHHol ans 06paboTku, NopyUYeHHO

4ns 06paboTKu BbIFPy30K.

CobntofaiiTe AeNCTBYHOLLME 33KOHbI, COOTBETCTBYHLLME C HACTOSLLLE NPpoBnemoi, NpuyeM 0TAEeNbHbIe
YaCTV BUTPUHBI HBAO OTLENUTL MO BUAY UX MaTepUana Tak, 4Tobbl OTNPaBUTb UX HA PeLMpKYNALMIO
WNW Ha BbIrPY3Ky OTXOA0B.

Paz6op aneKTpuuecKoii cucrembl

NPEAYMNPEXAOEHNE

Mepep OTKNHOYEHWEM 3NEKTUPUYECKIUX Kabenelt Hafo NPOBePUTL, Bbin-Ni BEIKMIOYEH rNaBHBbIN
BbIKNKOYaTenNb (nonoxeHue «0»).

Kabenu Hago OTKNKYMTL OT naHenu ynpaBnexuda, npuyem Hago I'IpM06p€CTV| BHUMaHue

pecepeHLIMOHHbIM 13HHBIM Ha KaXA0M Kabenu ¥ NpUHaANeXHbIX 3NEKTUPUYECKMX CXeMaX (TPUNoXeHue
B rnas. 10).

3 kabeneit 1 U3 KNEMMHUKS He yaanuTe peiepeHLMOHHbIE HOMEPA.

[eMOHCTpaLma LpaBnuyeckuit / XonoaunsHON CMCTEMBI
MpuBeaeHHbIE CUCTEMBI HALO JEMOHTUPOBATh H3 OCHOBE MPUHASNEXHBIX YEPTEXKEN U CXEM.

MPEOYNPEXOEHUNE
[33 3 XONOAUNBHO LieNK He Pa3peLUaeTcs BbiMyCKaTb B BHELHOE COOPY)XeHWe, HO AOMKEH
6bITb pereHepMpoaBHHbIN U NOCTaBNEH B CNELMaNU3UPOBAHHONO LIEHTP3
MpumeyaHue: Ha XONOAUNLHON BUTPUHE HE HAXOAATCS HUKaKWe BelecTsa, conepxusatowme CFC
(6e3 chpeoHa).
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9. NCNONb3YEMbIE CTAHAAPTbBI

STN EN 61000-4-4 (33 3462) 3nekTpomarHuTHas coBmectumoctb (AMC). Yactb 4-4" MeTogbl
UCTbITHWIA U U3MepeHuit. cnbiTaHWe Ha YCTOMYMBOCTb K BbICTPbIM 3NEKTPUYECKUM NEPEXOLHBIM
npoLieccam / naukam MMnynbCos.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) 3nekTpomarHuTHas coBmectumoctb (AMC). YacTb 4-5" MeTogbl
UCMbITaHWIA U U3MepeHWid. VIcnbITaHWe Ha YCTOMYMBOCTb K OBHOKPATHBIM MMMNYNLCaM.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) InexTpomarHuTHas coBmectumoctb (AMC). YacTb 4-11" MeTogb!
UCNbITaHWIA U U3MepeHuit. VicnbiTaHne Ha YCTOMYMBOCTb K KDaTKOBPEMEHHOMY MafEHMUI0 HANPSXKEHMS,
KPaTK1M NpepbIBaHUAM U KONebaHUAM HanpsXeHus.

STN EN 55014-1 (33 4214) 3nexktpomarutHas coemectumocts (3MC). TpebosaHus k
3neKTponpubopam Ans AOMALUHEro UCNoNb30BaHHs, 3NeKTPOUHCTPYMEHTaM W @HaNOTMYHBIM
ycrpoiictBam. YacTb 1: U3nyuenue.

STN EN 60 335-1+A1+A11 JnekTponpubopbl 4NS AOMALLHEr0 UCMONb30BaHUS U CXOAHbIX Lienei.
06Lwye TexHuyeckue TpeboBaHMA K 6€30M3CHOCTY M METOLEI UCMLITAHMIA.

STN EN 60 335-2-89 (36 1055) 3nekTponpu6ops A1 [OM3LIHEr0 UCMONb30BaHWUA U CXOAHBIX Lieneil.
BesonacHocTb. YacTb 2-89: Ocobbie TpeboBaHMS K KOMMEPYECKOMY X0N0AUNbHOMY 060pyL0BaHMIO
CO BCTPOEHHBIM UMW BEIHOCHBIM KOHZEHCATOPOM MW KOMMPECCOPOM.

[lononHuTenbHbIe CTaHAAPT:

STN EN60335-1+A11+A1

EN 60335-2-89+A11+A1

EN 60335-1:2012/ AC:2014/A11:2014
EN 61000-6-1:2007

EN 61000-6-3:2007/A1:2011/AC:2012
EN 62233:2008

STN EN 23953-1+A1

STN EN 23953-2+A1

EN 60335-2-89:2010/A1:2016

EN 61000-3-2:2014

PK-T-16380-19
01.02.2019
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pastorkalt a.s.

INSTRUCTIONS

INSTALLATION, FONCTIONNEMENT
ET ENTRETIEN DE LA VITRINE REFRIGEREE

Réfrigérants naturels et mélanges HFC

Note: Lire attentivement et garder chez |'appareil!

C H L A D | A C E Z A R | A D E N | A
Pastorkalt a.s. Povazskd 26, 940 01 Nové Zémky, Slovenské republika tel.: 00421 35 /6424 311-4 pastorkalt@pastorkalt.sk  www.pastorkalt.sk




Cher client,

Merci, que vous devenez le propriétaire de notre produit. Une
garantie pour service fiable et votre satisfaction avec notre
produit est la connaissance détaillée de ces instructions et le
respect des principes qui y sont contenus. Pour toute panne ou
s'ily a des exigences pour linstallation et la maintenance, s'il
vous plait, contacter nos partenaires de service.
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Instructions de fonctionnement pour les appareils qui utilisent les réfrigérants ininflammables

- AVERTISSEMENT: Garder toutes les ouvertures de ventilation dans I'enceinte de I'appareil ou dans
la structure de batiment libres de toute obstruction.

- AVERTISSEMENT: Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage autres que ceux recommandés par le fabricant.

- AVERTISSEMENT: Ne pas endommager le circuit frigorifique.

- AVERTISSEMENT: Ne pas utiliser d'appareils électriques a l'intérieur du compartiment de stockage
des denrées, a moins qu'ils ne soient du type recommandé par le fabricant.

- AVERTISSEMENT: Afin de réduire les risques d'inflammabilité, l'installation de cet appareil doit é&tre
effectués par une personne compétente.

- AVERTISSEMENT: Ne pas entreposer des substances explosives comme une bombe aérosol avec un
propulseur inflammable dans cet appareil.

- AVERTISSEMENT: Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou un manque d'expérience
et de connaissances, a moins qu'elles ne soient surveillées ou qu'elles aient recu les instructions
nécessaires concernant 'utilisation de cet appareil de la part d'une personne responsable, et ce, pour
leur propre sécurité.

- AVERTISSEMENT: Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.

- Pour les informations concernant la charge maximale de chaque type de plateau voir la fiche
technique.

- La fiche technique comprend le type de lampes utilisées dans |'appareil. Notez que les lampes
doivent étre remplacées uniquement par des lampes identiques.

- Veuillez utiliser les vis d'ajustement pour faire en sorte que I'unité doit &tre d'au moins 20 mm du sol.

Informations pour les appareils avec une unité de condensation de réfrigérant séparé
- L'installation de 'appareil et de l'unité de réfrigération ne doit étre effectué que par le personnel de
service ou par une personne de la méme qualification.

Information pour les appareils utilisant R-744 dans un systéme de réfrigération transcritique

- AVERTISSEMENT: Le systéme de réfrigération est sous haute pression. Ne pas l'altérer. Veuillez
contacter le service qualifié avant toute élimination.

Note: Lire attentivement et garder chez |'appareil!
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1. INTRODUCTION

Le fabricant de la vitrine, pour éviter tout dommage possible pour elle, a analysé les risques les plus
fréquents et les plus typiques impliqués dans le transport, le transfert, installation et maintenance,
sans attention propre aux circonstances particulieres et exceptionnelles.

Il est donc évident que chez les travailleurs qui seront chargés d'effectuer I'assemblage de travail et /
ou |'entretien de ce produit, | on suppose de bon sens, le soin et I'attention possible afin d'éviter tout
dommage.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages causés par la négligence ou le manque
de qualifications de ['utilisateur. Pour cette raison, il est important que chaque travailleur qui doit
effectuer un travail quelconque 3 la vitrine décrite dans ce manuel d'utilisation et d'entretien, lise
attentivement les instructions suivantes.

Les descriptions et les images contenues dans ce manuel ne peuvent pas étre interprétées comme
quelque chose contraignante. L'usine de production se réserve le droit d'actualisation et/ou des
ajustements au produit lui-méme, ainsi que des instructions pour son utilisation. Ce droit peut

étre exercé a tout moment et sans préavis, dans ce cas, si cela est jugé nécessaire en raison de
I'achévement des améliorations de la conception et/ou l'intégration des vitrines et ses accessoires
structurellement et commercialement innovants.

Le bon choix et installation, le bon fonctionnement et I'entretien régulier sont indispensables pour
atteindre une efficacité maximale de votre vitrine réfrigérée.

Les directives présentées dans la section suivante ont un rdle de conseiller et assister le client

dans les opérations de travail visés dans chaque chapitre des instructions, afin d'éviter de possibles
dommages a |'équipement, et aussi g un défaut possible avait pour conséquence un délai de
fonctionnement et I'augmentation du coGt minimal.

La vitrine réfrigérée est fabriqué en différentes versions - la description détaillée, voir les données
techniques en annexe.

1.1. NORMES ET DIRECTIVES

PASTORKALT SpA garantit que ce produit est entierement conformé aux exigences fixées dans

les directives CEE 98/37-336/89-73/23-EN 60204-1 et les normes harmonisées applicables, et
décline toute responsabilité pour les dommages causés par une mauvaise utilisation des vitrines de
réfrigération pour lesquelle il fournit une garantie en vertu de la lettre de garantie sous la forme d'une
couverture totale.

Le bon fonctionnement des vitrines réfrigérées n"est garanti que tout en respectant pleinement les
instructions de ce manuel dont il faut bien connaitre et les respecter attentivement, car sinon, il ya
une annulation des allégations au titre de la garantie.

PASTORKALT SpA décline toute responsabilité pour les dommages corporels ou matériels encourus
par suite d'une mauvaise utilisation des vitrines réfrigérées et de ne pas tenir compte des instructions
du fabricant.

Les descriptions et les images contenues dans ce manuel ne peuvent pas étre interprété comme

les instructions contraignantes. Usine de production se réserve le droit d”une actualisation et/ou
d"ajustements a la vitrine de refroidissement lui-méme ainsi qu”aux instructions pour son utilisation.
Ce droit peut étre exercé a tout moment et sans préavis, dans ce cas, si cela est jugé nécessaire en
raison de l'achévement des améliorations de conception et/ou l'intégration des vitrines réfrigérées et
leurs accessoires structurellement et commercialement innovants.



1.2. LES CLASSES DE TEMPERATURE

Nos vitrines réfrigérées sont congus et approuvés selon les normes ISO 23953-2 dont classifient les
caractéristiques de fonctionnement des vitrines réfrigérées sur la base des deux catégories suivantes
de base:
1. Classe de température et d’humidité relative de I'environnement (climat) (Voir tableau 1).
2. Classe de température du produit (voir tableau 2)

Classes d”environnement selon 1SO 23953-2:2015(E)

. Classe Température du Point de rosée La quantité de vapeur
environnemental de bulbe sec RH o d’eau dans I'air sec
chambres de test oC g/kg

0 20 50 9.3 73

1 16 80 12,6 9,1

2 22 65 15,2 10,8

3 25 60 16,7 12,0

4 30 55 20,0 14,8

6 27 70 21,1 15,8

5 40 40 239 18,8

7 35 75 30,0 273

8 24 55 14,4 10,2
NOTE: Le montant de la vapeur d'eau dans |'air sec est I'un des problémes majeurs qui affectent le fonctionnement et
la consommation d'énergie des vitrines.

Tableau 1

Nos vitrines réfrigérées (sauf indication contraire) sont congus pour fonctionner dans des conditions
climatiques classe climatique 3. Si les conditions climatiques (tableau 1) ne répondre pas a la classe
du climat de notre vitrine de refroidissement, le client sera obligé en ce cas d'accepter le fait que sa
performance sera différente de I'optimum.

Classes de température de M-forfaits selon 1SO 23953-2:2015(E)

Température maximale, Tempé .. Température minimale,
) P empérature m|n||'11alle,ﬂb, P
Trieds M-forfait Ieahialus chaud M-forfait le p,llfs fr0|§| égale ou M-forfait le plugvchaud égale ou
égale ou inférieure 3 superieure 3 inférieure a
oC

L1 -15 - -18

L2 -12 - -18

L3 -12 - -15

M#* +6 -1 -

MO +4 -1 -

M1 +5 -1 -

M2 +7 -1 -

H1 +10 +1 -

H2 +10 -1 -

S La classification particuliere

Tableau 2
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Le classement résultant de la vitrine réfrigérées présente le résultat global de ces deux classes
(tableaux 1 et 2), ce qui signifie que la vitrine de refroidissement concu pour la classe du climat 3 et
le produit de la classe M2 soit étiquetée de 3M2, ou les conditions climatiques de |'environnement
doivent étre £ 25 9 C et 60% rel. I'humidité, tandis que la température du produit doit étre situé entre
-19Cet+7°C, ou-1°Cse référe au produit le plus froid et 7 © C au produit le plus chaud (température
mesurée au centre du produit).

2. INFORMATIONS GENERALES
2.1. ETIQUETTE D'IDENTIFICATION DU FABRICANT ET CE

Les étiquettes de données sont placés sur le corps de la vitrine de refroidissement de I'extérieur ou
I'intérieur, et sur eux sont listées les informations de base.
Plaque de données et sa localisation apparaissent dans la Fig. No.1.

2.2. ASSISTANCE TECHNIQUE (SERVICE)

Si vous avez besoin d'aide, s'il vous plait appelez:
Pastorkalt SpA Nové Zamky
Povaiska 26
940 01 Nové Zamky
tél.. +421 35 6424 311-5
e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt SpA Nové Zamky n”assume aucune responsabilité de fournir une assistance dans le cas, si
I'exigence de la mise a disposition est adressée aux autres organisations ou personnes en dehors des
organisations sous contrat.

Un mauvais fonctionnement du produit, si cela a été causé par le défaut de se conformer aux
instructions de ce manuel et les normes de sécurité applicables, ne peut étre attribué a Pastorkalt
Nové Zamky aucun blame.

2.2.1. Obligations en cas d'intervention a 'appareil

Responsabilité des techniciens appelés pour réparer la vitrine de refroidissement est qu”ils doivent se
familiariser adéquatement avec les instructions de ce manuel d'utilisation et d’entretien avant toute
intervention a l'équipement et suivre les régles de sécurité spécifiques.

2.2.2. La conformité obligatoire avec les réglements
Les opérateurs doivent suivre scrupuleusement les instructions contenues dans ce document et celles
dans les normes internes affectant la sécurité au travail.

2.2.3. La formation obligatoire des opérateurs
Vitrine de refroidissement doit étre exploité et entretenu par le service de |'équipement qualifié et
autorisé du client, qui était formé de faire cela a I'avance.

2.2.4. Obligations en cas de perturbations et / ou de dangers potentiels
L'opérateur de |"équipement est tenu d'aviser son superviseur immédiat de toute faute et/ou arrét de
la vitrine de refroidissement dans le cas présentant un danger potentiel.



2.2.5. Obligations d" utilisateur

L'utilisateur doit en informer immédiatement la Société PASTORKALT dans le cas, oU pendant
fonctionnement de 'appareil, il y a des fautes et/ou un arrét des systémes de la sécurité et de
protection, ou une situation résulte qu”évoque de dangers possibles. Si nécessaire, apporter les
modifications lesquelles ['utilisateur doit faire sous une supervision d'experts de la sécurité, soit
directement de la compagnie PASTORKALT ou son représentant autorisé.

A AVERTISSEMENT

Cet équipement ne peut pas étre utilisé pour le stockage de produits alimentaires emballés.
Les produits stockés doivent avoir un pH > 5,3.

2.2.6. Regles générales de sécurité

L"UTILISATEUR ET L'OPERATEUR DOIVENT RESPECTER TOUTES LES NORMES APPLICABLES EN
MATIERE DE PREVENTION CONTRE LES ACCIDENTS, MEME SI LES REGLES SONT AU NIVEAU LOCAL
OU D'ENTREPRISE. IL FAUT PARTICULIEREMENT RESPECTER CE QUI CONCERNE LES ELEMENTS

SU
*

IVANTS:

Aucune personne du personnel d'exploitation ne peut étre sous l'influence de sédatifs, de drogues
ou d'alcool, ni doit elle étre excessivement fatigué et elle doit étre familiarisée parfaitement avec
I'équipement.

Il est absolument interdit de faire fonctionner le systeme de refroidissement avec des couvertures
fixes ou amovibles démontées.

Il est absolument interdit d'exploiter I'équipement de refroidissement avec les dispositifs de sécurité
hors service.

Le systéme de mise a la terre de la chambre et la connexion a fil de terre principal de I'équipement
de refroidissement doit étre vérifié réguliérement selon les exigences fixées par les normes locales.
Si vous déterminez que vous avez besoin de la réparation il est absolument nécessaire déconnecter
I'équipement du réseau électrique ou du circuit de refroidissement et s'assurer que |'appareil ne soit
pas sous |a tension ou la pression résiduelle.

Il est absolument nécessaire d” assurer cet équipement contre tout fonctionnement accidentel.
Avant de procéder a toute action sur l'appareil pour son entretien, vous devez vous assurer que tous
les réglements ont été respectées pour atteindre le niveau maximum de sécurité.

Utilisez uniquement des piéces de rechange ou les pieces achetées qui sont entiérement compatibles
avec ceux installées sur |'équipement de refroidissement.

2.2.7. Symboles utilisés dans ce manuel.

Dans ce manuel sont utilisés les symboles suivants:

AVERTISSEMENT
accompagne |'avis que le défaut de le respecter pourrait mettre en DANGER les opérateurs de
votre équipement.

[ = AVERTISSEMENT

accompagne |'avis que le défaut de s’y conformer pourrait causer des dommages a |'équipement
ou des produits.
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2.2.8. Symboles utilisés dans les équipements de refroidissement
Dans ce chapitre est donnée une série d'étiquettes avec la description de laquelle des signes d'alerte
sont prises pour prévenir les accidents, qui sont placés sur le meuble de refroidissement.

Dangers
Les signes suivants avertissent la personne en danger a présence du danger, tandis qu’ils sont dans le
voisinage immédiat des locaux dangereux de |'équipement

A RISQUES GENERAUX
Symbole indiquant un danger général

& RISQUES GENERAUX
Symbole indiquant des objets fragiles (verre, miroir)

RISQUE DES INSTRUMENTS SOUS TENSION
Ce danger n”existe plus aprés avoir débranché l'interrupteur d'alimentation principale ou se
déconnecté du secteur.

TERRE
Mise a la terre de l'équipement.

——=— Hauteur maximale de stockage de produits

) .
Ne pas tirer, pousser, relever

2.3. PRECAUTIONS GENERALES

Chaque interaction entre I'opérateur et le dispositif de refroidissement (vitrine) au cours du cycle de
vie de cet équipement doit étre faite avec soin et exhaustivement analysée par Pastorkalt a. s. Nové
Zamky dans la phase de conception, ainsi que la phase de la rédaction de cet manuel technique.

Les dangers sont montré dans la Fig. No.1.

3. DESCRIPTION GENERALE DES VITRINES REFRIGEREES

Vitrines réfrigérées satisfont toutes les demandes placées sur la présentation et la vente de produits
alimentaires.

Les spécifications techniques détaillées sont décrites en détail dans les données techniques, qui sont
ajoutés aux instructions.

Equipement ne contient pas de mousses contenant des gaz de serre fluorés a effet par Protocole de
Kjoto.

Résumé des informations techniques et les spécifications des paramétres de performance qu” il a
besoin ['utilisateur final a la connexion et ['utilisation correcte des vitrines frigorifiques est décrit dans
la section suivante, dans les feuilles jointes des données techniques et les dessins.

Informations complémentaires peuvent étre demandées aupres de la société PASTORKALT. Ce sont
les documents techniques mentionnés dans le contenu, destinés uniquement aux professionnels, ou
["on peut trouvé: les fiches des spécifications techniques de réalisations particulieres, les spécifications
techniques pour tous les types de vitrines réfrigérées, les dessins d'assemblage, les schémas électriques
et les listes de pieces.



Les documents techniques sont disponibles a l'entreprise PASTORKALT et/ou ses représentants,
alors qu’il faut se familiariser avec eux et toujours les respecter par tous les techniciens et ingénieurs
chargés de préparer la mise en page des combinaisons d’ equipements de réfrigération et de leur
montage sur site ainsi que par le personnel de I'entretien et le service.

4. TRANSPORT ET MANUTENTION

4.1. TRANSPORT ET MANUTENTION DES VITRINES REFRIGEREES

Vitrine réfrigérée est livrée dans un emballage spécial dans lequel il y a une palette en bois
permettant la manipulation par un chariot élévateur.

Lors du transport, il est absolument nécessaire d'utiliser des conteneurs fournis par le fabricant de
vitrine de refroidissement, sur lesquels sont toutes les instructions nécessaires pour assurer les
procédures de manipulation appropriées.

Avant de soulever une vitrine de refroidissement emballée est nécessaire que vous d'abord trouviez
dans la table nommée en dessous son poids (5'il n'est pas indiqué sur I'emballage) afin que vous
puissiez assurer a cette fin un chariot élévateur de la capacité requise.

Il est trés important que vous procédiez, lorsque vous déplacez la vitrine réfrigérée, de maniére
montré dans |'image sur la page suivante. Pour éviter une collision possible, il est nécessaire que vous
soigneusement vérifiiez, encore avant de soulever la vitrine réfrigérée enveloppée, s”il y a un espace
a travers suffisant pour le transfert sur la voie donnée du transport. Vitrine de refroidissement ne doit
jamais tirer sur le coté ou |'autre partie. Si vous avez besoin d’envoyer une vitrine de refroidissement
quelque part, utilisez toujours I'emballage d'origine, ce qui assure une stabilité suffisante pendant le
transport.

Compte tenu du poids des vitrines réfrigérées et des travaux techniques nécessaires a son installation,
nous recommandons a I'acheteur de s'adresser toujours a un service technique spécialisé et autorisé.
Toujours utiliser uniquement tels moyens de transport et de levage qui sont appropriés pour le poids
indiqué dans les documents d'expédition. Lorsque vous soulevez, procédez conformément a l'image
présentée sur la page suivante, qui est également sur les c6tés du conteneur d” expédition.

Chaque vitrine réfrigérée est avant de l'expédition de l'usine soigneusement vérifiée.

Lors de la prise de la vitrine réfrigérée, il y aura besoin de la vérifier pour dommages. Si vous
constatez des dégats, il faut immédiatement déposer une réclamation aupres du transporteur, car
sinon, la société assume a lui-méme pour les dommages subis aucune responsabilité.

Pour éviter des surprises désagréables, vérifiez |'état de I'emballage extérieur encore avant la prise
de la vitrine de refroidissement, ou mieux encore, avant de procéder a retirer I'emballage d'origine.

Si vous trouvez que I'emballage présente des dommages extérieurs, signez I'acceptation du produit

a condition que vous pouviez retirer |"emballage de la vitrine de refroidissement en présence

du transporteur, ou mieux encore, en présence de la personne chargée lors de I'assemblage de
linspection finale.

Il est également important de souligner que tout dommage causé par un transport négligent ou un
stockage défectueux, ne peut pas étre a PASTORKALT SpA reconnu.

AVERTISSEMENT
AVANT DE TRANSPORT DU PRODUIT VEILLER A SES PIECES MOBILES

AVERTISSEMENT
NOUS VOUS RECOMMANDONS D'UTILISER SEULEMENT CEUX DES EQUIPEMENTS DE
LEVAGE, DONT LA CAPACITE DE CHARGE EST SUFFISANT
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AVERTISSEMENT
POIDS DE VITRINE EST MONTRE DANS LE TABLEAU DES DONNEES TECHNIQUES.

AVERTISSEMENT
AU COURS DE LA PHASE DE LEVAGE, PAYER NOTAMMENT L'ATTENTION A L"EQUILIBRE
DES PIECES LEVEES.

AVERTISSEMENT
NE PAS POUSSER LA VITRINE PAR LA FORCE A SES FLANCS OU VERRES.

Pour plus de détails, voir figure: 2.

4.2. STOCKAGE

Vitrines de refroidissement doivent étre stockés a |"abri et avec la protection adéquate pour un
environnement et conditions climatiques données.

4.3. ARRET DE FONCTIONNEMENT DE LA VITRINE REFRIGEREE

En préparation des vitrine de refroidissement a l'arrét de I'opération de courte durée est nécessaire
d’effectuer les étapes suivantes:
- Eteigner l'interrupteur d'alimentation principale;
Nettoyer la vitrine de refroidissement, y compris les réservoirs, et secher complétement les résidus
de l'eay;
Nettoyer les piéces et les composants de la vitrine avec un détergent neutre;
Fermer la vitrine et la protéger par une couverture contre I'environnement externe afin de la assurer
contre la pénétration de poussiere, des insectes et des objets étrangers;

5. INSTALLATION, MONTAGE, RACCORDEMENT
5.1. SELECTION DU SITE ET CONTROLE POUR L" ADMISSIBILITE DE L' INSTALLATION

1. La societé de fabrication décline toute responsabilité dans ce cas, si la fonction d'origine de la
vitrine de refroidissement a été changé en raison de dommages, la modification, la connexion de
périphériques divers ou de 'échec a se conformer aux instructions de ce manuel.

2. L'installation doit étre effectuée par le personnel qualifié conformément aux normes actuelles, qui
nécessitent une attention particuliére aux points suivants:

I. Les normes et les lois relatives a la sécurité électrique
Il. Les normes relatives a la prévention des accidents et |a protection contre les incendies
[Il. Directives

C est la responsabilité du client de fournir 'emplacement d'installation de la vitrine de refroidissement

afin de répondre aux normes en vigueur et les exigences de sécurité: la ventilation, |a prise de terre et

ainsi de suite.

5.2. PREPARATION POUR L'INSTALLATION

Plancher-site est prét du client a étre tellement droite que possible pour permettre un alignement
précis des vitrines de refroidissement dans une position horizontale. La surface du plancher doit étre
correctement ajusté (réglement de | inclinométre, préparation anti-dérapante). Pour l'installation



est nécessaire de fournir des connexions au réseau électrique, au circuit de refroidissement externe
et des eaux usées, qui doivent étre installés aux endroits indiqués sur les dessins nommeés dans
I'annexe.

Vitrine réfrigérée a coté du mur doit étre disposée loin des sources de chaleur, lumiére directe du
soleil, des lampes, etc.

Pour éclairer I'espace dans lequel le cabinet est installé, il est recommandé d'utiliser des lampes
fluorescentes. Vitrine réfrigérée a été congu de telle sorte que son utilisation auprés d”une moyenne
de 600 lux de lumiere n”ait pas un impact négatif sur ses performances. Disposer |a vitrine de
refroidissement de telle sorte qu”elle ne soit pas directement exposée a une circulation d'air,

i.e. qu”elle soit installé loin de la porte, les canaux et/ou des diffuseurs de climatisation et des
convecteurs, ventilateurs, etc.

Disposez la vitrine de refroidissement au moins 100 mm de |a paroi pour éviter la condensation sur
les surfaces externes. Vitrines murales : visser 2 pieces intercalaires au dos de la vitrine ou bien les
basculer (la ou un élément basculant est déja monté). Elle est livrée avec les pieds réglables filetés.
Apres l'installation, vérifiez la vitrine de refroidissement pour la stabilité et un alignement parfait dans
la position horizontale.

Fournir une protection adéquate contre les dommages causés aux meubles frigorifiques par chariots
et autres.

5.3. INSTALLATION ET COMBINATION DES VITRINES REFRIGEREES AU RAPPORT

Aprés avoir retiré I'emballage de chaque piéce et chaque composante, disposer la vitrine de
refroidissement a ['endroit désiré:

1. Vissez les pieds de nivellement presque entiérement pour obtenir un levage en bas de la construction
de vitrine jusqu'a environ 10 mm du sol. Pour plus de détails, voir figure: 1.

2. Régler la vitrine 3 un plan horizontal dans le sens longitudinal en posant sur sa partie supérieure un
niveau a bulle, et |"ajuster par vissement ou dévissement des pieds filetés.

3. Régler la vitrine a un plan horizontal aussi dans le sens transversal. Apres le nivellement adéquat du
niveau 3 bulle, effectuer ajustement de 'installation par vissement ou dévissement des pieds filetés.

4. Lors de la connexion de plusieurs vitrines dans un assemblage, ajuster ces vitrines au méme niveau.
Pour plus de détails, voir I'annexe: Connexion au rapport.
a3, S'ily a des profils en aluminium dans les vitrines, insérer entre eux les broches de connexion.

L"objective des broches est de parvenir a un équilibre entre les profils.
b, S’iln"y a pas des profils en aluminium dans les vitrines, ajustez-les avec les pieds de sort que les
surfaces extérieures soient alignée esthétiquement.

Combinez les vitrines par vissage des boulons de connexion ou a l'aide des serre-joints et des
attaches, serrez les boulons de raccordement. La procédure correcte pour le transport des vitrines
de réfrigération est indiquée dans |'annexe Fig. No.2.

5. Assurez-vous que tous les pieds touchent le sol, afin d’assurer une distribution uniforme du poids de
la vitrine.

6. Dans la phase finale de 'assemblage, étancher l'espace entre les modules connectés avec un
mastic silicone (NON TOXIQUE), a travers desquels pourrait se produire des fuites d'eau et/ou des
condensats.

61




62

5.4. RACCORDEMENT ELECTRIQUE

Apres avoir installé toutes les pieces mécaniques, il faut mettre en service des connexions électriques.
Lorsque cette action, il faut suivre les instructions données dans les dessins annexés en prétant
attention a données sur les connexions elles-mémes.

Places de connexions des systemes différents (alimentation, refroidissement) sur le secteur sont
présentées dans le schéma de cablage ci-joint.

Ce dispositif fonctionne (sauf indication contraire) avec une seule phase de tension secteur de 220/230
V, 50 Hz avec une tolérance maximale de £ 10% de la tension nominale. Connexion d'alimentation
électrique doit étre réservé exclusivement pour la vitrine de refroidissement.

AVERTISSEMENT:

1. Vérifier l'efficacité du systéme de MISE A LA TERRE.

2. Ne pas connecter le compresseur directement, mais utiliser le relais.

3. Lorsque vous connectez au réseau, n'oubliez pas de conclure, avec les vis, les couvertures et les
protections fournies avec |"equipement pour empécher I'accés aux parties électriques.

AVERTISSEMENT

Prise pour le raccordement du conducteur solid doit étre congus pour 230V/50Hz 16A. La
tolérance de tension est de * 10%. Le dimensionnement des cables d'alimentation et de cable
de protection correspond également 3 |a clientéle.

AVERTISSEMENT: Connection de la vitrine de refroidissement a |'alimentation doit étre faite
conformément aux réglements et aux normes applicables dans le pays de ['utilisateur.

5.5. DRAINAGE DU CONDENSAT ET DE L'EAU POUR LE LAVAGE

L'eau formant lors du cycle de la décongélation de la vitrine de refroidissement doit étre canalisés en
un point unique a travers le tuyau muni d'un siphon.

Emissaire de tuyau de la vitrine de refroidissement doit étre raccordé a:

3, une vidange au sol du programme d'installation via une directe tube de sortie de drainage de @
32 mm. Avant de raccordement a la vidange dans le sol, assurez-vous que le drainage dans toutes
les vitrines de refroidissement est pourvu avec un siphon. Cela permettra d'éviter les problémes
d'odeur et de nuire 3 'efficacité du refroidissement. Si vous utilisez un tuyau de drainage direct,
effectuez le controle de |'étanchéité aprés la connexion.

b, dans une coupe de collecte de |"eau condensée. Lorsque vous utilisez un coupe de collecte du
condensat il se peut utiliser un réservoir d'évaporation automatiquement chauffé, dans lequel vous
allez capturer de 'eau de drainage et qui dans le méme temps évapore I'eau de condensation sans
intervention de |'opérateur. Au cas de la coupe de collecte de |"eau condensée sans évaporation
automatique des condensats est de la responsabilité de |'exploitant de 'équipement de réfrigération
pour vider la coupe a condensat au besoin.

L= AVERTISSEMENT:
Incompatiblité avec le respect de ces instructions peut entrainer un danger pour la sécurité de
['utilisateur et/ou des dommages a la vitrine de refroidissement, y compris un effet negative a
ses performances.




1. Usine décline toute responsabilité en cas d”une modification de la fonction d'origine des vitrines de
refroidissement en raison de leur endommagement, la modification, la connexion de périphériques
divers, et le défaut de se conformer aux instructions dans ce manuel.

2. Installation des vitrine de refroidissement doit étre effectués par un personnel qualifié conformément
aux normes actuelles.

5.6. REFROIDISSEMENT PAR UNITE EXTERNE DE REFROIDISSEMENT

Vitrines de refroidissement viennent généralement avec un systéme intégré de refroidissement
utilisant un ventilateur ou avec un systeme de refroidissement statique.

Pur une unique comme pour plusieures vitrines connexées dans un assemblage peut également utiliser
une unité de réfrigération externe qui doit &tre concu pour la classe de climat a I'environnement 3 (sauf
indication contraire), ce qui correspond a une température de +25 © C et une humidité relative de 60%.
Pour vous aider a choisir il y a des données de performance de refroidissement presentées dans les
données techniques.

Connexion de refroidissement a 'ameublement de réfrigération doit effectuer un technicien frigoriste
spécialisé.

Le choix d'une unité de refroidissement externe

La capacité de refroidissement pour chaque modeéle est spécifiée plus proche par les données techniques
qui sont regroupés avec les instructions.

Remarque: Si vitrine réfrigérée vient sans une unité de condensation, dans ce cas, I'évaporateur est
pressurisé avec de |'azote gazeux (N).

Espace dans lequel l'unité de refroidissement externe est situé, doit étre protégée, avec un accés
restreint au personnel technique. Il doit y étre garantie la circulation comme |'échange d'air pour
empécher la hausse de la température de condensation excessive en raison de ['équilibrage de la
température dans le systéme. Dans le cas de températures différentes pendant la période d'hiver et
d'été est recommandé d'installer un systéme de contréle de condensation qui assure une pression
constante interne dans les deux saisons.

AVERTISSEMENT

NOTEZ que dans beaucoup de cas, il y aura besoin de climatiser I'espace pour atteindre des
conditions environnementales optimales, ce qui garantira le bon fonctionnement de I'armoire
de refroidissement.

Recommandations pour la vérification et contrdle

Pour atteindre la température de 0 ° C et la perte d'humidité réduite, nous vous recommandons de
conserver la température d'évaporation a une valeur constante ne pas inférieure a -10 © C (sauf cas
particuliers).

Dans le cas des systémes centralisés, effectuer les mesures nécessaires pour éliminer ce probléme
(types appropriés de valves de régulation pour controler la pression de I'évaporateur ou d'autres
systémes).

Pour I'étalonnage de la valve thermostatique, utiliser un systéme M.S.S.

Spécifications et instructions pour la connexion sont indiquées dans les fiches techniques et les
dessins de I'annexe.
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6. UTILISATION DES VITRINES REFRIGEREES

6.1. FONCTIONNEMENT

6.1.1. La mise en service de la vitrine

Vitrine réfrigérée a été concu pour maintenir une température constante. Il est donc nécessaire
de mettre la nourriture en elle aprés avoir atteint la température de fonctionnement de la vitrine,
et la disposer régulierement toute la longueur des étagéres de meubles, sinon, a circulation de |'air
intérieur pourraient étre négativement affectée et donc la performance de la vitrine de refroidissement
pourraient étre négativement affectée.

Refroidissement ventilé;

Circulation d'air a lieu:

a) Vitrines ventilées: du port d'échappement situé au-dessus jusqu”a la grille d'aspiration situé au-
desous, ou d"un trou d'entrée a travers les surfaces d'appui de la marchandise.

b) Vitrines statiques: Froide tombe par gravité dans le compartiment réfrigérateur, d"ou il déplace
I'air chaud aux couches supérieures, ou il est refroidi a nouveau.
Pour maintenir le bon fonctionnement de |'armoire de refroidissement est nécessaire de
maintenir le trou d'échappement et le trou d'admission découvert, pour permettre une circulation
suffisante d'air.

Dégivrement est automatique, toutes les 4 -6 - 8 - 12 - 24 heures, selon le cycle utilisé pour le type

d'équipement. La durée de décongelement est réglable seulement aprés 1/4 de cycle.

Utilisation de la vitrine de refroidissement pendant la période quand le compresseur est arrété et il

ne redémarre qu'au moment ou la température de |'évaporateur atteint une température d'environ

+40C,

Pour le refroidissement est utilisé L"EVAPORATEUR.

Vitrine réfrigérée atteigne la température de fonctionnement, en moyenne, aprés ca. 20 minutes de

son démarrage.

Selon la température relevée de la commande numérique, ajuster la température de maniere a

atteindre la température de fonctionnement désirée.

Pendant le dégivrage se produit une augmentation de la température indiquée par les thermomeétres

aenviron5°C.

Vitrines réfrigérés reviennent a la bonne température pendant environ 20 minutes a partir du

moment de | achevement du cycle de dégivrage.

La vitrine de refroidissement est équipé d'un panneau de commande avec: un interrupteur

d'alimentation, sonde de température et commande numérique. L'interrupteur se trouve a coté de

la commande numériques sur le panneau inférieur frontal.

6.1.2. Des recommandations pratiques qui seront suivies pendant le fonctionnement de la vitrine

Insertion des produits alimentaires dans les vitrines de refroidissement

Placer les produits alimentaires dans la vitrine seulement quand elle avait atteint la température
souhaitée de fonctionnement, correspondante a |a classe de température.

Ne pas placer dans la vitrine un produit alimentaire a une température plus élevée que la température
de fonctionnement de la vitrine de refroidissement.



Assurez-vous que la vitrine de refroidissement est capable de maintenir définitivement la
température désirée.

Vérifier réguliérement la température de refroidissement des vitrines et des produits (au moins 4 -
fois par jour)

Ne pas bloquer par des produits alimentaires ou emballages et conteneurs éventuels, les entrées et
sorties d'air en circulation.

Respecter et ne pas dépasser la limite de charge des étageres pour les produits alimentaires,
spécifiée dans les données techniques, voir annexe.

Produits pour sauver dans la vitrine de la maniére que vous laissiez entre eux I'espace nécessaire
pour la circulation d'air.

6.2. DESCRIPTION DU PANNEAU DE COMMANDE ELECTRONIQUE

Vitrine réfrigérée

1-
2-

Commande numérique
L'interrupteur d'alimentation principal, interrupteur de refroidissement, interrupteur d”éclairage

A c6té de la commande numérique est situé, selon le type de la vitrine de refroidissement,
l'interrupteur d'alimentation principal ou | interrupteur de refroidissement. Commutateur de
| éclairage est située directement auprés de |"éclairage ou la commande numérique.

1 2

[ \
DEF o * I \\
° T A # 1
o A, | [P][F 0

Consulter attentivement la description détaillée de la commande numérique (DIXELL, GECO, DANFOSS,
..., QUi peut étre trouvée dans |'annexe.

6.3. MISE EN SERVICE - REGLES PARTICULIERES

9

Il est interdit expressément d” exposer les produits pharmaceutiques;

Ne pas toucher les vitrines de refroidissement avec les mains ou les pieds mouillés;

Ne pas tenter de réparer toute panne: toujours s” adresser a un personnel qualifié;

Ne pas laisser connectée a la tension d'alimentation la vitrine de refroidissement inutilisée pendant
une période plus longue;

Ne pas enlever les couverturs frontaux et/ou latéraux et les couvertures arrieres;

Jamais n”exposerla vitrine de refroidissement a la source de chaleur et/ou aux effets atmosphériques;
Ne pas laisser que cet appareil soit I'objet de jeux pour enfants;
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h) Jamais ne laver la vitrine de refroidissement directement avec les jets d'eau;

i) Ne pas empécher la circulation normale de ['air;

j) Veérifier, si I'échange de chaleur de la vitrine de refroidissement n”affecte pas ['‘échange de chaleur
d'autres vitrine de refroidissement, qui sont situés dans son voisinage immédiat.

6.4. BRUIT

Le niveau de bruit mesuré de tous les modéles de cette série est inférieur a 60 db, donc conforme a la
Directive 2006/42/CE alinéa 1.7.4.2 lettre ,u” de ['Annexe I.

AVERTISSEMENT

USINE DE PRODUCTION DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR LES DOMMAGES
CAUSES PAR UNE MAUVAISE UTILISATION, AINSI QUE PAR UNE UTILISATION NON
EXPRESSEMENT STIPULEES DANS CE MANUEL.

AVERTISSEMENT
APPRENNER CET AVENANT INFORMATIVE CITE DANS LES INSTRUCTIONS PRESENTES
DE L'UTILISATEUR A TOUTE PERSONNE RESPONSABLE DE CE PRODUIT.

7. ENTRETIEN, PIECES DE RECHANGE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

7.1. PRECAUTIONS DE SECURITE ET PREPARATION A L'ENTRETIEN

L'entretien régulier des vitrines de réfrigération est l'une des conditions nécessaires a leur bon
fonctionnement et la sécurité de I'opérateur. Le personnel autorisé a effectuer des taches de l'entretien
routine ou d'urgence des vitrines de réfrigération doit fonctionner dans les conditions au maximum
de sécurité, et il doit, avant de maintenance des vitrines, lire et s"apprendre toutes les instructions
contenues dans ce manuel.

AVERTISSEMENT
Lors de l'entretien des vitrines réfrigérées vérifier que toutes les vitrines aient |"interrupteur
en position ,0 - off”

7.2. L'ENTRETIEN REGULIER

[ == AVERTISSEMENT:
LES TRAVAILLEURS AUTORISES AUX TRAVAUX D’ENTRETIEN DOIVENT ETRE DANS CE
DOMAINE
CORRECTEMENT QUALIFIE. AVANT D’EFFECTUER TOUT L'ENTRETIEN DES VITRINES
REFRIGEREES, ASSURER QUE TOUTES LES REGLES POUR ATTEINDRE LE NIVEAU
MAXIMAL DE SECURITE SOIENT RESPECTEES.

Préalablement a toute activité visée dans |a section suivante est absolument nécessaire de débrancher

la vitrine de refroidissement de |'alimentation.

Cet equipement ne nécessite aucun entretien particulier, a I'exception des points suivants:

DESCRIPTION INTERVALLE
Vidange du réservoir a |'eau de drainage. .
il ) . au besoin
(Pas d'évaporation automatique)
Nettoyage du condenseur au besoin, moins trimestriellement
Vérification des trous de drainage et des siphons trimestriellement
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Vérifier, si la température du liquide de la vitrine de refroidissement correspond toujours a la
température requise pour le stockage des produits alimentaires.
Par ailleurs, respecter les regles suivantes:

Nettoyage du condenseur: enlever I'accumulation de poussiére. Lors du nettoyage avec prudence
pour éviter d'endommager le paquet d”aile, il est recommandé d'utiliser un aspirateur.

L'unité de refroidissement intégré - 'accés au condenseur est réalisé frontalement en éliminant ou
basculante le panneau inférieur.

Jamais ne utiliser de brosses métalliques

Lors du remplacement éventuel de composants, utiliser uniquement des piéces d'origine avec les
mémes parametres.

Chez les composants électriques, utiliser en tant que composants alternatifs les piéces avec
certification

Aprés achévement des taches ci-dessus, n‘oubliez pas de ré-installer a sa place tous les
couvertures

AVERTISSEMENT
Nous vous recommandons: Elaborer en collaboration avec le service a la clientéle un plan
d'inspections réquliéres pour assurer I'efficacité et sécurité opérationnelle d” équipement.

7.3. NETTOYAGE

Avant de nettoyer la vitrine de refroidissement présentée, débrancher chaque fois la source
d'alimentation et attendre jusqu'a ce que toutes les parties chaudes refroidissent complétement. En
outre:

Avant de mettre en service, nettoyer toutes les pieces internes de la vitrine;

*

Surfaces internes et externes de la vitrine de refroidissement sont protégées par un film protecteur
qui doit étre enlevé avant d'installation de la vitrine;

A ['élimination des impuretés de la vitrine ne utiliser que des tissus mous et des détergents non
abrasifs;

Pour nettoyage et désinfection utiliser seulement des produits neutres;

Il est recommandé d'effectuer un nettoyage approfondi du bac (conteneur) pour éliminer des
sédiments calcaires;

Vérifier soigneusement si tous les contréles sur le panneau de contréle sont bien.

Les activités effectuées au nettoyage réqulier:

1.

w

Chaque semaine, nettoyer la vitrine de refroidissement a fond, " intérieur et |” extérieur des étageres
d'exposition, procéder trés attentivement pour ne pas endommager les composants électriques,
n’utiliser que du savon neutre de Marseille, enfin sécher a fond.

. Un nettoyage minutieux et régulier est indispensable pour éviter une usure accrue et des

dysfonctionnements des vitrines de refroidissement.

. Ne pas utiliser pour nettoyer des nettoyants inflammables, corrosifs ou un jet d'eau.
. Nettoyer chaque semaine par un savon neutre de Marseille, dissous dans |'eau tiéde, aprés avoir

retiré toutes les étageéres des vitrines d’exposition.

. Aucune partie propre de la vitrine ne doit étre nettoyée avec des brosses métalliques ou d'autres

matériaux abrasifs métalliques pour ne pas la soumettre au risque d'endommager de sa surface.

Jamais n”utiliser de produits contenant du chlore.
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A AVERTISSEMENT:

1) Ne pas laver des parties de la vitrine décrites comme «les parties électriques» dans la figure 1.
2) Ne pas frapper ou ne pas abuser les parties du circuit de refroidissement, qui sont «sous pression».
3) Ne placer aucun objet sur la surface supérieure de la vitrine.

4) S’ily a des parties en verre a la vitrine, ne pas se pencher sur elles ou ne pas executer la force a

elles.

Pour le modéle avec un réfrigérateur encastré, étre prudent pour ne pas empécher la grille dans la
section du moteur par les boites ou les autres objets pour faciliter la circulation propre d'air.

7.4. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

Opérations effectuées au travail d'entretien extraordinaire, sont généralement associée au
remplacement de certaines parties de la vitrine de refroidissement.

Remplacement des piéces est souvent causée par l'usure ou la casse, les perdant ainsi les
caractéristiques requises d'exploitation et de sécurité.

AVERTISSEMENT
Tous les travaux d'entretien effectués aux armoires de refroidissement doivent étre effectués

par des techniciens qualifiés.

[ => AVERTISSEMENT:
Utiliser uniquement des piéces de rechange originales.

AVANT DE CONTACTER LE SUPPORT TECHNIQUE, VERIFIER:

1) sitoutes les instructions de ce manuel ont été soigneusement suivi
2) l'état de |'alimentation

3) le fonctionnement des ventilateurs

[ = AVERTISSEMENT:
L'accumulation excessive de glace sur |'évaporateur empéche la circulation d'air et réduit
considérablement la performance. Dans cette situation, effectuer le dégivrage manuel, ou
désactiver alimentation électriques de la vitrine jusqu’a ce qu'il n'y a pas une dissolution
complete de la glace.

7.5. CONSEILS POUR L'ENTRETIEN

Si vous remarquez des anomalies dans le fonctionnement des vitrines de réfrigération, d'abord
vérifier, si elles ne sont pas causées par un manque d’entretien régulier. Si ce n'est pas, contacter
immédiatement le service technique qualifié.

AVERTISSEMENT

Avant tout travail 3 l'entretien des vitrines de réfrigération, assurer que l'interrupteur principal
de la vitrine de refroidissement soit déconnecté. Pour chaque activité en cadre de I'entretien,
utiliser des gants de travail conformément a la réglementation applicable.




7.6. DIRECTIVES POUR PROCEDURE DANS LES SITUATIONS D'URGENCE

L'utilisateur n’est pas autorisé a effectuer un travail quelconque a I'entretien extraordinaire.
Voici quelques signes de défaillance de I'équipement et les causes possibles de leur apparition:

7.6.1. Vitrines réfrigérées ne démarrent pas ou sont désactivées

1. Veérifier s'il n"y a pas une panne du courant
2. Vérifiez si l'interrupteur principal est activé
3. Veérifiez, si la prise du cordon d'alimentation de la vitrine de réfrigération est branchée correctement

Si une panne électrique n’est pas liée a ces options, ne pas | essayer d’enlever soi-méme, mais
demander immédiatement assistance du service technique.

7.6.2. Vitrines réfrigérées n*ont pas une capacité de refroidissement suffisante

Vérifier que la vitrine de refroidissement est remplis de produits adéquatement, i.e. q"elle n”"soit pas
surchargée, et que la circulation d'air n'soit pas empéchée.

Si la vitrine de refroidissement fonctionne en continu pendant plus de deux mois, vérifier quil n"y
ait pas de production trop de glace sur ['évaporateur. Dans ce cas, pour restaurer la performance
opérationnelle de norme, la vitrine de refroidissement doit étre dégivrée et nettoyée.

Vérifiez que le cabinet ne soit pas prés de sources de chaleur quelconque ou dans I'environnement d'air
circulant (ventilateurs, des fenétres ou des portes ouvertes);

Vérifier que la vitrine de refroidissement soit correctement établie dans un plan horizontal.

Le respect des conditions ci-dessus garantit généralement le bon fonctionnement de [a vitrine.

EN CAS DE PROBLEME PERSISTANT, CONSULTER SANS DELAI UN SERVICE TECHNIQUE AGREE.

7.7. PROCEDURE EN CAS DE FUITE DE GAZ OU D'INCENDIE

Lorsqu'il est une fuite du gaz de refroidissement, avant d'effectuer les réparations nécessaires, aérer la
piéce ou la vitrine de refroidissement est installé. Ne pas rester (par la téte) dans la salle, si elle n'a pas
déja été bien ventilée, car méme si le gaz n'est pas en soi nocif par inhalation, dans une piéce ou il peut
se trouver, remplace de |'air, ce qui peut causer des symptomes d'asphyxie.

En cas d'incendie, débrancher I'alimentation de linterrupteur principal en utilisant des dispositifs de
coupure sur une ligne électrique avant de la vitrine de refroidissement.

IMPORTANT: Pour éteindre le feu, ne pas utiliser de l'eau ou autres liquides, mais seulement les
extincteurs a poudre.

7.8. PIECES DE RECHANGE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

Chaque fois que survient une situation nécessitant la fourniture de piéces détachées ou l'intervention
du personnel technique spécialisé et qualifié, contacter immédiatement le revendeur auprés duquel
vous avez acheté la vitrine de refroidissement, et spécifier le type de panne, le type d'appareil, son
numéro de série, la tension d'alimentation et la fréquence du secteur (ces données sont listés sur
I'étiquette fixée sur la paroi arriére de vitrine) et toute autre information qui pourrait aider a accélérer
les réparations nécessaires.
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Pour commander des piéces de rechange, contacter la société PASTORKALT ou ses représentants et
demander le document supplémentaire: Liste des pieces de rechange de la vitrine de refroidissement.

AVERTISSEMENT

Toujours insister que I"on doit utiliser les piéces de rechange originales de PASTORKALT
SpA. Si vous ne pouvez pas trouver le nombre du revendeur local, contacter la société de
production:

PASTORKALT SpA

Povazska 26

NOVE ZAMKY 94001
SLOVAQUIE

tél. 00421 35 6424311
télécopieur. 00421 35 6424308

8. LIQUIDATION DE L'APPAREIL

Lorsque vous vous débarrassez de la vitrine de refroidissement, il est nécessaire de séparer les
composants en plastique et électriques dont doivent étre, conformement aux régles en force, transferés
a la décharge des déchets triés.

En ce qui concerne des piéces métalliques de la vitrine de refroidissement, la separation des piéces en
acier et d"autres pieces métalliques est suffisante pour les expédier facilement a la fonte de recyclage.
Contacter l'organisation autorisée a traiter les déchets.

Se conformer aux lois applicables relatives a cette question et séparer les parties différentes de
la vitrine en fonction de leur type de matériel afin qu'ils puissent étre envoyés au recyclage ou a la
décharge des déchets.

Démontage du systéme électrique

AVERTISSEMENT
AVANT DE DEBRANCHER LES CABLES ELECTRIQUES, VERIFIER SI L'INTERRUPTEUR
PRINCIPAL EST DECONNECTE (POSITION «0%)

Déconnecter les cables du panneau de contrdle en prétant attention aux données de référence a
chaque cable et celles dans les schémas de cablage.
Ne pas enlever les numéros de référence des cables et des bornes.

Le démontage du systéme hydraulique /de refroidissement
Démonter ces systémes sur la base des dessins et des diagrammes correspondants.

AVERTISSEMENT
Le gaz du circuit de réfrigération ne doit pas étre rejetés dans |'environnement, mais il doit étre
récupéré et envoyé a un centre spécialisé.

Note: A la vitrine de refroidissement n’existent pas de substances contenant des CFC




9. NORMES CONNEXES

STN EN 61000-4-4 (33 3462) Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-4" Les méthodes de
test et de mesure. Essai de résistance aux phénomenes transitoires électriques rapides / les groupes
d'impulsion.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-5 , Les méthodes de
test et de mesure. Essai de résistance aux surtensions.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-11 , Les méthodes
de test et de mesure. Essai de résistance a la chute de tension a court terme, aux coupures bréves et
variations de tension.

STN EN 55014-1 (33 4214) Compatibilité électromagnétique. Exigences pour les appareils
électrodomestiques, outillages électriques et appareils similaires. Partie 1: Emission

STN EN 60 335-1+A1+A11 Les appareils électriques pour usages domestiques et objectifs similaires.
Exigences techniques générales de sécurité et les méthodes d'essai.

STN EN 60 335-2-89 (36 1055) Appareils électriques pour usages domestiques et objectifs
analogues. Sécurité. Partie 2-89: Exigences particuliéres pour les appareils de réfrigération
commerciale avec une unité de condensation intégrée ou séparée ou avec un compresseur.

Normes supplémentaires:

STN EN60335-1+A11+AT1

EN 60335-2-89+A11+A1

EN 60335-1:2012/ AC:2014/ A11:2014
EN 61000-6-1:2007

EN 61000-3-2:2014

EN 62233:2008

STN EN 23953-1+A1

STN EN 23953-2+A1

EN 60335-2-89:2010/A1:2016

EN 61000-6-3:2007/A1:2011/AC:2012

PK-T-16380-19
01.02.2019
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pastorkalt a.s.

MANUALE
ISTRUZIONI DI USO, MONTAGGIO

E MANUTENZIONE DELLA VETRINA
REFRIGERATA

Refrigeranti e miscele HFC naturali

Awvertenza: Leggere attentamente e conservare con cura vicino alla vetrina!

C H L A D | A C E Z A R | A D E N | A
Pastorkalt a.s. Povazskd 26, 940 01 Nové Zémky, Slovenské republika tel.: 00421 35 /6424 311-4 pastorkalt@pastorkalt.sk  www.pastorkalt.sk




,Gentile cliente,

Vi ringraziamo di essere divenuto proprietario del nostro
prodotto. Leggere attentamente questo manuale e rispettarlo
é la garanzia di una sicura gestione e piena soddisfazione del
prodotto. In caso di guasti, per manutenzione o istallazione,
contattare i nostri partner del servizio tecnico.
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Istruzioni per dispositivi che utilizzano refrigeranti infiammabili
- ATTENZIONE: Tutte le aperture site sulla parte esterna del dispositivo oppure sulla sua struttura di
incorporazione devono essere rigorosamente esenti da qualsiasi tipo di ostruzione.

- ATTENZIONE: Non impiegare strumenti meccanici o altri mezzi finalizzati ad accelerare il processo
di scongelamento, eccetto quelli consigliati dal produttore.

- ATTENZIONE: Non danneggiare il circuito refrigerante.

- ATTENZIONE: Non utilizzare apparecchiature elettriche allinterno degli scomparti per la
conservazione degli alimenti, a meno che non siano del tipo di quelle consigliate dal produttore.

- ATTENZIONE: Al fine di ridurre il rischio di infiammabilita, l'installazione di questo dispositivo puod
essere eseguita unicamente da una persona qualificata.

- ATTENZIONE: Non immagazzinare all'interno del dispositivo sostanze esplosive come bombole
aerosol con gas propellente.

- ATTENZIONE: Questo dispositivo non & destinato all'uso da parte di persone (compresi bambini)
con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 con insufficienti esperienze e conoscenze,
a meno che esse non siano sotto supervisione o non abbiano ricevuto istruzioni sull'uso del
dispositivo da parte di una persona responsabile per |a loro sicurezza.

- ATTENZIONE: | bambini devono essere sotto dovuta supervisione ed e necessario accertarsi che
non giochino con il dispositivo.

- Per informazioni sulla portata di carico massima di ciascun tipo di mensola si rimanda alla scheda
dati tecnici.

- La scheda dati tecnici descrive il tipo di lampade utilizzate nel dispositivo. Si fa notare che le
lampade possono essere sostituite unicamente con altre lampade identiche.

- Servirsi di elementi di regolazione per assicurarsi che 'unita si situi ad almeno 20 mm dal
pavimento.

Informazioni per dispositivi con unita condensante refrigerante separata
- L'installazione del dispositivo e dell'unita refrigerante puo essere esequita esclusivamente dal
personale di servizio del produttore o da persone con identiche capacita e qualifica.

Informazioni per dispositivi con impiego di R-744 in sistemi di refrigerazione transcritici
- ATTENZIONE: Il sistema di refrigerazione e soggetto ad alta pressione. Non manometterlo. Prima
dello smaltimento contattare il personale di servizio qualificato.
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1. INTRODUZIONE

Per qualsiasi possibile danno di questa vetring, il produttore ha analizzato i pit frequenti e tipici rischi
che possono accadere durante il trasporto, lo spostamento, l'installazione o la manutenzione, non
dedicandosi ai casi piu straordinari.

E' necessario che il personale autorizzato che effettuera i lavori di montaggio e/o di manutenzione di
questo prodotto, sia attento e si prenda cura di questo prodotto, evitando cosi qualsiasi danno.

Il produttore non si assume nessuna responsabilita derivante da danni per installazioni effettuate
da utilizzatore non qualificato o per negligenza dell'utilizzatore. Per questo, & molto importante che
ogni dipendente che eseguira dei lavori sulla vetrina refrigerata descritte in questo manuale di uso e
manutenzione, debba leggere attentamente le indicazioni.

Le descrizioni di questo prodotto e le immagini contenute in questo manuale non si possono ritenere
vincolanti. Il produttore si riserva il diritto di variare e/o modificare tale vetrina refrigerats, ed il relativo
manuale d'uso. llmenzionato diritto puo essere applicato in qualsiasimomento e senza nessun preavviso
in caso in cui questo sia necessario per ragioni di miglioramento del prodotto e/o lintegrazione di
questa vetrina refrigerata con le apparecchiature commercialmente e costruttivamente pit innovative.
La corretta scelta ed installazione, |'uso e la manutenzione ordinaria garantiscono la massima efficacia
della vostra vetrina refrigerata.

Lo scopo delle indicazioni di questo manuale aiutano e consigliano il cliente durante le operazioni di
lavoro menzionate nei singoli capitoli del manuale, per evitare eventuali danni che possono portare ad
un fermo della vetrina per un periodo ed inevitabilmente alzare le spese di gestione.

Questa vetrina refrigerata viene prodotta in diverse versioni - la sua descrizione piU dettagliata
troverete tra i Dati Tecnici in allegato.

1.1. DIRETTIVE E NORME

PASTORKALT a.s. garantisce il proprio prodotto, in condizioni di uso normale come da norme CEE
98/37-336/89-73/23-EN 60204-1 e norme applicate armonizzate, si rifiuta qualsiasi responsabilita
dei danni conseguiti dal cattivo o incorretto uso della vetrina refrigerata, sui cui c'é la garanzia secondo
il Certificato di Garanzia nella forma di piena copertura.

Il corretto funzionamento di questa vetrina refrigerata si garantisce soltanto se si rispettano le
indicazioni riportate in questo manuale, che bisogna seguire attentamente e rispettarle, pena caduta
della garanzia.

PASTORKALT a.s. non si assume nessuna responsabilita derivante dai danni alle persone ed ai beni
a causa di un uso incorretto della vetrina refrigerata e non rispettando le indicazioni del produttore.
Le descrizioni di questo prodotto e le immagini contenute in questo manuale non si possono ritenere
vincolanti. Il produttore si riserva il diritto di variare e/o modificare tale vetrina refrigerats, ed il relativo
manuale d'uso.

Il menzionato diritto puo essere applicato in qualsiasi momento e senza nessun preavviso in caso in
cui si pensa che questo sia necessario per ragioni di miglioramento del prodotto e/o l'integrazione di
questa vetrina refrigerata con le apparecchiature commercialmente e costruttivamente pit innovative.

1.2. CLASSI AMBIENTALI

Le nostre vetrine refrigerate sono state progettate ed approvate e sono conformi alla normativa ISO
23953-2, che classificano le caratteristiche delle vetrine refrigerate secondo due classi principali:



1. Classe della temperatura e dell'umidita relativa dell’ambiente (climatica.) (vedi tab. 1.)
2. Classe della temperatura del prodotto (vedi tab. 2.)

Specifiche ambientali secondo 1SO 23953-2:2015(E)

Cdelocameradi | temomeiroaseccs | Unidiarelativg | Portodicondensa | ST AR
prova oC g/kg
0 20 50 9,3 73
1 16 80 12,6 9,1
2 22 65 15,2 10,8
3 25 60 16,7 12,0
4 30 55 20,0 14,8
6 27 70 21,1 15,8
5 40 40 239 18,8
7 35 75 30,0 273
8 24 55 14,4 10,2
NOTE: La quantita di vapore nell'ambiente secco € uno dei principali punti che influiscono sull'operativita e sul consumo.
tab. 1

Le nostre vetrine (se non diversamente specificato ) sono progettate per le condizioni ambientali
che corrispondono alla classe 3. Se le condizioni climatiche dell'ambiente non corrispondono (tab.1)
alla classe climatica della nostra vetrina refrigerata, in questo caso il cliente dovra accettare che il
rendimento sara diverso da quello ottimale. di tutti i pacchetti M inferiori o uguali a

Classi ambientali M-pacchetti ISO 23953-2:2015(E)

Temperatura MAX, Temperatura MIN Temperatura MIN
Classe oo 6, . Oy A 6, S
il piu caldo M-pacchetto Il pit freddo M-pacchetto di tutti i pacchetti M inferiori
< 2 ougualia
oC
L1 -15 - -18
L2 -12 - -18
L3 -12 - -15
M* +6 -1 -
MO +4 -1 -
M1 +5 -1 -
M2 +7 -1 -
H1 +10 +1 -
H2 +10 -1 -
S Classificazione individuale

tab. 2

In conclusione, |a classifica della vetrina refrigerante ¢ il risultato di queste due classi (tab. 1 e 2), che
significa, che la vetrina refrigerata progettata per la classe ambientale 3 e per il prodotto in classe M2
verra specificata 3M2, dove le condizioni climatiche devono essere L+25 °C e il 60 % relativa umidita,
mentre la temperatura del prodotto deve essere tra -1°C e +7°C, dove -1°C si riferisce al prodotto piu
freddo e +7°C al prodotto pit caldo (le temperature si misurano al centro del prodotto).
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2. INFORMAZIONI GENERALI

2.1. DATI IDENTIFICATIVI, POSIZIONAMENTO MATRICOLA E CEE

| dati del prodotto si trovano sulla vetrina refrigerata nella parte esterna o interna, dove vi sono
specificate tutte le informazioni principali.
Matricola e visibile sulla fig. n.1.

2.2. ASSISTENZA TECNICA ( SERVICE)

In caso di necessita contattate:
Pastorkalt a.s. Nové Zamky
Povazska 26
940 01 Nové Zamky
tel.: +421 35 6424 311-5
e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt a.s. Nové Zamky non é responsabile per interventi effettuati da terzi non autorizzati.

Per malfunzionamento per operazioni effettuate senza rispettare le norme d'uso indicate in questo
manuale e secondo le norme di sicurezza, nessuna responsabilita puo essere imputata alla ditta
Pastorkalt a.s. Nové Zamky.

2.2.1. Doveri in caso di intervento nel prodotto
| tecnici che interverranno sul prodotto dovranno prima leggere attentamente il manuale d'uso e
manutenzione, rispettando le norme di sicurezza.

2.2.2. Rispettare le norme
Gli operatori devono rispettare le indicazioni di questo documento e le norme interne che riguardano
la sicurezza sul lavoro.

2.2.3. Formazione obbligatoria sull'utilizzo dell’apparecchiatura
La vetrina refrigerata deve essere utilizzata da personale qualificato che e stato autorizzato e
formato.

2.2.4. Doveri in caso di guasti e/o potenziale pericolo
Il personale che utilizza I'apparecchiatura ha l'obbligo di avvisare i suoi responsabili in caso in cui rilevi
un qualsiasi difetto e/o guasto della vetrina refrigerata che rappresenti un potenziale pericolo.

2.2.5. Doveri dell'utilizzatore

L'utilizzatore ha l'obbligo di informare la ditta PASTORKALT a.s. in caso di malfunzionamento e/o
guasto ai sistemi di protezione e di sicurezza o nel caso in cui si rilevi una situazione di pericolo. In
caso di modifiche, ['utilizzatore dovra chiedere direttamente alla ditta PASTORKALT a.s. 0 al suo
rappresentante di zona autorizzato.

AVVERTENZA
Questa apparecchiatura puo essere usata soltanto per lo stoccaggio di prodotti confezionati.
| prodotti conservati devono avere il valore del Ph > 3.5.




2.2.6. Le norme di sicurezza generali

L'OBBLIGO DELL'UTILLIZZATORE E DEL PERSONALE E' RISPETTARE TUTTE LE NORME CHE

RIGUARDANO LA PREVENZIONE CONTRO INFORTUNI A PRESCINDERE CHE SI TRATTI DELLE

NORME AL LIVELLO LOCALE O AZIENDALE. PERSONALMENTE SI RACCOMANDA DI RISPETTARE

QUESTI PUNTI SUCCESSIVI:

* Nessun dipendente puo utilizzare la vetrina refrigerata sotto effetto di sedativi, droga o alcol,
non puo essere troppo affaticato e deve conoscere perfettamente il funzionamento della vetrina
refrigerata.

* E'assolutamente vietato utilizzare le vetrine refrigerati non ancora installate correttamente.

* E'assolutamente vietato usare le vetrine con i sistemi di sicurezza fuori uso.

* |l sistema di messa a terra del locale dove € posizionata |a vetrina refrigerata deve essere controllata
regolarmente, come del resto la messa terra dell'impianto principale, rispettando le norme locali.

* Nel caso in cui si debba effettuare una riparazione, & necessario scollegare |'alimentazione elettrica
dell'apparecchiatura e verificare che non sia sotto tensione o non ci sia la pressione residua

* E'assolutamente necessario assicurarsi contro un‘accensione casuale.

* Prima di iniziare ad effettuare qualsiasi operazione di manutenzione verificare che siano stare
rispettate tutte le norme di sicurezza.

*  Utilizzare esclusivamente ricambi originali o ricambi compatibili a quelli installati sull'apparecchiatura
refrigerante.

2.2.7. Simboli usati in questo manuale.
In questo manuale ci sono seguenti simboli:

A AVVERTENZA
Questo simbolo indica PERICOLO e verra utilizzato tutte le volte che e coinvolta la sicurezza
dell'operatore;

[ = AVVERTENZA
Questo simbolo indica un‘avvertenza, non rispettandola, si potrebbe danneggiare
I'apparecchiatura o i prodotti.

2.2.8. Simboli usati sulla vetrina refrigerata
In questo sottocapitolo ci sono diversi simboli con la descrizione delle etichette che servono a prevenire
gli incidenti. Tali etichette sono posizionate sul mobile refrigerante.

Pericoli
| successivi simboli indicano che la persona si trova nell'immediata vicinanza di un pericolo e sono
posti sull'apparecchiatura.

PERICOLO GENERICO
Il simbolo indica un pericolo generico

& PERICOLO GENERICO
Il simbolo indica oggetti fragili (vetro, specchio.)

PERICOLO APPARECCHIATURA SOTTO TENSIONE ELETTRICA
Questo pericolo si annulla allo scollegamento dell'apparecchio dalla tensione elettrica
o scollegamento della rete elettrica.
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TERRA
Questo simbolo indica il punto di messa a terra della macchina.

—x—=x—1 Massima altezza del posizionamento del prodotto

[
Non tirare, non spingere, non sollevare

2.3. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI

Ogni processo di interazione tra l'operatore e l|'apparecchiatura refrigerata (vetring) & stato
attentamente analizzato e testato dalla ditta Pastorkalt a. s. Nové Zamky, nella fase di progettazione
e nella fase della stesura del manuale tecnico.

| pericoli sono indicati nella fig.1.

3. DESCRIZIONE GENERALE DELLA VETRINA REFRIGERATA

Le vetrine accontentano ogni esigenza per presentazione e vendita dei prodotti alimentari.

| parametri tecnici piu dettagliati sono specificati nella tabella Dati Tecnici che sono allegati al
manuale.

L'apparecchiatura non contiene schiuma con i gas fluoranti ad effetto serra

secondo il protocollo di Kyoto.

Le informazioni tecniche e le specifiche dei parametri di potenza, che ha bisogno ['utilizzatore finale
per il corretto collegamento e ['utilizzo di queste vetrine refrigeranti sono descritte nella parte
seguente, allegati alle tabelle dei dati tecnici e disegni.

Informazioni piu dettagliate si possono chiedere direttamente alla ditta PASTORKALT a.s. Si tratta dei
documenti tecnici menzionati, che sono predisposti per i professionisti ed in cui si possono trovare: la
lista dei dati tecnici, le specifiche tecniche di tutti i tipi di vetrine refrigerati, disegni e schemi elettrici dei
collegamenti e la lista dei ricambi.

Questi documenti tecnici sono accessibili dalla ditta PASTORKALT a.s. e/o0 dai sui rappresentati, tecnici
e ingeneri che hanno progettato e assemblato le vetrine refrigeranti. Tale documentazione dovra essere
letta e rispettata per il loro montaggio presso il cliente dai manutentori e dal service.

4. TRASPORTO, MOVIMENTAZIONE, IMMAGAZZINAGGIO
4.1. TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE DELLA VETRINA REFRIGERATA

La vetrina refrigerata si trasporta in un imballo speciale, sopra ad un pallet di legno che € possibile
alzare con l'aiuto di un muletto o trans pallet.

Durante il trasporto € indispensabile usare un imballo del produttore della vetrina refrigerata, su quale
ci sono le indicazioni indispensabili per la corretta movimentazione.

Prima di alzare la vetrina refrigerata imballata & necessario verificare nella tabella sotto riportats, il suo
peso (se non indicato sull'imballo), per poter preparare correttamente le forche del sollevatore secondo
la portata.

E' importante, durante lo spostamento della vetrina refrigerata, seguire i disegni riportati sulla pagina
successiva. Per prevenire un impatto, & necessario, ancora prima di alzare la vetrina refrigerata
imballata, controllare attentamente, gli ingombri per poter passare con la vetrina. La vetrina refrigerata
non deve essere mai tirata sui fianchi laterali o in altre sue parti. Se la vetrina deve essere spedita,
utilizzate sempre il suo imballo originale, che garantisce la stabilita del prodotto durante il trasporto.



Visto il peso della vetrina refrigerata e i lavori tecnici necessari per la sua installazione si raccomanda al
compratore, di rivolgersi al service specializzato o tecnico autorizzato.

Si consiglia di utilizzate gli strumenti corretti per alzare e spostare il prodotto in base al peso indicato
sul documento di trasporto. Durante il sollevamento seguite i disegni riportati nella pagina successiva
o riportati sui fianchi del prodotto.

Ogni vetrina refrigerata é controllata attentamente dalla produzione prima della spedizione.

Una volta ricevuta la vetrina, & necessario controllare, se non sia stata danneggiata durante il
trasporto. Se trovate dei danni, contattate subito lo spedizioniere, in modo che possa assumersi le
proprie responsabilita.

Per evitare sorprese spiacevoli, controllate le condizioni esterne dell'imballo prima di ricevere la vetrina
refrigerata, o ancora meglio prima di mettere via l'imballo originale. Nel caso in cui troverete l'imballo
esterno danneggiato, toglierlo in presenza dello spedizioniere o ancora meglio in presenza della persona
autorizzata per l'installazione e poi firmate la ricevuta sulle condizioni del prodotto.

E' importante sottolineare che i danni causati durante il trasporto o dal magazzino che ha gestito
l'imballo non saranno riconosciuti dalla ditta PASTORKALT a.s.

AVVERTENZA
PRIMA DEL TRASPORTO DEL PRODOTTO, ASSICURATE LE PARTI MOVIBILI

AVVERTENZA
SI RACCOMANDA DI UTILIZZARE LE MACCHINE DI SOLLEVAMENTO CON LA GIUSTA
PORTATA

AVVERTENZA
IL PESO DELLA VETRINA E' SPECIFICATO NELLA TABELLA DEI DATI TECNICI.

AVVERTENZA
IN FASE DI SOLLEVAMENTO, STATE ATTENTI AL PERICOLO DI RIBALTAMENTO

AVVERTENZA
LA VETRINA NON PUO’ ESSERE SPOSTATA O SPINTA FACENDO PRESSIONE SULLE PARTI
LATERALI O VETRATE.

Vedere meglio fig. n.2

4.2. IMMAGAZZINAGGIO

La vetrina refrigerata deve essere stoccata all'interno di un magazzino con la protezione che richiede
e le condizioni climatiche corrette.

4.3. MANCATO UTILIZZO VETRINA REFRIGERATA

In caso in cui la vetrina refrigerata non venga utilizzata bisogna effettuare le seguenti operazioni:
- spegnere l'interruttore principale;
la vetrina refrigerata compreso la vaschetta si devono pulire e asciugare completamente dall'acqua;
i singoli componenti della vetrina si devono pulire con prodotti specifici;
la vetrina si deve chiudere, coprire e proteggere dall'ambiente esterno proteggendola dalla polvere,
dagli insetti etc;
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5. INSTALLAZIONE, MONTAGGIO E COLLEGAMENTO

5.1. POSIZIONAMENTO E CONTROLLO DELLE CORRETTE CONDIZIONI DI INSTALLAZIONE

—_

. La casa produttrice non si assume nessuna responsabilita in caso di modifiche del funzionamento
originale della vetrina refrigerata causato da danni, modifiche, collegamenti di altre apparecchiature
non rispettando le indicazioni di questo manuale.

. L'installazione deve essere eseguita da personale qualificato a norma, e deve prestare particolare
attenzione a:

I. Norme e leggi sulla sicurezza elettrica
[Il. Norme relative agli infortuni o pericolo di incendi
[Il. Direttive

L'obbligo del cliente é posizionare ed installare la vetrina refrigerata in modo che rispetti le norme di

sicurezza: aria, terra etc.

N

5.2. PREPARAZIONE PER INSTALLAZIONE

Il pavimento dove verra installata la vetrina refrigerata dovra essere predisposto dal cliente
perfettamente in piano orizzontalmente. Il luogo dovra inoltre essere predisposto con pavimento
antiscivolo e correttamente livellato. E' necessario predisporre i collegamenti elettrici, un sistema di
raffreddamento esterno e scarico acqua, come indicato dai disegni specifici di cui all'allegato.

La vetrina refrigerata deve essere installata lontano da fonti di calore diretto, fonti di luce dirette, dal
sole diretto, etc. Perilluminare il posto in cui sara installata la vetrina, sono raccomandate le lampadine.
La vetrina refrigerata é stata costruita in modo che utilizzando una illuminazione pari a 600 lux non
andra a influire sulla sua efficienza. La vetrina refrigerata deve essere locata in un luogo dove ci sia
circolazione di arig, il che significa, che dovra essere installata ad una distanza sufficiente da porte,
canali e/o diffusori di aria condizionata o convettori, ventilatori etc.

La vetrina refrigerata deve essere posta ad almeno 100 mm dalla parete, per evitare si crei condensa
nelle parti esterne. L'apparecchiatura viene fornita di piedini regolabili. Dopo l'installazione controllate
la stabilita della vetrina refrigerata e il suo posizionamento sia orizzontale. Vetrine murali: sulla parte
posteriore della vetrina montare 2 distanziali oppure inchinare (dove c'é gia in anticipo installato
elemento inchinante).

Porre in sicurezza contro danni del mobile da carrelli o muletti, ecc.

5.3. MONTAGGIO E ASSEMBLAGGIO

Dopo aver messo via l'imballo in ogni sua parte e di ogni componente, posizionare a vetrina nel luogo
desiderato:

1. | piedini regolabili di livellamento sono quasi completamente avvitati per raggiungere un‘altezza di
circa 10 mm dal pavimento. Vedi fig.n.:1.

. Posizionare [a vetrina orizzontalmente in lunghezza in modo che la parte posteriore possa essere
messa in piano utilizzando i piedini regolabili.

. Posizionare la vetrina orizzontalmente verificando la messa in piano anche diagonalmente
utilizzando i piedini regolabili.

. In caso in cui dovrete assemblare piU vetrine assieme in unica linea, livellarle tutte alla stessa
altezza. Vedi allegato: Assemblaggio.
a) se fanno parte i profili di alluminio, inserite le staffe di giunzione. Lo scopo delle staffe &

raggiungere il livellamento tra i profili.

N
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b) se non fanno parte i profili di alluminio, installatela con l'aiuto dei piedini di livellamento della
vetrina
Mettete insieme le vetrine con le viti di giunzione, o vi potete aiutare con mollette e pigli, serate
le viti di giunzione. Il sistema corretto per il trasporto della vetrina e disegnato in allegato Fig.n.2.
5. Assicuratevi, che tutti i piedini siano a contatto con il pavimento per avere il peso della vetrina
bilanciato.
6. Nella fase finale del montaggio sigillate con del silicone (NON TOSSICO) le fessure tra i moduli di
giunzione tra cui potrebbe passare dell'acqua e/o condensa.

5.4. COLLEGAMENTO ELETTRICO

Dopo il montaggio di tutte le parti meccaniche & necessario mettere in funzione il collegamento
elettrico. Facendo questo, bisogna sequire le indicazioni specificate nei disegni allegati, e fare particolare
attenzione ai dati dei singoli collegamenti.

Dove collegare i diversi sistemi (elettrico, refrigerazione) alla rete di alimentazione ¢ indicato nello
schema allegato.

Questa apparecchiatura funziona ( se non diversamente specificato ) monofase con tensione a
220/230V e con frequenza a 50 Hz, dove la massima differenza e di + 10% dal valore di tensione. Il
collegamento elettrico all'alimentazione ¢ riservato alla vetrina.

AVVERTENZA:

1. Controllare |'efficacia della messa a TERRA del sistema.

2. Il mobile deve essere protetto, a monte della linea di alimentazione, con un interruttore automatico
ma-gnetotermico di caratteristiche adeguate che avra la funzione anche di interruttore generale di
seziona-mento della linea. non deve essere collegato direttamente, ma tramite rele.

3. Dopo aver collegato la rete elettrica, non dimenticare di chiudere tutti i coperchi con le viti e
le parti di sicurezza fornite insieme all'apparecchiatura per poter evitare l'accesso diretto
all'elettricita.

AVVERTENZA
La presa elettrica deve essere dimensionata per 230V/50Hz 16A.
La tolleranza é di + 10 %. Per la dimensione dei cavi ed i cavi di protezione e responsabile il cliente.

AVVERTENZA: Il collegamento della vetrina refrigerata verso la rete deve essere realizzata conforme
alle norme in essere nel paese dell'utilizzatore.

5.5. SCARICO ACQUA CONDENSATORE

L'acqua che si crea durante il ciclo dello scongelamento della vetrina refrigerata verra canalizzata
tramite tubazione ad un sifone.

Il flusso della tubazione della vetrina refrigerata deve essere collegato:

a) allo scarico nel pavimento predisposto dall'installatore con un tubo diretto di drenaggio @ 32
mm. Prima del collegamento allo scarico nel pavimento verificate che lo scarico dell'acqua di
tutte le vetrine abbia un sifone. Eviterete in questo modo problemi di cattivi odori e problemi di
refrigerazione. Se utilizzate il tubo emissario diretto di scolo, controllate la guarnizione.
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b) alla vasca di condensa utilizzando un serbatoio & possibile automaticamente usare il serbatoio
riscaldato a vapore, in cui andra I'acqua di drenaggio la quale verra vaporizzata senza 'intervento del
personale. Nel caso in cui, verra utilizzata la vasca di condensa senza la vaporizzazione automatica,
la vasca stessa dovra essere svuotata secondo le necessita.

[ = AVERTENZA:
L'uso incoerente di queste indicazioni potrebbero causare serie minacce per la sicurezza
dell'utilizzatore e/0 danneggiare la vetrina refrigerata, influenzando perfino il suo rendimento.

1. La casa produttrice non si assume nessuna responsabilita in caso di modifiche del funzionamento
originale della vetrina refrigerata causato da danni, modifiche, collegamenti di altre apparecchiature
non rispettando le indicazioni di questo manuale.

2. L'installazione della vetrina refrigerata deve essere eseguita dal personale qualificato conforme le
norme.

5.6. REFRIGERAZIONE ESTERNA CON UNITA' REFRIGERANTE

Le vetrine refrigerate solitamente sono fornite con il sistema di refrigerazione integrato con il
ventilatore, o il sistema statico refrigerato.

Come per una singola vetrina refrigerata e come piu vetrine refrigerate collegate di un'unita € possibile
usare anche un'unita esterna che deve essere progettata per la classe climatica ambientale 3 (se non
diversamente indicato), dove la temperatura dovra essere di +25 °C e I'umidita relativa del 60%. Per
scegliere potete usare le potenze dei dati refrigeranti specificati nei dati tecnici.

Il collegamento al mabile refrigerante che dovra essere eseguito da tecnico specializzato.

Scelta dell'unita esterna refrigerante

Il rendimento della vetrina refrigerata per i singoli modelli & meglio specificato nei dati tecnici allegati
insieme al manuale.

Nota: Se la vetrina refrigerata verra fornita senza l'unita di condensa, in questo caso, |'evaporatore
dovra essere messo sotto la pressione con gas nitrogeno (N.)

Lo spazio in cui l'unita refrigerante esterna verra posizionata, deve essere protetto, con accesso
ristretto soltanto al personale tecnico. Deve essere garantita la circolazione e lo scambio aria, per
evitare 3 salita della temperatura di condensa e mantenere stabile la temperatura del sistema. Nel
caso di diverse temperature durante il periodo invernale ed estivo si raccomanda di installare il sistema
diradiazione di condensa che garantisce un valore constante della pressione interna in entrambi periodi.

AVVERTENZA
ATTENZIONE che in molti casi sara necessario climatizzare I'ambiente per raggiungere le
condizioni ottimali che porteranno al funzionamento corretto della vetrina refrigerata.

Raccomandazione per test e regolazione

Per raggiungere la temperatura di 0°C e per abbassare le perdite di umidita del prodotto si raccomanda
dirispettare |a temperatura di evaporazione mantenendo un valore costante non inferiore a -10°C (con
eccezione di casi specifici).

In caso di sistemi centralizzati eseguite le operazioni necessarie per eliminare questo problema



(adeguate tipologie di ventilazione per regolare la pressione di evaporazione o altri sistemi).

Per calibrare |a ventilazione termostatica utilizzate il sistema di M.S.S.

| dati tecnici e le indicazioni per il collegamento sono specificati nei documenti allegati: dati tecnici e
i disegni.

6. USO DELLA VETRINA REFRIGERATA

6.1. FUNZIONAMENTO

6.1.1. Awiamento della vetrina refrigerata
La vetrina refrigerata e stata progettata per mantenere la temperatura costante. Per questo e
necessario che gli alimenti vi siano riposti solo quando la vetrina avra raggiunto la temperatura di
esercizio e devono essere posizionati all'interno correttamente, perché in caso contrario si potrebbe
avere una circolazione dell'aria sfavorevole causando una perdita di rendimento dell'apparecchiatura
refrigerante.
- Refrigerazione ventilats;
Circolazione d'aria avviene tramite:
a) Vetrine ventilate: circolazione dell'aria dalla griglia posta piU in alto dove viene immessa
forzatamente per poi venire aspirata nella griglia posta pil in basso tramite I'apposito canale.
b) Vetrine statiche: il raffreddamento dell'aria avviene tramite la spinta da parte dell'aria fredda di
quella piu calda verso le falde dove verra nuovamente raffreddata.
Per mantenere il corretto funzionamento della vetrina refrigerata & necessario mantenere la
griglia aspirante/immettente non ostruita in modo che ci sia la corretta circolazione dell'aria.
Lo scongelamento & semiautomatico, dopo ogni 4 - 6 - 8 - 12 - 24 ore, dipende dal ciclo utilizzato
per ogni tipo di apparecchiatura. Il periodo della durata dello scongelamento & programmabile fino
a 1/4 di ciclo.
Il compressore rimane spento e si riavvia in automatico solamente quando la temperatura si aggira
attorno ai + 4°C.
Per il raffreddamento si utilizza 'EVAPORATORE.
La vetrina raggiunge la temperatura di esercizio in media dopo circa 20 min dall'avviamento.
Impostare la temperatura sul pannello digitale in modo di raggiungere la temperatura di esercizio.
Durante ogni scongelamento si arriva allinnalzamento della temperatura del termometro
approssimtivamente 5 °C.
La vetrina refrigerata riprende la sua temperatura corretta approssimativamente dopo 20 min dalla
fine del ciclo di scongelamento.
Questa vetrina refrigerata ha il panello di gestione con: l'interruttore, la sonda della temperatura
e il comando digitale. L'interruttore & posizionato vicino al comando digitale sul panello frontale alla
base.

6.1.2. Raccomandazioni pratiche che bisogna attenersi durante ['utilizzo della vetrina.

Inserimento dei prodotti alimentari nella vetrina refrigerata

- | prodotti alimentari nella vetrina refrigerata si mettono dentro dopo aver raggiunto la temperatura
di esercizio.
Non mettere all'interno della vetrina i prodotti alimentari nel caso in cui la temperatura sia piu alta
della temperatura di esercizio della vetrina refrigerata.
Assicurarsi che la vetrina refrigerata sia in grado di mantenere la temperatura richiesta.
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Controllare regolarmente la vetrina refrigerata e i prodotti (almeno 4 volte al giorno.)

Non chiudere i fori di uscita e di entrata della circolazione dell'aria con prodotti alimentari o0 con
eventuali recipienti e imballi.

Rispettare e non andare oltre al valore della portata delle mensole per i prodotti alimentari
specificato nei Dati Tecnici, vedi allegato.

| prodotti devono essere riposti nella vetrina in modo tale che tra di loro ci sia lo spazio necessario
per la circolazione dell‘aria.

6.2. DESCRIZIONE DEL PANNELLO ELETTRONICO

Vetrina refrigerata
1- Pannello digitale
2 - Interruttore principale, interruttore di raffreddamento, interruttore per l'illuminazione

A fianco del pannello digitale si trova a secondo del tipo della vetrina refrigerata, l'interruttore
principale o l'interruttore di raffreddamento. L'interruttore per illuminazione si trova direttamente sul
fianco della luce o vicino al pannello digitale.

[ \
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Leggere attentamente la descrizione dettagliata sul pannello digitale (DIXELL, GECO, DANFOSS, ..),
che si trova in allegato.

6.3. ATTIVAZIONE - INDICAZIONI SINGOLE

a) E'divieto di esporre prodotti farmaceutici;

b) Non toccare la vetrina refrigerata con le mani umide o con i pied;;

g Non tentare di eseguire nessuna tipologia di riparazione: ogni volta contattate il personale

qualificato;

Se la vetrina refrigerata non viene utilizzata per un lungo periodo, non lasciarla collegata alla rete

elettrica;

) Non togliere le coperture laterali di protezione e/o frontali e posteriori;

f) Non esporre la vetrina refrigerata a fonti di calore e/o eventi atmosferici;

g) Non permettere che quest'apparecchiatura diventi oggetto di gioco per i bambini;

h) Non lavare direttamente la vetrina spruzzando direttamente acqua;

) Non riparare dalla normale circolazione dell'aria;

j) Controllare, che lo scambio di calore di questa vetrina refrigerata non influisca con lo scambio
termico di altre vetrine refrigerate che sono nelle immediate vicinanze.

d
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6.4. RUMOROSITA'

Il rilevato livello di rumorosita di tutti i modelli della presente serie & minore di 60 dB in conformita al
comma 1.7.4.2. lettera “u” dell'Allegato | della Normativa 2006/42/CE.

VVERTENZA

LA CASA MADRE PRODUTTRICE NON SI ASSUME NESSUNA RESPONSABILITA" PER
DANNI CAUSATI DALL'USO NON CORRETTO DELL'APPARECCHIATURA E DA UN USO
NON DESCRITTO IN QUESTO MANUALE D'USO.

AVVERTENZA
INFORMARE OGNI PERSONA CHE UTILIZZERA' QUEST' APPARECCHIATURA DELLE
INFORMAZIONI MENZIONATE IN QUESTO MANUALE.

7. MANUTENZIONE, RICAMBI E ASSISTENZA TECNICA

7.1. PROVVEDIMENTI DI SICUREZZA E PREPARAZIONE PER MANUTENZIONE

La manutenzione della vetrina refrigerata € una delle condizioni indispensabili per il suo funzionamento
e la sicurezza dell'operatore. Il personale autorizzato per fare la manutenzione orinaria e straordinaria
della vetrina refrigerata deve lavorare sotto le condizioni di massima sicurezza, e prima di cominciare
deve leggere ed acquisire le indicazioni riportate in questo manuale.

AVVERTENZA

Controllare che durante la manutenzione della vetrina refrigerata tutti gli interruttori della
vetrina refrigerata siano nella posizione, ,0 - spento”

MENZIONATE IN QUESTO MANUALE.

7.2. MANUTENZIONE ORDINARIA

[ = AVVERTENZA:
| DIPENDENTI CHE EFFETTUERANNO LA MANUTENZIONE DEVONO ESSERE QUALIFICATI.
PRIMA DELLA MANUTENZIONE E DI QUALSIASI ATTIVITA DURANTE LA MANUTENZIONE
DELLA VETRINA REFRIGERATA ASSICURATEVI CHE SIANO MANTENUTE DA TUTTI LE
INDICAZIONI SULLA MASSIMA SICUREZZA.

Prima di qualsiasi attivita menzionata nella parte sequente é assolutamente necessario scollegare la
vetrina refrigerata dalla tensione elettrica.

Questa apparecchiatura non richiede nessun tipo di manutenzione straordinaria, ad eccezione dei
seguenti punti:
DESCRIZIONE INTERVALO DEL TEMPO
Svuotare la vasca per I'acqua di drenaggio.
(Senza automatica vaporizzazione)

Secondo necessita

Secondo necessita,
almeno trimestralmente
Controlli degli scarichi e dei sifoni trimestralmente

Pulizia del condensatore
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Controllare che la temperatura della vetrina refrigerata risponda sempre alla temperatura richiesta

per la conservazione dei prodotti alimentari.

Bisogna rispettare le seguenti indicazioni:

- Pulizia del condensatore: rimuovere il deposito di polvere. Durante la pulizia fare attenzione a non
rovinare le alette, si raccomanda l'utilizzo di un aspirapolvere.

- Unitarefrigerataincorporata - accesso verso il condensatore siraggiunge frontalmente asportando
il pannello alla base

- Non usare mai le spazzole di gretole

- Incasodisostituzione di componenti, utilizzare soltanto ricambi originali con le stesse caratteristiche.

- Pericomponenti elettrici utilizzare come un'alternativa soltanto ricambi certificati.

- Dopo l'esecuzione delle sopranominate operazioni, non dimenticare di rimontare le coperture di
protezione al loro posto.

AVVERTENZA
Vi raccomandiamo, di seguire un corretto piano di manutenzione che garantisce una efficace
gestione e la sicurezza dell'apparecchiatura come indicato da customer service.

7.3. PULIZIA

Prima di ogni pulizia della vetrina refrigerata bisogna spegnerla, scollegarla dall'elettricita ed aspettare
che ogni componente riscaldato si raffreddi.

Prima di rimetterla in funzione pulite tutti i componenti interni della vetrina;

* La parte interna ed esterna della vetrina refrigerata sono protette da una pellicola protettiva che
dovra essere tolta prima dell'installazione;

Per rimuovere lo sporco dalla vetrina utilizzare tessuti morbidi e prodotti di pulizie non abrasivi;
Per la pulizia e disinfezione utilizzare solamente prodotti neutri;

Si raccomanda di pulire perfettamente la vasca dai residui di calcare;

Controllare che tutti i panelli di comando siano in buone condizioni.

k ok ok %k

Attivita da esequire durante |a pulizia ordinaria:

1. Ogni settimana pulire la vetrina refrigerata, le mensole esterne ed interne, fare attenzione a non
danneggiare le parti elettriche, utilizzare il sapone di marsiglia, alla fine asciugate bene.

2. La pulizia ordinaria e profonda aiuta a prevenire I'usura elevata e il non corretto funzionamento della
vetrina.

3. Non utilizzare per la pulizia prodotti combustibili o corrosivi e nemmeno getti d'acqua diretti.

4. La pulizia deve essere fatta ogni settimana con il sapone di marsiglia sciolto in acqua tiepida dopo
aver tolto le mensole dalla vetrina.

5. Non pulire con le spazzole di acciaio e con materiale abrasivo nessuna parte della vetrina, per non
esporre la superficie a rischi.

In nessun caso, non usare i prodotti che contengono cloro.




A AVVERTENZA:

1) Non lavare le parti della vetrina indicate come “parti elettriche” vedi fig. 1.

2) Non battere o non forzare le parti del circuito che sono ,sotto pressione”.

3) Non mettere sulla superficie superiore nessun oggetto.

4) Se la vetrina ha delle partiin vetro, non appoggiarsi e non effettuare nessuno sforzo sul vetro.

Fare attenzione ai modelli con il refrigeratore integrato in modo che non venga chiusa la griglia di
aereazione del motore con oggetti o scatole non permettendo una corretta circolazione dell'aria.

7.4. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

| lavori svolti durante la manutenzione straordinaria in generale sono la sostituzione di alcune parti
della vetrina refrigerata.

La sostituzione dei ricambi & spesso causata dall'usura o rotture, di conseguenza si perdono le
caratteristiche di operativita in sicurezza.

AVVERTENZA
Tutti i lavori eseguiti durante la manutenzione della vetrina refrigerata devono essere esequiti
da tecnici qualificati.

[ => AVVERTENZA:
Utilizzare soltanto ricambi originali.

PRIMA DI CHIAMARE L'ASSITENZA TECNICA, CONTROLLARE:

1) Se tutte le indicazioni sono state rispettate come riportato in questo manuale.
2) Le condizioni del collegamento elettrico

3) Il funzionamento dei ventilatori

L= AVERTENZA:
L'accumulo del ghiaccio eccessivo sull'evaporatore impedisce la circolazione dell'aria e
diminuisce il rendimento. In questo caso bisogna scongelare manualmente o scollegare la
vetrina dall’elettricita fino allo scioglimento totale del ghiaccio.

7.5. CONSIGLI PER MANUTENZIONE

In caso in cui vedete qualsiasi anomalia nel funzionamento della vetrina refrigerata, prima controllate
che sia stata effettuata la manutenzione ordinaria. Altrimenti contattate |'assistenza tecnica.

AVVERTENZA

Prima di eseguire ogni lavoro di manutenzione della vetrina refrigerata, assicuratevi che
linterruttore principale sia spento. Durante ogni attivita che riguarda la manutenzione
utilizzate i guanti da lavoro conformi alle norme.
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7.6. ISTRUZIONI PER LE SITUAZIONI DI EMERGENZA

L'utilizzatore non ha il diritto di eseguire nessuna attivita di manutenzione straordinaria.
Nella seguente parte ci sono alcune anomalie di funzionamento dell'apparecchiatura e le sue cause:

7.6.1. Impossibile avviare la vetrina refrigerata o si é spenta.

1. Controllare che 'elettricita non sia scollegata.
2. Controllare che l'interruttore principale sia acceso.
3. Controllare che il cavo della vetrina refrigerata sia correttamente messo nella presa elettrica.

Se il danno elettrico non & imputabile alle cause sopra descritte contattare direttamente |'assistenza
tecnica.

7.6.2. La vetrina refrigerata non ha la potenza di raffredamento sufficiente.

Controllare che la vetrina refrigerata non sia stata riempita eccessivamente di prodotti e che non sia
stata bloccata la circolazione dell'aria.

Se la vetrina refrigerata lavora non stop per pit di due mesi, controllare che non ci sia troppo ghiaccio
sull'evaporatore. In quel caso bisogna scongelare e pulire la vetrina refrigerata portandola allo stato
standard.

Controllare che la vetrina non sia nelle vicinanze di altre fonti di calore o in un ambiente dove circola
troppa aria (ventilatori, finestre, le porte aperte);

Controllare che la vetrina refrigerata sia livellata correttamente.

Le condizione sopracitate permettono un funzionamento corretto della vetrina.

Nel caso del persistere dei problemi contattare |'assistenza tecnica.

7.7. COSA FARE IN CASO DI PERDITA DI GAS O DI INCENDIO

In caso di perdita del gas refrigerato prima della riparazione bisogna areare la stanza in cui si trova
la vetrina refrigerata. Non rimanere (con testa) nella stanza, se questa non & perfettamente areata,
perché l'inalazione del gas & pericoloso in quanto satura I'ambiente provocando il soffocamento.

In caso di incendio, scollegare 'elettricita dall'interruttore principale dell'impianto.

IMPORTANTE: Per spegnere lincendio non utilizzare acqua e nemmeno altri liquidi ma soltanto
estintori a polvere.

7.8. RICAMBI E ASSITENZA TECNICA

In qualsiasi situazione che richiede la fornitura di ricambi o l'intervento del personale specializzato,
contattate il venditore, dove avete acquistato la vetrina refrigerata, specificando il tipo di danno, il
tipo di apparecchiatura, il numero di serie, la tensione e la frequenza (questi dati sono specificati sulla
targhetta nella parte posteriore della vetrina).

Per ordinare i ricambi chiedere alla ditta PASTORKALT a.s. o al suo rappresentante: Il documento
contenente |'elenco dei ricambi della vetrina refrigerata.



& AVVERTENZA
Pretendere solo ricambi originali della ditta PASTORKALT a.s.

Se non conoscete il numero del vostro venditore, contattate direttamente la casa produttrice:
PASTORKALT a.s.

Povazska 26

NOVE ZAMKY 94001

SLOVAKIA

tel. 00421 35 6424311

fax. 00421 35 6424308

8. SMALTIMENTO DELL'APPARECCHIATURA

In caso di smaltimento della vetrina refrigerata, bisogna separare i componenti plastici da quelli elettrici,
in conformita alle norme, e portarli in discarica nei rifiuti separati.

Per quanto riguarda le parti in metallo della vetrina refrigerata, separate l'acciaio dalle altre parti in
metallo, e cosi pronti per essere fusi nei centri di riciclaggio.

Contattate |a ditta autorizzata di rifiuti.

Rispettare la legge che riguarda lo smaltimento dei componenti della vetrina refrigerata, separare
secondo il tipo di materiale in modo che questi siano mandati al centro di riciclaggio o alla discarica.

Smontaggio delle parti elettriche

AVVERTENZA
PRIMA DI STACCARE | CAVI ELETTRICI, CONTROLLARE CHE L'INTERRUTTORE PRINCIPARE
SIA SPENTO (POSIZIONE “0")

Staccare i cavi dal pannello di comando, siate prudenti ai dati riportati su ogni cavo e altri componenti
elettrici.
Non staccare i numeri di riferimento dei cavi e dai chiavardi.

Smontaggio del sistema idraulico / refrigerante
| sistemi sopracitati dovranno essere smontati secondo i disegni e gli schemi.

AVVERTENZA
Il gas dal circuito refrigerato NON PUQ' essere liberato nell'ambiente esterno, ma deve essere
rigenerato e spedito ad un centro specializzato.

NOTA: La vetrina refrigerata non contiene nessuna sostanza CFC.
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STN EN 61000-4-4 (33 3462) Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-4" Tecniche di prova e di
misura. Prova di immunita ai transitori elettrici veloci ed ai treni d'impulsi.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-5" Tecniche di prova e di
misura. Prova di immunita agli impulsi.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-11" Tecniche di prova e
di misura. Prova di immunita a buchi di tensione, brevi interruzioni e variazioni di tensione.

STN EN 55014-1 (33 4214) Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per gli elettrodomestici, gli
utensili elettrici e apparecchi similari. Parte 1: Emissione

STN EN 60 335-1+A1+A11 Apparecchi elettrici d'uso domestico e similare. Requisiti tecnici generali
per la sicurezza e tecniche di prova.

STN EN 60 335-2-89 (36 1055) Apparecchi elettrici d'uso domestico e similare. Parte 2-89: Norme
particolari per apparecchi per la refrigerazione commerciale o comprendenti un'unita di condensazione
del fluido frigorifero o un compressore, incorporato o remoto.

Norme aggiuntivi:

STN EN60335-1+A11+A1

EN 60335-2-89+A11+A1

EN 60335-1:2012/ AC:2014/ A11:2014
EN 61000-6-1:2007

EN 61000-3-2:2014

EN 62233:2008

STN EN 23953-1+A1

STN EN 23953-2+A1

EN 60335-2-89:2010/A1:2016

EN 61000-6-3:2007/A1:2011/AC:2012

PK-T-16380-19
I 07.02.2019
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pastorkalt a.s.

ANLEITUNG

ZUR MONTAGE, BEDIENUNG
UND WARTUNG DER KUHLVITRINE

Natiirliche Kéltemittel und HFC Mischungen

Hinweis: Lesen Sie aufmerksam und bewahren Sie fiirsorglich bei der Anlage auf!

C H L A D | A C E Z A R | A D E N | A
Pastorkalt a.s. Povazskd 26, 940 01 Nové Zémky, Slovenské republika tel.: 00421 35 /6424 311-4 pastorkalt@pastorkalt.sk  www.pastorkalt.sk
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Sehr geehrter Kunden,

Wir danken Ihnen, dass sie Eigentimer unseres Erzeugnisses
wurden. Als Garantie des zuverldssigen Betriebs und lhrer
Zufriedenheit mit unserem Produkt gelten die ausfihrliche
Bekanntmachung mit dieser Anleitung und die Einhaltung der
in ihr angefihrten Grundsdtze. Im Falle einer Stérung oder des
Montage- oder Wartungsbedarfs wenden Sie sich auf unsere
Servicepartner.



Anweisungen fiir Gerdte, die brennbare Kaltemittel verwenden
- WARNUNG: Halten Sie alle Liftungséffnungen im Gehduse des Gerdts oder in der Einbaustruktur
frei.

- WARNUNG: Verwenden Sie keine mechanischen Vorrichtungen oder andere Mittel, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, auBer den vom Hersteller empfohlenen.

- WARNUNG: Beschédigen Sie den Kaltemittelkreislauf nicht.

- WARNUNG: Verwenden Sie keine elektrischen Geréte in den Lebensmittellagern des Geréts, es sei
denn, es handelt sich um einen vom Hersteller empfohlenen Typ.

- WARNUNG: Um die Entziindungsgefahr zu verringern, darf die Installierung dieses Geréts nur von
einer geeigneten Person durchgefiihrt werden.

- WARNUNG: Bewahren Sie keine explosiven Substanzen wie Aerosoldosen mit einem brennbaren
Treibmittel im Gerdt auf

- WARNUNG: Dieses Gerat ist nicht fiir den Gebrauch durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und Kenntnisse bestimmt, es sei denn, sie wurden von einer fir ihre Sicherheit verantwortlichen
Person beaufsichtigt oder instruiert.

- WARNUNG: Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerét
spielen.

- Informationen zur maximalen Beladung der einzelnen Regaltypen finden Sie im technischen
Datenblatt.

- Das technische Datenblatt enthalt den Lampentyp, der im Gerdt verwendet wird. Beachten Sie,
dass die Lampen nur durch identische Lampen ersetzt werden missen.

- Verwenden Sie Einstellschrauben, um sicherzustellen, dass sich das Gerdt mindestens 20 mm vom
Boden entfernt befindet.

Informationen fiir Gerate mit einer separaten Kaltemittel-Kondensationseinheit
- Die Installierung des Gerdts und der Kéltemitteleinheit darf nur vom Fachpersonal des Herstellers
oder einer dhnlich ausgebildeten Person vorgenommen werden.

Informationen fiir Geréte, die R-744 in einem transkritischen Kiihlsystem einsetzen
- WARNUNG: Das Kiihlsystem steht unter hohem Druck. Manipulieren Sie nicht damit. Wenden Sie
sich vor der Entsorgung an das qualifizierte Fachpersonal.
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1. EINLEITUNG

Um jede mdgliche Beschddigung dieser Vitrine zu verhindern, hat der Hersteller die meisten und
charakteristischen Risiken analysiert, die bei der Befdorderung, Verlagerung, Montage und Wartung
vorkommen kénnten, wobei er eine besondere Aufmerksamkeit auBerordentlichen und einzigartigen
Fallen gewidmet hat.

Es ist deshalb selbstverstandlich, dass beim Personal, das mit der Durchfihrung der Montage-
oder Wartungsarbeiten beauftragt werden, eine gesunde Einsicht, Pflege und maximal mégliche
Aufmerksamkeit vorausgesetzt werden, um jegliche Schaden vorzubeugen.

Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fiir Schaden ab, die durch eine unzureichende Qualifikation
oder Fahrldssigkeit seitens des Benutzers beigefiihrt wurden. Aus diesem Grunde ist es wichtig, dass
jeder Mitarbeiter, der jegliche, in dieser Betriebs- und Wartungsanleitung beschriebene Arbeiten an der
Kihlvitrine durchfiihrt, griindlich die nachfolgenden Anweisungen durchliest.

Die Beschreibung der Anlage und die Abbildungen in dieser Anleitung sind unverbindlich. Das
Herstellungswerk behalt sich namlich das Recht auf Aktualisierung und/oder eventuelle Anderungen des
Produktes selbst sowie dieser Betriebsanleitung vor. Dieses Recht kann jederzeit und ohne vorherige
Bekanntmachung dann angewendet werden, wenn es auf Grund von konstruktiven Ausbesserungen
und/oder der Integrierung dieser Kihlvitrine mit konstruktivem und kommerziell innovativem Zubehér
erforderlich sein wird.

Die richtige Wahl und Installation, entsprechende Betriebsweise und regelmdBige Wartung sind
notwendige Voraussetzungen fiir die maximale Effektivitat Ihrer Kihlvitrine.

Die nachfolgend angefiihrten Anweisungen sollen den Kunden beraten und ihm Hilfe bei den in den
einzelnen Kapiteln angefiihrten Arbeitsgangen leisten, um eventuelle Beschadigungen der Anlage zu
verhindern und im Falle einer eventuellen Storung die Abstellzeit und die Mehrkosten zu minimieren.
Diese Kuhlvitrine wird in verschiedenen Versionen hergestellt - derer ausfihrlichere Beschreibung
finden Sie in den beigelegten Technischen Daten.

1.1. RICHTLINIEN UND NORMEN

PASTORKALT a.s. haftet fiir die vollstandige Ubereinstimmung des Produktes mit den Anforderungen
der Richtlinien CEE 98/37-336/89-73/23-EN 60204-1 und der anwendbaren harmonisierten Normen,
wobei er jede Haftung fiir Schaden ablehnt, die durch eine inkorrekte Benutzung der Kihlvitrine
entstehen, fir die er im Sinne des Garantiescheines in der Form der kompletten Deckung Gewahr
leistet.

Die richtige Funktion dieser Kihlvitrine wird nur bei voller Beachtung der in dieser Anleitung angefihrten
Anweisungen garantiert, mit denen es erforderlich ist sich bekanntzumachen und diese grindlich zu
beachten, da andersfall es zum Verlust der Garantieanspriiche kommt.

PASTORKALT a.s. lehnt jede Verantwortung fiir Schaden an Personen und Vermdgen ab, die als
Folge inkorrekter Benutzung der Kihlvitrine und der Nichtbeachtung der Anweisungen des Herstellers
entstehen.

Die Beschreibungen der Anlage und die Abbildungen in dieser Anleitung sind unverbindlich. Das
Herstellungswerk behalt sich das Recht auf Aktualisierung und/oder eventuelle Anderungen des
Produktes selbst sowie dieser Betriebsanleitung vor.

Dieses Recht kann jederzeit und ohne vorherige Bekanntmachung dann angewendet werden, wenn
es auf Grund von konstruktiven Ausbesserungen und/oder der Integrierung dieser Kihlvitrine mit
konstruktivem und kommerziell innovativem Zubehér erforderlich sein wird.



1.2. TEMPERATURKLASSEN

Unsere Kihlvitrinen wurden nach den Normen ISO 23953-2 entworfen und genehmigt, die die
Betriebscharakteristiken der Kihlvitrinen auf Grund folgender zwei grundlegenden Klassen qualifizieren;
1. Temperaturklasse und (klimatische) Umgebungsklasse der relativen Luftfeuchtigkeit (siehe Tab. 1)
2. Temperaturklasse des Produktes (siehe Tab. 2)

Umgebungsklasse nach 1SO 23953-2:2005(E)

Umgebungsklasse der Tempgrhra:::::‘se:ret::kenen Relative Taupunkt Meri'girao'll‘: ::iel-r::tmpf

Priifkabine o Feuchtigkeit °C 7k

9/kg

0 20 50 9,3 7.3

1 16 80 12,6 9,1

2 22 65 15,2 10,8

3 25 60 16,7 12,0

4 30 55 20,0 14,8

6 27 70 21,1 15,8

5 40 40 239 18,8

7 35 75 30,0 273

8 24 55 14,4 10,2
ANMERKUNG: Menge an Wasserdampf in trockener Luft ist einer der Hauptfaktoren, die den Betrieb und den

Energieverbrauch der Schranke beeinflussen.

Tab. 1

Unsere Kihlvitrinen sind (sofern nicht anders angefuhrt) fir den Betrieb unter klimatischen Bedingungen
entworfen, die der Klimaklasse 3 entsprechen. Werden die klimatischen Bedingungen (Tab. nicht der
Klimaklasse unserer Kihlvitrine entsprechen, dann wird der Kunde die Tatsache akzeptieren missen,
dass ihre Leistung von der optimalen abweichen wird.

Temperaturklassen der M-Pakete

Hochste Temperatur Niedrigste Temperatur Niedrigste Temperatur
Klasse O, 6, . 2l

das warmste M-Packet das kalteste M-Packet gleich das warmstes Packet

gleich oder niedriger als oder hoher als gleich oder niedriger als

oC
L1 -15 - -18
L2 -12 - -18
L3 -12 - -15
M¥* +6 -1 -
MO +4 -1 —
M1 +5 -1 -
M2 +7 -1 -
H1 +10 +1 —
H2 +10 -1 -
S Besondere Qualifikation

Tab. 2
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Die endgltige Qualifikation der Kuhlvitrine ist das Gesamtergebnis dieser beiden Klassen (Tab. 1 und
2), was bedeutet, dass die fir die Klimaklasse 3 und ein Produkt der Klasse M2 entworfene Kihlvitrine
als 3M2 gekennzeichnet wird, wo die klimatischen Bedingungen £ +25 °C und 60 % rel. Luftfeuchtigkeit
entsprechen missen, wéhrend die Temperatur des Produktes zwischen -19C und +7°C liegen muss,
wo -10C sich auf das kalteste Produkt und +7°C auf das warmste Produkt bezieht (die Temperaturen
werden in der Mitte des Produktes gemessen).

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

2.1. KENNDATEN UND ANORDNUNG DES DATENSCHILDES UND DER CE-KENNZEICHNUNG

Die Datenschilder sind auf dem Korper der Kihlvitrine von der AuBen- oder Innenseite angeordnet und
beinhalten die grundlegenden Angaben.
Das Datenschild und sein e Anordnung siehe in Abb. Nr. 1.

2.2. TECHNISCHER SUPPORT (SERVICE)

Sollten Sie Hilfe brauchen, wenden Sie sich an:
Pastorkalt a.s. Nové Zamky
Povaiska 26
940 01 Nové Zamky
tel.: +421 35 6424 311-5
e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt a.s., Nové Zamky, haftet nicht fir die Hilfeleistung, wenn die Hilfeleistung von anderen
Organisationen oder Personen auBerhalb der vertraglichen Organisationen angefordert wird.

Fir die inkorrekte Funktion des Erzeugnisses, wenn diese durch Nichtbeachtung der in dieser Anleitung
oder in den einschldgigen Sicherheitsnormen angefiihrten Anweisungen verursacht wurde, kann der
Firma Pastorkalt a.s., Nové Zamky, keine Schuld zugewiesen werden.

2.2.1. Pflichten im Falle eines Eingriffes in die Anlage

Die mit der Reparatur der Kihlvitrine beauftragten Techniker sind verpflichtet, vor jedem Eingriff in die
Anlage sich mit den in dieser Betriebs- und Wartungsanleitung angefiihrten Anweisungen angemessen
bekanntzumachen und die spezifischen Sicherheitsvorschriften einzuhalten.

2.2.2. Obligatorische Ubereinstimmung mit den Vorschriften
Das Bedienungspersonal muss genau die in diesem Dokument und in den internen Normen angefihrten
Anweisungen beziglich des Arbeitsschutzes einhalten.

2.2.3. Pflichtschulung des Bedienungspersonals
Die Kihlvitrine muss durch qualifiziertes und vom Kunden autorisiertes Bedienungspersonal betrieben
und gewartet werden, das fir diese Tatigkeit eingewiesen werden muss.

2.2.4. Pflichten bei Stérungen und/oder einer potentiellen Gefahr
Das Bedienungspersonal ist verpflichtet, ihre direkte Vorgesetzten auf jeden Mangel und/oder
Storung der Kiihlvitrine aufmerksam zu machen, falls diese eine potentiale Gefahr darstellen.



2.2.5. Pflichten des Benutzers

Der Benutzer ist verpflichtet, unverziglich die Firma PASTORKALT a.s. zu informieren, wenn

beim Betrieb der Anlage Mangel und/oder Stérungen bei den Schutz- und Sicherheitssystemen
vorkommen, oder wenn Situationen eintreten, die auf eine mogliche Gefahr hinweisen. Falls die
Durchfiihrung irgendwelcher Anderungen erforderlich wird, hat der Benutzer um Sicherstellung einer
Fachkundigen Aufsicht direkt die Firma PASTORKALT a.s. oder einen ihren autorisierten Vertreter
anzusuchen.

A HINWEIS

Diese Anlage kann nur fiir die Lagerung gepackter Lebensmittelerzeugnisse benutzt werden.
Die eingelagerten Erzeugnisse missen den Wert Ph > 3.5 ausweisen.

2.2.6. Allgemeine Sicherheitsvorschriften

ES IST EINE VERBINDLICHE PFLICHT DES BENUTZERS UND DES BEDIENUNGSPERSONALS, ALLE

GELTENDEN NORMEN MIT BEZUG AUF DIE UNFALLVERBEUGUNG OHNE RUCKSICHT DARAUF ZU

BEACHTEN, OB ES SICH UM ORTLICHE ODER BETRIEBLICHE NORMEN HANDELT: WIR EMPFEHLEN

VOR ALLEM FOLGENDES ZU BEACHTEN:

* Kein Mitarbeiter des Bedienungspersonals darf sich nicht unter Einfluss von Beruhigungsmitteln,
Drogen oder Alkohol befinden, darf nicht GbermaBig miide sein und muss hervorragend die Tatigkeit
der Kihlvitrine beherrschen.

* Esistabsolut verboten, die Kihlanlage mit festen oder abnehmbaren Abdeckungen im demontierten
Zustand zu betreiben.

* Esist absolut verboten, die Kihlanlage mit funktionsunfahigen Schutzeinrichtungen zu betreiben.

* Das Erdungssystem des Raumes und der Anschluss an die Haupterdungsleitung der Kihlvitrine
mssen im Sinne der durch die drtlichen Normen festgelegten Anforderungen regelmaBig dberpriift
werden.

* Im Falle eines festgestellten Reparaturbedarfes ist unbedingt notwendig, das Erzeugnis von
der Elektroleitung oder dem Kihlkreis des Erzeugnisses zu trennen und sich zu iberzeugen ob
die Anlage nicht unter Spannung oder dem Restdruck steht. * Die Anlage ist unbedingt
gegen zufalliges Einschalten abzusichern.

* Vor jeglichen Wartungsarbeiten ist es notwendig sich zu iberzeugen, ob alle Anweisungen zur
Erzielung der maximalen Sicherheit eingehalten worden sind.

* Es missen ausschlieBlich originale Ersatzteile oder solche eingekaufte Teile benutzt werden, die mit
den in der Kiihlanlage eingebauten Teilen kompatibel sind.

2.2.7. Die in dieser Bedienungsanleitung benutzten Zeichen
In diesem Manual werden folgende Symbole benutzt:

& HINWEIS

begleitet eine Warnung, derer Nichtbeachtung das Bedienungspersonal einer GEFAHR
aussetzen kénnte.

== HINWEIS
begleitet eine Warnung, derer Nichtbeachtung die Beschadigung der Anlage oder der Produkte

zur Folge haben konnte.
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2.2.8. Die bei der Kihlanlage benutzten Zeichen
In diesem Unterkapitel sind Schilder mit entsprechender Beschreibung angefiihrt, aus der die
Warnzeichen fir die Unfallverbeugung Gbernommen sind, die am Kiihimébel angebracht sind.

Gefahren
Folgende Zeichen warnen die bedrohte Person auf das Vorkommen einer Gefahr, wobei sie sich in
unmittelbarer Nahe der gefahrlichen Bereiche der Anlage befinden.

ALLGEMEINE GEFAHR
Das Zeichen weist auf eine allgemeine Gefahr hin.

ALLGEMEINE GEFAHR
Das Zeichen weist auf zerschlagene, briichige Elemente (Glas, Spiegel) hin.

GEFAHR GERATE UNTER SPANNUNG
Diese Gefahr erlischt nach der Abschaltung der Elektroversorgung mit dem Hauptschalter, oder
durch Trennen vom Elektronetz.

ERDE
Erdung der Masse der Anlage.

——=— Maximale Hohe der Auflagerung der Ware

Nichtziehen, Nichtdriicken, Nichtheben

2.3. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Jede Interaktion zwischen dem Bedienungspersonal und der Kiihlanlage (Vitrine) wurde wahrend der
gesamten Lebensdauer der Anlage griindlich und ausschdpfend von der Firma Pastorkalt a. s. Nové
Zamky analysiert, und zwar in der Phase der Planung sowie in der Phase der Aufstellung dieses
technischen Manuals.

Die Gefahren sind in Abb. Nr. 1 dargestellt.

3. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG DER KUHLVITRINE

Die Kdhlvitrinen entsprechen allen Ansprichen auf die Prdsentation und Verkauf von
Lebensmittelprodukten.

Ausfihrliche technische Parameter sind ndher in den Technischen Daten spezifiziert, die zur Anleitung
beigelegt sind.

Die Anlage enthdlt keine Schdume mit fluorierten Treibhausgasen nach dem Kyoto Protokoll.

Die technischen Informationen und Spezifikationen der Leistungsparameter, die der Endbenutzer zum
korrekten Anschluss und Benutzung dieser Kihlvitrinen benétigt, sind im folgenden Abschnitt, den
beigelegten Technischen Datenbldttern und in Zeichnungen beschrieben.

Ausfihrlichere Informationen kénnen Sie bei der Gesellschaft PASTORKALT a.s. anfordern. Es
handelt sich um die im Inhaltsverzeichnis angefiihrten Dokumente, die nur fir qualifizierte Fachleute
bestimmt sind und in den Folgendes zu finden ist: technische Datenbldtter der besonderen
Ausfihrungen, technische Spezifikationen aller Typen der Kihlvitrinen, Aufstellungszeichnungen,
Elektroanschlussschemata und Ersatzteillisten.




Die angefihrten technischen Dokumente sind bei der Gesellschaft und/oder bei deren Vertretern
erhaltlich, wobei erforderlich ist, dass sich mit diesen alle Techniker und Ingenieure, die mit dem
Entwurf der Dispositionsgruppen der Kihlvitrinen und der Montage beim Kunden beauftragt werden.
sowie das Wartungs- und Servicepersonal, bekanntmachen und dass diese Dokumente durch diese
auch grindlich beachtet werden.

4. BEFORDERUNG UND HANDHABUNG

4.1. BEFORDERUNG UND HANDHABUNG MIT DER KUHLVITRINE

Die Kahlvitrine wird in einer speziellen Verpackung geliefert, in dem sich eine Holzpalette befindet, die
die Handhabung mit Hilfe eines Gabelstaplers ermdglicht.

Bei der Beforderung ist unbedingt erforderlich, die vom Hersteller der Kihlvitrine gelieferte Verpackung
zu benutzen, auf der alle fir die richtige Vorgangsweise bei der Handhabung erforderlichen Anweisungen
angefhrt sind.

Vor dem Heben der eingepackten Kihlvitrine ist zuerst aus der unten angefiihrten Tabelle ihr Gewicht
zu entnehmen (falls dieses nicht auf der Verpackung angefiihrt ist), um fir diesen Zweck den Stapler
mit der entsprechenden Tragfahigkeit sicherzustellen.

Es ist sehr wichtig, bei der Verlagerung der Kihlvitrine nach der Abbildung auf der ndchsten Seite
vorzugehen. Um einen eventuellen AnstoB zu verhindern, ist es erforderlich, vor dem Heben der
eingepackten Kihlvitrine griindlich zu Gberpriifen, ob sich auf der Transporttrasse ein ausreichender
durchgangiger Raum fir den Transport befindet. Die Kihlvitrine niemals an den Seiten oder an anderen
ihren Teilen ziehen. Wenn es erforderlich ist, die Kuhlvitrine irgendwo zu befdrdern, ist ihre originelle
Verpackung zu benutzen, die eine ausreichende Stabilitét wahrend des Transports gewahrleistet.
Angesichts des Gewichtes der Kihlvitrine und der technischen Arbeiten, die fiir ihre Installation
erforderlich sind, wird empfohlen, sich an die spezialisierte und autorisierte technische Servicestelle
zu wenden.

Es missen immer nur solche Hebe- und Transportmittel benutzt werden, die dem in den Frachtpapieren
angefihrten Gewicht entsprechen. Vor dem Heben gehen Sie im Einklang mit der an der ndchsten Seite
dargestellten Abbildung vor, die sich auch an den Seiten der Sendung befindet.

Jede Kahlvitrine wird vor der Auslieferung im Produktionswerk griindlich dberpriift.

Bei der Ubernahme der Vitrine ist diese auf Transportschaden zu kontrollieren. Wir eine Beschadigung
festgestellt, ist diese beim Frachtfihrer zu beanstanden, da sonst diese Gesellschaft keine Haftung fir
den erlittenen Schaden ibernimmt.

Um unangenehme Uberraschungen vorzubeugen, ist vor der Ubernahme den &uBeren Zustand der
Verpackung, oder noch besser, vor der Beseitigung der originellen Verpackung, zu iberpriifen. Werden
auf der Verpackung &uBere Beschadigungen festgestellt, ist die Ubernahme des Erzeugnisses
mit Vorbehalt zu unterschreiben und die Verpackung von der Kihlvitrine unter Anwesenheit des
FrachtfUhrers, oder noch besser, unter Anwesenheit der Person, die bei der Montage mit der
Ausgangsprifung beauftrag ist, zu entfernen.

Es ist ebenfalls wichtig zu betonen, dass eventuelle Schaden, die durch unvorsichtigen Transport oder
fehlerhafte Lagerung verursacht wurden, von der Firma PASTORKALT a.s. nicht anerkannt werden.
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HINWEIS
VOR DEM TRANSPORT DES ERZEUGNISSES SIND SEINE BEWEGLICHE TEILE ABZUSICHER.

HINWEIS
ES WIRD EMPFOHLEN, NUR HEBEGERATE MIT ENTSPRECHENDER TRAGFAHIGKEIT ZU

BENUTZEN

HINWEIS
DAS GEWICHT DER VITRINE IST IN DER TABELLE DER TECHNISCHEN DATEN ANGEFUHRT.

HINWEIS
IN DER PHASE DES HEBENS IST EINE BESONDERE AUFMERKSAMKEIT DEM AUSWUCHTEN

DES HEBETEILES ZU WIDMEN.

HINWEIS
DIE VITRINE NICHT DURCH KRAFTWIRKUNG AUF IHRE SEITEN ODER GLASER ZU
VERSCHIEBEN

Naheres siehe Abb. Nr. 2

4.2. LAGERUNG

Die Kihlvitrine muss im bedeckten Raum mit einem der Umgebung und den klimatischen
Bedingungen entsprechenden Schutz gelagert werden.

4.3. AUSSERBETRIEBSSETZEN DER KUHLVITRINE

Im Rahmen der Vorbereitung auf eine kurzfristige AuBerbetriebnahme sind folgende Schritte
durchzufihren:
- Den Hauptschalter der Stromversorgung abschalten;
Die Kihlvitrine samt Behélter reinigen und von den Wasserresten vollstandig abtrockten;
Die einzelnen Teile und Komponente mit neutralen Reinigungsmitteln reinigen;
Die Vitrine abschlieBen und vor der AuBerumgebung durch Abdeckung schiitzen, so dass sie gegen
Eindringen von Staub, Insekten und Fremdgegenstanden gesichert wird.

5. INSTALLATION, MONTAGE, ANSCHLUSSE

5.1. WAHL DES ORTES UND KONTROLLE DER ERFULLUNG DER BEDINGUNGEN
FUR DIE INSTALLATION

1. Die Produktionsfirma lehnt jede Haftung in dem Fall ab, wenn die originale Funktion der Kihlvitrine in
Folge der Beschadigung, Abanderung, des Anschlusses verschiedener Gerate oder Nichteinhaltung
der in dieser Anleitung angefiihrten Anweisungen geandert wird.

2. Die Installation muss durch das qualifizierte Personal in Ubereinstimmung mit den geltenden
Normen durchgefihrt werden, von denen eine besondere Aufmerksamkeit folgenden zu widmen ist:
I. Normen und Gesetze mit Bezug auf die Elektrosicherheit
IIl. Normen mit Bezug auf die Unfallvorbeugung und den Feuerschutz
[1l. Richtlinien
Es ist die Pflicht des Kunden, den Installationsort der Kihlvitrine so auszustatten, dass er den
geltenden Normen und den Sicherheitsforderungen entspricht: Liftung, Kihlung u.8.




5.2. VORBEREITUNG FUR DIE INSTALLATION

Der vom Kunden am Installationsort vorbereitete FuBboden muss mdglichst eben sein, damit es
maglich ist, die Kihlvitrine richtig in die waagerechte Lage aufzustellen. Die Oberfldche des FuBbodens
muss entsprechen aufbereitet sein (in waagerechte Lage ausgleichen, rutschfeste Aufbereitung) Fir
die Installation sind die Anschlisse fiir das Stromnetz, den externen Kiihlungskreis und das Abwasser
vorzubereiten, die an den in den beigelegten Zeichnungen spezifizierten Stellen installiert sein missen.
Die Wandkihlvitrine muss ausreichend entfernt von Warmegquellen, der direkten Sonnenstrahlung, den
Lichtquellen u.d. platziert sein.

Fir die Beleuchtung des Raumes, in dem die Vitrine installiert wird, werden Leuchtstofflampen
empfohlen. Die Kihlvitrine wurde so gebaut, dass ihre Benutzung bei einer durchschnittlichen
Beleuchtung von 600 Ix keine negative Folgen fir ihre Leistung hat. Die Kihlvitrine ist so anzuordnen,
dass sie keiner direkten Luftstrdmung ausgesetzt wird, d.h. sie muss in ausreichenden Entfernung
von den Tiren, Kandlen und/oder Diffusoren der Klimaanlagen und den Konvektoren, Liftern usw.
installiert sein.

Die Kihlvitrine ist mindestens 100 mm von den Wanden aufzustellen, damit die Bildung von
Kondensat an den AuBenflachen verhindert wird. Die Anlage wird mit einstellbaren FiiBen mit
Gewinde geliefert. Wandkhlvitrine: 2 Abstandshalter auf der Rickseite der Vitrine anschrauben, oder
kippen (wo ein Kippelement bereits vorinstalliert ist).

Nach der Installation ist die Kihlvitrine auf Stabilitét und perfekte Aufstellung in die waagerechte Lage
zu Uberprifen.

Es ist fir den entsprechenden Schutz gegen Beschadigung des Kiihimébels durch Wagen u.&. zu sorgen

5.3. MONTAGE UND VERBINDEN DER KUHLVITRINEN IN GRUPPEN

Nach der Beseitigung der Verpackung von jedem Teil und jeder Komponente ist die Kihlvitrine auf
ihrem Platz einzurichten:

1. Die NivellierfiBe mit Gewinde fast vdllig einzuschrauben, um die Anhebung der um die Anhebung
der des Unterteiles der Konstruktion der Vitrine etwa in die Héhe von 10 mm vom FuBboden zu
erreichen. Naheres siehe Abb. Nr. 1.

2. Die Vitrine in die waagerechte Lage in der Langsrichtung so einzustellen, dass auf den oberen
ebenen Teil die Libelle gestellt und das Einstellen durch Ein- oder Ausschrauben der Gewindefii3e
durchgefiihrt wird.

3. Die Vitrine in die waagerechte Lage auch in der Querrichtung stellen. Nach dem richtigen Einrichten
der Libelle ist die Einstellung durch Ein- und Ausschrauben der GewindefiiBe durchzufiihren.

4. Beim Verbinden mehrerer Vitrinen in eine Gruppe sind die Vitrinen in die gleiche Hohe zu stellen.
Siehe Beilage: Verbinden in Gruppen.

a. Sind Bestandteil der Vitrinen auch Aluprofile, dann sind in diese die Verbindungsstifte einzuschieben.
Der Zweck der Stifte ist das Ausrichten der Profile.

b. Sind Bestandteil der Vitrinen keine Aluprofile, sind die Vitrinen mit Hilfe der FiiBe so einzustellen,
dass ihre duBere Sichtflachen fluchten.

Die Vitrinen durch Einschrauben der Verbindungsschrauben, eventuell mit Hilfe der Klammern und
Schallen verbinden, die Verbindungsschrauben festziehen. Die richtige Vorgangsweise beim
Transport der Kihlvitrinen ist in der Beilage Abb. Nr. 2 dargestellt.

5. Versichern Sie sich, ob alle FiiBe am Boden liegen, damit die gleichmdBige Verteilung des Gewichtes
der Vitrine gewahrleistet wird.
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6. In der Endphase der Montage sind mit dem (NICHTTOXISCHEN) Silikonkitt die Stellen zwischen
den verbundenen Modulen zu verdichten, (iber die es zum Durchsickern des Wassers und/oder des
Kondensates kommen kénnte.

5.4. ELEKTROANSCHLUSSE

Nach der Montage aller mechanischen Teile missen die Elektroanschliisse in Betrieb genommen
werden. Bei dieser Tatigkeit ist nach den Anweisungen in den beigelegten Zeichnungen vorzugehen,
wobei Aufmerksamkeit auch den Angaben bei den eigentlichen Verbindungen zu widmen ist.

Die Verbindungsstellen der verschiedenen Systemen (Strom-, Kiihlsystem) zu dem Versorgungsnetz
sind in dem beigelegten Anschlussschema gekennzeichnet.

Diese Anlage arbeitet (falls nicht anderes angefihrt) unter der Einphasen-Netzspannung von 220/230
V mit 50 Hz Frequenz, wobei die maximale zugelassene Abweichung vom Wert der Nennspannung *
10% betragt. Die Stromnetzversorgung muss ausschlieBlich fur die Kihlvitrine bestimmt sein.

HINWEIS:

1. Die Wirkung des ERDUNGSSYSTEMS iberpriifen

2. Die Theke muss mit zweipoligem Schutzschalter mit den entsprechenden Merkmalen abgesichert
werden, der als Hauptschalter verwendet werden kann.

3. Nach dem AnschlieBen der Anlage an das Stromnetz nicht vergessen, mit Hilfe der Schrauben die
mit der Anlage gelieferten Abdeckungen schlieBen, um den Zugang zu den lebenden Elektroteilen
zu verhindern.

HINWEIS

Die Steckdose fiir den Anschluss der Festleiter muss fiir 230V/50Hz 16A ausgelegt sein. Die
zugelassene Spannungstoleranz betragt + 10 %. Fir die Auslegung der Starkstromkabel und
des Schutzkabels ist ebenfalls der Kunde verantwortlich.

HINWEIS
Der Anschluss der Kihlvitrine an das Versorgungsnetz muss im Einklang mit den im Land des
Benutzers geltenden Vorschriften und Normen durchgefiihrt werden

5.5. ABLEITUNG DES KONDENSATES UND WASCHWASSERS

Das wahrend des Zyklus des Auftauens der Kihlvitrine sich bildende Wasser wird in einen Punkt mit
Hilfe einer Rohrleitung mit Siphon abgefihrt.

Die Abflussleitung der Kihlvitrine muss angeschlossen sein an:

a) den FuBbodeneinlass, geplant vom Installateur mit Hilfe einer direkten Entwdsserung mit
einem Rohr @ 32 mm. Vor dem Anschluss an den FuBbodeneinlass (berzeugen Sie sich, ob der
Wassereinlass bei allen Kihlvitrinen mit einem Siphon ausgestattet ist. Damit werden Probleme mit
dem Geruch und der negativen Beeinflussung der Effizienz der Kiihlung verhindert. Bei Verwendung
einer direkten Entwasserungsableitung durch ein Rohr, ist nach dem Anschluss die Dichtheit zu
Uberpriifen.

b) Ein KondensatsammelgefaB. Bei Verwendung des Kondensatsammelgefésses kann ein automatisch
beheizter Abdampfbehalter benutzt werden, in dem das Drainagewasser abgefangen wird und der



gleichzeitig das Kondensat ohne Eingriff des Bedienungspersonals abdampft. Bei Verwendung des
Kondensatgefasses ohne automatische Abdampfung ist die Aufgabe des Bedienungspersonals der
Kihlanlage, das GefaB nach Bedarf zu leeren.

(= HINWEIS:
Nicht konsequente Einhaltung dieser Anweisungen kann zur Gefdhrdung der Sicherheit des

Benutzers und/oder zur Beschadigung der Kihlvitrine, einschlieBlich der Beeintrachtigung ihrer
Leistung, fihren.

1. Die Produktionsfirma lehnt jede Haftung im Falle der Anderung der urspriinglichen Funktion der
Kahlvitrine in Folge der Beschadigung, Abanderung, des Anschlusses verschiedener Gerdte oder
Nichteinhaltung der in dieser Anleitung angefihrten Anweisungen ab.

2. Die Installation der Kuhlvitrine muss ein qualifiziertes Personal im Einklang mit den geltenden
Normen durchfihren.

5.6. KUHLUNG MIT EINER EXTERNEN KUHLEINHEIT

Die Khlvitrinen werden dblicherweise mit dem eigebauten Kihlsystem, unterstiitzt durch einen
Ventilator, oder mit einem statischen Kihlsystem geliefert.

Fir eine Kihlvitrine sowie fiir mehrere in eine Gruppe zusammengelegten Vitrinen kann eine externe
Kihlungseinheit benutzt werden, die fir die Klimaklasse der Umgebung 3 (falls nicht anders angefiihrt)
entworfen werden muss, die der Temperatur von +25 °C und ein der relativen Feuchtigkeit von 60%
entspricht. Als Hilfsmittel bei der Wahl kénnen die Angaben iber die Kihlleistungen verwendet werden,
die in den Technischen Daten angefiihrt sind.

Den Anschluss der Kihlung an das Kiihimdbel muss eine spezialisierte Kiihlungstechniker ausfiihren.

Wahl der externen Kiihlungseinheit

Die Kiihlungsleistung fir die einzelnen Modelle ist ndher in den Technischen Daten bestimmt, die zur
Anleitung beigelegt sind.

Anmerkung: Falls die Kihlvitrine ohne die Kondensationseinheit geliefert wird, ist der Verdampfer mit
gasférmigen Stickstoff unter Druck gefillt.

Der Raum, in dem die externe Kihleinheit untergebracht wird, muss geschitzt sein, mit Zutritt
nur fir das technische Personal. Zirkulation und Luftwechsel missen gewdhrleistet sein, um das
unzuldssige Ansteigen der Kondensationstemperatur in Folge des Temperaturausgleichs im System
zu verhindern. Im Falle unterschiedlicher Temperaturen in der Winter- und Sommerzeit wird empfohlen,
das Steuersystem der Kondensation zu installieren, das fir einen konstanten Wert des Innendruckes
in beiden Jahreszeiten sorgt.

HINWEIS

SIE MUSSEN SICH DESSEN BEWUSST WERDEN, dass in vielen Fallen es erforderlich sein wird,
den Raum zu klimatisieren, um optimale Umgebungsbedingungen zu erzielen, bei denen die
richtige Funktion der Kihlvitrine gewahrleistet wird.

Empfehlungen fiir die Priifung und Regelung

Zur Erzielung der Temperatur von 0°C und Reduzierung der Feuchtigkeitsverluste der Waren wird
empfohlen, die Verdampfungstemperatur auf einem konstanten Wert nicht unter -10 °C (ausgenommen
spezieller Falle) zu halten.




Bei zentralisierten Systemen sind erforderliche MaBnahmen zur Eliminierung dieses Problems zu
ergreifen (geeignete Typen der Regelventile zur Regelung des Verdampfungsdruckes oder andere
Systeme).

Zur Kalibrierung des thermostatischen Ventils ist das M.S.S.-System zu benutzen.

Die technischen Daten und Anweisungen zu den Anschlissen sind in den technischen Datenblattern
und Zeichnungen in der Beilage angefihrt.

6. BENUTZUNG DER KUHLVITRINE
6.1. TATIGKEIT

6.1.1. Inbetriebnahme der Kiihlvitrine
Die Kihlvitrine wurde zur Erhaltung einer konstanten Temperatur entworfen. Es ist deshalb erforderlich,
dass die Lebensmittel erst dann hineingelegt werden, wenn die Vitrine die Betriebstemperatur erreicht
hat, und dass diese (iber die ganze Lange der Regalen der Vitrine gleichmaBig verteilt sind, ansonsten
kénnte es zur Beeintrachtigung der Luftzirkulation im Innenraum und so auch der Leistung der Anlage
kommen.
- Ventilierte Kihlung;
Die Luftzirkulation verlauft:
a) Ventilierte Vitrinen: von der hoher gelegenen Auslassoffnung bis zum niedriger angeordneten
Sauggitter oder zur Saugéffnung Gber die Lagerflachen der Ware.
b) Statische Vitrinen: Die Kalte fallt durch Eigengefélle in den Kihlraum, von wo die wérmere Luft
in die hoheren Schichten gedriickt wird, wo diese wiederum abgekihlt wird.
Zur Erhaltung der richtigen Funktion der Kihlvitrine missen die Auslass - und Saugdffnung
unverdeckt bleiben, um die ausreichende Luftzirkulation zu gewdhrleisten.
Das Abtauen erfolgt halbautomatisch, nach jeden 4 - 6 - 8 - 12 - 24 Stunden, in Abhangigkeit vom
benutzten Zyklus des jeweiligen Typs der Anlage. Die Abtaudauer ist bis 1/4 des Zyklus einstellbar.
Benutzung der Kihlvitrine wahrend der Zeit, wenn der Kompressor auBBer Betrieb ist und nurin dem
Zeitpunkt startet, wenn die Temperatur im Verdampfer etwa eine Temperatur von + 4°C erzielt.
Zur Kihlung wird der VERDAMPFER benutzt.
Die Khlvitrine erreicht die Betriebstemperatur etwa nach 20 Minuten seit Einschaltung.
Nach der an der digitalen Steuerung abgelesenen Temperatur ist die Temperatur so nachzustellen,
dass die erforderliche Betriebstemperatur erzielt wird.
Wahrend des Abtauens kommt es zur Steigerung der auf dem Thermometer indizierten Temperatur
etwa um 5 °C.
Die Kihlvitrine kommt zur richtigen Temperatur etwa nach 20 Minuten seit dem Zeitpunkt der
Beendigung des Tauzyklus zuriick.
Diese Kiihlvitrine ist mit einer Steuerungstafel ausgestattet mit: Schalter, Warmesonde und
digitalen Steuerung. Der Schalter befindet sich neben der digitalen Steuerung auf der unteren
Fronttafel.

6.1.2. Praktische Empfehlungen, die beim Betrieb der Vitrine zu beachten sind

Hineinlegen der Lebensmittelprodukte in die Kiihlvitrine

Die Lebensmittelprodukte sind in die Vitrine erst dann hineinzulegen, wenn diese die erforderliche
Betriebstemperatur entsprechend der jeweiligen Temperaturklasse erreichen.



In die Kihlvitrine kein Lebensmittelprodukt mit einer Temperatur ber der Betriebstemperatur der
Kahlvitrine hineinlegen.

Versichern Sie sich, ab die Kihlvitrine im Stande ist, die erforderliche Temperatur dauerhaft
aufrechtzuerhalten.

Die Temperatur der Kihlvitrine und der Produkte ist regelmaBig zu kontrollieren (mindestens 4-Mal
am Tag).

Die Auslass- und Einlassdffnungen der zirkulierenden Luft dirfen nicht durch Lebensmittelprodukte
oder eventuell durch ihre Verpackungen und Behdltnissen verstopft werden.

Der in den Technischen Daten angefiihrte Grenzwert der Belastung der Regale fir die
Lebensmittelprodukte, siehe Beilage, muss beachtet werden und darf nicht iberschritten werden.
Die Produkte sind in der Vitrine so zu lagern, dass zwischen ihnen ein ausreichender Raum fiir die
Luftzirkulation bleibt.

6.2. BESCHREIBUNG DER ELEKTRONISCHEN STEUERTAFEL

Kiihlvitrine
1- Digitale Steuerung
2 - Hauptschalter, Kihlungsschalter, Beleuchtungsschalter

neben der digitalen Steuerung befinden sich, in Abhangigkeit vom Typ der Kihlvitrine, der
Hauptschalter oder der Kihlungsschalter. Der Beleuchtungsschalter befindet sich direkt bei der
Beleuchtung, oder bei der digitalen Steuerung.

[ \
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Lesen Sie griindlich die ausfihrliche Beschreibung der digitalen Steuerung (DIXELL, GECO, DANFOSS, ...,
die Sie in der Beilage finden.

6.3. INBETRIEBNAHME - SONDERVORSCHRIFTEN

a) Esist ausdriicklich verboten, pharmazeutische Produkte auszustellen;

b) Die Kihlvitrine nicht mit feuchten Handen oder FiiBen berihren.

g Versuchen Sie nicht Stérungen selbst zu beheben, wenden Sie sich immer auf qualifiziertes Personal;

d) Langere Zeit nicht benutzte Kihlvitrine nicht an die Versorgungsspannung angeschlossen lassen;

€) Seitliche und/oder vordere und hintere Abdeckungen nicht entfernen;

f) Dier Kihlvitrine nicht der Einwirkung von Warmequellen und/oder atmospharischen Einfliissen
aussetzen;
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g) Erlauben Sie nicht, dass diese Anlage zum Gegenstand der Kinderspiele wird;

h) Die Kuhlvitrine nicht mit direktem Spritzwasser waschen;

i) Normale Luftstrdmung nicht behindern;

j) Esistzu Uberpriifen, ob der Temperaturaustausch dieser Kihlvitrine nicht den Temperaturaustausch
anderer Kihlvitrinen beeinflusst, die sich in ihrer unmittelbaren Nahe befinden.

6.4. LARMBELASTUNG

Der gemessene Larmpegel aller Modelle dieser Baureihe liegt unter 60 dB, entsprechend den
Vorgaben der Richtlinie 2006/42/EG, angefihrt in Punkt 1.7.4.2, Buchstabe ,u”, Anhang I.

HINWEIS

DAS PRODUKTIONSWERK LEHNT JEDE HAFTUNG FUR EINEN SCHADEN AB, DER DURCH
UNGEEIGNETE BENUTZUNG SOWIE SOLCHE BENUTZUNG VERURSACHT WURDE, DIE
NICHT AUSDRUCKLICH IN DIESER BETRIEBSANLEITUNG ANGEFUHRT IST.

HINWEIS

MIT DEN IN DIESER BETRIEBSANLEITUNG ANGEFUHRTEN INFORMATIONEN MUSS
JEDER BEKANNT GEMACHT WERDEN, DER MIT DER BENUTZUNG DIESER ANLAGE
BEAUFTRAGT WIRD.

7. WARTUNG, ERSATZTEILE UND TECHNISCHER SUPPORT
7.1. SICHERHEITSMASSNAHMEN UND VORBEREITUNG FUR DIE WARTUNG

Die regelmaBige Wartung der Kihlvitrine ist eine der unbedingten Bedingungen fiir ihre ordentliche
Funktion und die Sicherheit des Bedienungspersonals. Das Personal ist zur Durchfiihrung laufender
oder auBerordentlicher Wartung berechtigt und muss unter maximal sicheren Bedingungen arbeiten,
wobei vor der Wartung alle Anweisungen, die in dieser Anleitung enthalten sind, von ihm zu lesen und
zu beherrschen sind.

HINWEIS
Bei der Wartung der Kthlvitrine muss Gberpriift werden, ob alle Schalter der Kihlvitrine in der
Position ,0-Aus” sind.

7.2. REGELMASSIGE WARTUNG

[ = HINWEIS:
DIE MIT DEN WARTUNGSARBEITEN BEAUFTRAGTEN ARBEITNEHMER MUSSEN

FUR DIESEN FACH DIE ENTSPRECHENDE QUALIFIKATION BESITZEN. VOR DER
DURCHFUHRUNG JEDER WARTUNGSARBEIT AN DER KUHLVITRINE MUSS MAN
SICH VERSICHERN, OB ALLE VORSCHRIFTEN ZUR ERZIELUNG DES ZUSTANDES DES
MAXIMALEN SICHERHEITSNIVEAUS EINGEHALTEN SIND.

Fir jede nachfolgend angefiihrte Tatigkeit ist unbedingt erforderlich, die Kihlvitrine von der
Netzspannung zu trennen.




Diese Anlage erfordert keine besondere Wartung, mit Ausnahme folgender Punkte:

BESCHREIBUNG ZEIT- INTERVALL
Leeren des Auffangbehalters fir das Drainagewasser
(Ohne automatische Verdunstung) nach Bedarf
Reinigung des Kondensators nach Bedarf, zumindest vierteljghrlich
Kontrolle des Auslasses, Siphonen vierteljdhrlich

Es ist zu Uiberpriifen, ob die Temperatur der Kiihlvitrine jeweils der Temperatur entspricht, die fiir

die Lagerung der Lebensmittelprodukte erforderlich ist.

AuBerdem sind folgende Vorschriften zu beachten:

- Reinigung des Kondensators: Beseitigung der Staubablagerung Bei der Reinigung ist vorsichtig
vorzugehen, damit das Fliigelpaket nicht beschadigt wird, es wird empfohlen, den Staubsauger zu
benutzen.

- Eingebaute Kiihlungseinheit - der Zugang zum Kondensator ist frontseitig nach der Entfernung
oder Abkippen des Vorderpanels gegeben.

- Niemals Drahtbiirsten benutzen
Beim eventuellen Austausch der Komponenten nur Originalteile mit den gleichen Parametern benutzen.

- Bei den Elektroteilen als Alternative zertifizierte Produkte benutzen.

- Nach der Durchfiihrung der oben angefiihrten Arbeitsschritte alle Schutzabdeckungen wieder
auf die urspriingliche Stelle montieren.

HINWEIS
Wir empfehlen, in Zusammenarbeit mit dem Kundenservices einen Plan regelmaBiger Kontrollen
auszuarbeiten, der die Betriebseffektivitat und die Sicherheit der Anlage gewahrleisten wird.

7.3. REINIGUNG

Vor jeder Reinigung der Kihlvitrine muss diese ausgeschaltet, von der Stromversorgung getrennt und

es muss abgewartet werden, bis sich alle erhitzten Teile nicht véllig abkihlen. AuBerdem:

Vor der Inbetriebnahme sind alle Innenteile der Vitrine zu reinigen;

* Die Innen- und AuBenflachen der Kihlvitrine sind durch eine Schutzfolie geschitzt, die vor der
Installation der Vitrine zu beseitigen sind.

*  Zur Beseitigung von Schmutz an der Vitrine sind weiche Textilien und nicht abrasive Reinigungsmittel
zu verwenden;

*  Zur Reinigung und Desinfektion sind ausschlieBlich neutrale Produkte zu verwenden;

* Es wird empfohlen, die Wannen (Behélter) von den Kalkablagerungen griindlich zu reinigen;

* Es muss grindlich Gberprift werden, ob alle Betatigungselemente auf der Steuertafel in Ordnung sind.

Die bei der regelmaBigen Reinigung durchgefihrten Tatigkeiten:

1. Jede Wache ist die Kiihlvitrine, das AuBere und Innere auf den Ausstellungsregalen, zu reinigen;
dabei ist sehr behutsam vorzugehen, damit die Elektroteile nicht beschadigt werden, die neutrale
Marseilleseife ist zu verwenden, und letztlich muss die Vitrine griindlich abgetrocknet werden.

2. Durch die griindliche und regelmaBige Reinigung werden die erhdhte Abnutzung und inkorrekte
Funktion der Kihlvitrine verhindert.

3. Zum Reinigen dirfen nicht brennbare oder korrosive Reinigungsmittel und direkter Wasserstrahl
benutzt werden.
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4. Die Reinigung ist jede Woche mit Hilfe der neutralen Marseilleseife, aufgeldst in lauwarmem Wasser,
nach der Herausnahme aller Ausstellungsregale aus der Vitrine durchzufiihren.

5. Kein Teil der Vitrine darf mit einer Stahlbiirste oder anderen abresiven Metallmaterialien gereinigt
werden, um das Risiko der Beschadigung der Oberflache zu vermeiden

Keinesfalls dirfen Produkte mit Chlorinhalt benutzt werden.

A HINWEIS:

1) Die Teile der Vitrine, die in der Abb. 1 als ,Elektroteile” gekennzeichnet sind, dirfen nicht
gewaschen werden.

2) Teile des Kuhlungskreises, die ,unter Druck” sind, durfen nicht geschlagen oder kraftbelastet werden.

3) Auf die obere Flache der Vitrine keine Gegensténde stellen.

4) Hat die Vitrine Glasteile, darf man sich nicht auf diese stiitzen und auf diese mit Kraft einwirken.

Beim Modell mit dem eingebauten Kiihlungsaggregat ist darauf acht zu nehmen, dass mit
Schachteln oder anderen Gegenstanden das Gitter auf der Motorsektion, das die fir die richtige
Luftzirkulation sorgt, nicht verstopft wird.

7.4. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Die im Rahmen der auBerordentlichen Wartung durchgefiihrten Arbeiten hdngen im Allgemeinen mit
dem Austausch einiger Teile der Kiihlvitrine zusammen.

Der Austausch der Teile ist oft durch ihre Abnutzung oder Bruch verursacht, wodurch diese die
geforderten Betriebs- oder Sicherheitseigenschaften verlieren.

HINWEIS
Alle bei der Wartung der Kihlvitrine durchgefihrten Arbeiten missen qualifizierte Techniker
realisieren.

== HINWEIS:
Es sind ausschlieBlich originale Ersatzteile zu verwenden.

BEVOR SIE DIE TECHNISCHE SERVICESTELLE ANRUFEN, UBERPRUFEN SIE:
1) ob sorgféltig alle Anweisungen nach dieser Anleitung eingehalten waren,

2) den Zustand der Stromversorgung

3) die Funktion der Ventilatoren

= HINWEIS:
Eine UbermaBige Anhdufung von Eis im Verdampfer hindert die Luftzirkulation und senkt

erheblich die Leistung. In diesem Fall fihren Sie die manuelle Auftauen durch oder schalten Sie
die Stromversorgung ab, bis das Eis nicht véllig auftaut.

7.5. HINWEISE ZUR WARTUNG

Wenn Sie irgendwelche Anomalien in der Funktion der Kihlvitrine feststellen, iberpriifen Sie zuerst, ob
diese nicht durch mangelnde regelmdBige Wartung herbeigefiihrt sind. Ist das nicht der Fall, wenden
Sie sich unbedingt an das qualifizierte technische Service.




HINWEIS
Versichern Sie sich vor jeder Wartungsarbeit an der Kiihlvitrine, ob der Hauptschalter der Kihlvitrine au:
Rahmen der Wartung benutzen Sie Arbeitshandschuhe im Einklang mit den geltenden Vorschriften.

7.6. ANWEISUNGEN ZUR VORGANGSWEISE BEI NOTSITUATIONEN

Der Benutzer ist nicht berechtigt, keine auBerordentlichen Wartungsarbeiten durchzufiihren.
Im folgenden Abschnitt fiihren wird einige Anzeichen der Stérungen der Anlage und mégliche Ursachen
ihrer Entstehung an:

7.6.1. Kihlvitrine lduft nicht an oder wurde abgeschaltet

1. Uberpriifen, ob es nicht zum Stromausfall gekommen ist.
2. L:Jberpri]fen, ob der Hauptschalter eingeschaltet ist.
3. Uberprifen, ob der Strecker des Versorgungskabels der Kihlvitrine richtig eingesteckt ist.

Hangt die Elektrostorung nicht mit diesen Moglichkeiten zusammen, versuchen Sie nicht diese
Storung mit eigenen Kraften zu beseitigen, aber anfordern Sie unbedingt Hilfe vom technischen
Service.

7.6.2. Mangelnde Kihlleistung der Kihlvitrine

Es ist zu Uberprifen, ob die Kihlvitrine angemessen mit den Produkten gefillt ist, d.h. ob sie nicht
Uberlastet ist, und ob die Stromung der Zirkulationsluft nicht gehindert wird.

Ist die Kihlvitrine ununterbrochen mehr als zwei Monate im Betrieb, ist zu berprifen, ob auf dem
Verdampfer nicht UbermdBig viel Eis vorkommt. In diesem Fall muss zur Wiederherstellung der
Standardleistung die Kihlvitrine abgetaut und gereinigt werden.

Es ist zu Uberprifen, ob sich die Vitrine in der N3he irgendwelcher Wérmequellen oder in einer
Umgebung mit zirkulierender Luft (Lufter, Fenster oder gedffnete Turen) befindet;

Uberpriifen, ob sich die Kiihlvitrine richtig in waagerechter Position befindet.

Die Erfillung der obigen Bedingungen gewahrleistet tblicherweise die richtige Funktion der Kihlvitrine.

BEI ANDAUERNDEN PROBLEMEN WENDEN SIE SICH UNBEDINGT AN DAS QUALIFIZIERTE
TECHNISCHE SERVICE.

7.7. VORGANGSWEISE BEI GASENTWEICHUNG ODER BRANDENTSTEHUNG

Bei Entweichung des Kihlungsgases muss vor der Reparatur der Raum gellftet werden, in dem
die Kuhlvitrine installiert ist. Bleiben Sie nicht (mit dem Kopf) in dem Raum, falls dieser vorher nicht
grindlich geliiftet wurde, da auch wenn das Gas beim Einatmen nicht schadlich ist, im Raum, wo es sich
befindet, ersetzt das Gas die Luft und kann Anzeichen vom Ersticken hervorrufen.

Im Brandfall ist die Stromversorgung vom Hauptschalter unter Verwendung von Ausschaltgeraten, die
in die Versorgungsleitung vor der Kihlvitrine angeschlossen sind, zu trennen

WICHTIG: Zum Léschen des Brandes nicht Wasser oder andere Fliissigkeiten, sondern nur trockene
Léschmittel verwenden.
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7.8. ERSATZTEILE UND TECHNISCHER SUPPORT

Immer wenn eine Situation eintritt, die die Lieferung der Ersatzteile oder einen Eingriff des spezialisierten
und qualifizierten technischen Personals erfordert, wenden Sie sich direkt an den Handler, von dem sie
die Kihlvitrine gekauft haben, wobei ist die Art der Stérung, der Typ der Anlage, ihre Seriennummer,
die Netzspannung und die Netzfrequenz (diese Daten sind am Schild auf der Riickseite der Vitrine
angefiihrt) sowie alle weitere Informationen zu spezifizieren, die zur Beschleunigung der Reparatur
beitragen kénnen.

Zur Bestellung der Ersatzteile fordern Sie von der Gesellschaft PASTORKALT a.s. oder ihren Vertretern
das Zusatzdokument: Ersatzteilliste der Kihlvitrine.

HINWEIS
Jeweils darauf achten, dass Originalteile der Fa. PASTORKALT a.s. benutzt werden.

Wenn Sie nicht die Nummer des értlichen Handlers kennen, wenden Sie sich auf die Produktionsfirma:
PASTORKALT a.s.

Povazska 26

NOVE ZAMKY 94001

SLOVAKIA

Tel. 00421 35 6424311

Fax. 00421 35 6424308

8. ENTSORGUNG DER ANLAGE

Bei der Entsorgung der Anlage ist es erforderlich, die Plast- und Elektrokomponenten zu trennen, die im
Sinne der geltenden Vorschriften auf Deponien fiir getrennte Abfélle abzufiihren sind.

Sofern es sich um Metallteile der Kihlvitrine handelt, das Trennen der Stahl- und der (ibrigen Metallteile
ist ausreichend, um diese ohne Probleme zur Recyklierung durch Schmelzen abzutransportieren.
Wenden Sie sich an eine fir die Abfallbehandlung autorisierte Organisation.

Die geltenden Gesetze im Zusammenhang mit dieser Problematik missen eingehalten werden und die
einzelnen Teile der Vitrine sind nach der Art des Materials so zu trennen, damit diese zur Recyklierung
oder auf eine Abfalldeponie abtransportiert werden kénnen.

Demontage des Elektrosystems

HINWEIS
VOR DEM ABTRENNEN DER ELEKTROKABEL MUSS UBERPRUFT WERDEN, OB DER
HAUPTSCHALTEN AUSGESCHALTET IST (POSITION ,0.

Die Kabel von der Steuertafel trennen, wobei Aufmerksamkeit den Verweisdaten an jedem Kabel und
in den entsprechenden Elektroschemata zu widmen ist.
Von den Kabeln und Klemmleisten die Verweisnummern nicht beseitigen.

Demontage des Hydraulik- /Kiihlungssystems
Diese Systeme werden auf der Grundlage der entsprechenden Zeichnungen und Schemen demontiert.



HINWEIS
Das Gas aus dem Kihlungskreis DARF NICHT in die AuBenumgebung gelangen, sondern es
muss regeneriert werden und an eine spezialisierte Stelle gesendet werden.

ANM.: Die Kihlvitrine beinhaltet keine Substanzen mit CFC-Inhalt.

9. ZUSAMMENHANGENDENORMEN

STN EN 61000-4-4 (33 3462) Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-5 ,Priif- und
Messverfahren. Priifung der Storfestigkeit gegen schnelle transiente elektrische Storgrossen.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-5 ,Prif- und
Messverfahren. Priifung der Storfestigkeit gegen Stossspannungen.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-11 ,Prif- und
Messverfahren. Priifung der Storfestigkeit gegen Spannungseinbriiche, Kurzzeitunterbrechungen und
Spannungsschwankungen.

STN EN 55014-1 (33 4214) Elektromagnetische Vertréglichkeit. Anforderungen an Haushaltgerate,
Elektrowerkzeuge und ahnliche Elektrogerate. Teil 1: Stéraussendung

STN EN 60 335-1+A1+A11 Elektrische Gerdte fir den Hausgebrauch und dhnliche Zwecke.
Allgemeine technische Anforderungen an die Sicherheit und Priifungsverfahren

STN EN 60 335-2-89 (36 1055) Elektrische Geréte fir den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke.
Sicherheit. Teil 2-89: Besondere Anforderungen an die kommerziellen Verbrauchsgeréte mit
eingebauter oder getrennter Kondensationseinheit oder Kompressor.

PK-T-16380-19
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NAVOD

NA MONTAZ, OBSLUHU
A UDRZBU CHLADIACEJ VITRINY

Prirodné chladiva a zmesi HFC

Upozornenie: Pozorne si precitajte a starostlivo uschovajte pri zariadeni !
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Pastorkalt a.s. Povazskd 26, 940 01 Nové Zémky, Slovenské republika tel.: 00421 35 /6424 311-4 pastorkalt@pastorkalt.sk  www.pastorkalt.sk
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VidZeny zdkaznik,

dakujeme Vam, Ze ste sa stali majitelom ndsho vyrobku.
Zdrukou spolahlivej prevadzky a Vasej spokojnosti s nasim
vyrobkom je podrobné obozndmenie sa s tymto ndvodom

a dodrZanie zdsad v riom uvedenych. Pri pripadnej poruche
alebo poZiadavke na montdéZne a Udrzbdrske prdce sa obrdtte
na nasich servisnych partnerov.



Pokyny pre spotrebice, ktoré pouZivaja horlavé chladiva
- VYSTRAHA: Dbajte na to, aby nedolo k zakrytiu vietkych vetracich otvorov v kryte spotrebica
alebo v konstrukcii na zabudovanie.

- VYSTRAHA: Nepouzivajte mechanické zariadenia alebo iné prostriedky na urychlenie procesu
odmrazovania okrem tych, ktoré odpordca vyrobca.

- VYSTRAHA: Nepogkodzuite chladiaci okruh.

- VYSTRAHA: Nepouzivajte elektrické spotrebice vo vnitri priehradiek na potraviny, pokial nie st
odpordcané vyrobcom.

- VYSTRAHA: Na zniZenie nebezpetenstva vznietenia musi inétalaciu tohto spotrebi¢a vykonavat iba
vhodna osoba.

- VYSTRAHA: Neskladujte vo vnitri spotrebita vybugné latky, ako s aerostlové plechovky
s horlavym hnacim plynom

- VYSTRAHA: Tento spotrebi¢ nie je uréeny na pouZitie osobami (vrétane deti) so znizenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo nedostatkom skisenosti a vedomosti,
pokial nie st pod dozorom alebo nedostali pokyny o pouZivani spotrebi¢a od osoby zodpovednej za
ich bezpecnost.

- VYSTRAHA: Deti by mali byt pod dohladom, aby sa zabezpecilo, 7e sa nebudd hrat so spotrebicom.

- Informacie o maximalnom zataZeni jednotlivych typov regalov najdete v technickom liste.

- Technicky list obsahuje typ svietidiel pouZitych v spotrebici, dbajte na to, aby svietidla boli
nahradené vylu¢ne identickymi svietidlami.

- PouZite nastavovacie skrutky, aby sa zabezpecilo, Ze spotrebi¢ bol vzdialeny minimalne 20 mm od
podlahy.

Informacie pre spotrebice so samostatnou chladiacou kondenzaénou jednotkou
- In3talaciu spotrebica a chladiacej jednotky smie vykonavat len servisny technik vyrobcu alebo osoba
s podobnou kvalifikaciou.

Informacie o pristrojoch pouZivajicich R-744 v transkritickom chladiacom systéme
- VYSTRAHA: Chladiaci systém je pod vysokym tlakom. Nemanipulujte s nim. Pred likvidaciou sa
obratte na kvalifikovaného servisného technika.
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1. UvVoD

Abyvyrobcatejto vitriny zamedzil akémukolvekjejmoznému poskodeniu, analyzoval najfrekventovanejsie
a najtypickejsie rizikd hroziace pri jej preprave, premiestfiovani, montaZi alebo ddrzbe, nevenujdc pritom
osobitni pozornost mimoriadnym a vynimo¢nym pripadom.

Je preto samozrejmé, Ze u pracovnikov, ktori budd povereni vykonanim montéznych prac a/alebo
Gdrzbou tohto vyrobku, sa predpoklada zdravy Gsudok, starostlivost a maximalna mozna pozornost,
aby sa predislo vzniku akychkolvek skad.

Vyrobca odmieta akikolvek zodpovednost za Skody spdsobené nedostatocnou kvalifikaciou alebo
nedbalostou zo strany pouzivatela. Z uvedeného ddvodu je dolezité, aby si kazdy pracovnik, ktory
ma vykonat akékolvek pracovné Gkony na chladiacej vitrine popisané v tomto Navode na pouZivanie
a Udrzbu, dokladne precital nasledovné pokyny.

Popis zariadenia a obrazky obsiahnuté v tomto ndvode nemozno chépat ako zavazné. Vyrobny zavod si
totiZ vyhradzuje pravo na aktualizaciu a/alebo pripadné Gpravy tak samotného vyrobku, ako aj ndvodu na
jeho pouzivanie. Uvedené pravo moze uplatnit v [ubovolnom ¢ase a bez predchadzajiceho upozornenia
v tom pripade, ak to bude povaZovat za potrebné z dovodu uskutocnenia konstrukénych vylepseni a/
alebo integracie tejto chladiacej vitriny s konstrukéne a komeréne inovacénym prislusenstvom.

Spravny vyber a instalacia, primerand prevadzka a pravidelna udrzba si nevyhnutnymi predpokladmi
pre dosiahnutie maximalnej efektivnosti Vasej chladiacej vitriny.

Pokyny uvedené v dalsej ¢asti maju za Glohu poradit a pomdct zakaznikovi pri pracovnych operaciach
uvadzanych v jednotlivych kapitolach ndvodu, tak aby sa predislo pripadnému poskodeniu zariadenis,
a aby aj jeho pripadna porucha mala za nasledok iba minimalnu dobu vyradenia z ¢innosti a minimélne
zvySenie nakladov.

Tato chladiaca vitrina sa vyraba v rozliénych verzidch - ich blizsi popis ndjdete v Technickych datach
v prilohe.

1.1. SMERNICE A NORMY

PASTORKALT a.s. ruti za to, Ze tento vyrobok v plnom rozsahu vyhovuje poZiadavkam uvedenym
v smerniciach CEE 98/37-336/89-73/23-EN 60204-1 a aplikovatelnym harmonizovanym normam,
pricom odmieta akukolvek zodpovednost za Skody spsobené nespravnym pouzivanim chladiace;
vitriny, na ktorG poskytuje zaruku podla zéru¢ného listu vo forme celkového krytia.

Spravne fungovanie tejto chladiacej vitriny sa zaru€uje iba pri plnom reSpektovani pokynov uvedenych
v tomto navode, s ktorymi sa je nutné dokladne oboznamit a désledne ich dodrZovat, pretoze
v opacnom pripade dojde k prepadnutiu narokov vyplyvajacich zo zaruky.

PASTORKALT a.s. odmieta akukolvek zodpovednost za Skody na osobach alebo majetku, ktoré vzniknd
v dosledku nespravneho pouZivania chladiacej vitriny a nereSpektovania pokynov vyrobcu.

Popisy zariadenia a obrazky obsiahnuté v tomto ndvode nemozno chapat ako zavazné. Viyrobny zavod
si vyhradzuje prévo na aktualizaciu a/alebo pripadné Upravy tak samotnej chladiacej vitriny, ako g
ndvodu na jej pouzivanie.

Uvedené pravo moze uplatnit v [ubovolnom Case a bez predchadzajiceho upozornenia v tom pripade,
ak to bude povazovat za potrebné z dévodu uskutocnenia konstrukénych vylepseni a/alebo integrécie
tejto chladiacej vitriny s konstrukéne a komeréne inovacnym prisluenstvom.

1.2. TEPLOTNE TRIEDY

Nase chladiace vitriny boli navrhnuté a schvélené podla noriem 1SO 23953-2, ktoré klasifikujd
prevadzkové charakteristiky chladiacich vitrin na zaklade nasledovnych dvoch zakladnych tried:



1. Klimaticka trieda prostredia (pozri tab. 1)
2. Teplotna trieda vyrobku (pozri tab. 2)

Klimatické triedy podla 1SO 23953-2:2015(E)

. ... | Teplotasuchého Relativna Rosny bod | Mnoistvo vodnej pary v suchom
Klimaticka .
trieda teplomera Vlhkost vzduchu
oC % oC g/kg
0 20 50 9,3 73
1 16 80 12,6 9,1
2 22 65 15,2 10,8
3 25 60 16,7 12,0
4 30 55 20,0 14,8
6 27 70 21,1 15,8
5 40 40 23,9 18,8
7 35 75 30,0 27,3
8 24 55 14,4 10,2
POZNAMKA: Mnozstvo vodnej pary v suchom vzduchu je jeden z hlavnych bodov, ktoré ovplyviiuji
prevadzku a spotrebu energie vitrin.

tab. 1

Nase chladiace vitriny (ak nie je uvedené inak) si navrhnuté na prevadzku v klimatickych podmienkach
odpovedajlcich klimatickej triede 3. Ak nebudd klimatické podmienky prostredia (Tab. 1) odpovedat
klimatickej triede nasej chladiacej vitriny, v takom pripade bude zakaznik niteny akceptovat skutocnost,
Ze jej vykon sa bude lisit od optimalneho.

Teplotné triedy M-balickov podla ISO 23953-2:2015(E)

Najvyssia teplota, Najnizsia teplota, Najvyssia minimalna teplota,
Trieda O, "y 5,
najteplejSieho M-balicka | najchladnejSieho M-balicka | vSetkych M-balickov mensia
nizsia alebo rovna vyssia alebo rovna alebo rovna
oC
L1 -15 — -18
L2 -12 — -18
L3 -12 - -15
M* 6 -1 -
MO +4 -1 -
M1 +5 -1 —
M2 +7 -1 -
H1 +10 +1 -
H2 +10 -1 -
S Osobitnd klasifikacia
*Pre triedu M, najvy35ia teplota najteplejsieho M-balicka 8, mensia alebo rovna 6,1°C ale priemer
najteplejSieho M-balicka mensi alebo rovny 5°C.

tab. 2
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Vyslednd klasifikacia chladiacej vitriny je celkovym vysledkom tychto dvoch tried (tab. 1 a 2), ¢o
znamena, Ze chladiaca vitrina navrhnuta pre klimatickd triedu prostredia 3 a pre vyrobok v triede M2 sa
bude oznacovat 3M2, kde klimatické podmienky prostredia musia byt +25°C a 60% relativnej vihkosti,
zatial o teplota vyrobku sa musi nachadzat medzi -1°C a +7°C, kde -19C sa vztahuje na najchladnejsi
vyrobok a +7°C na najteplejsi vyrobok (teploty sa merajd v strede vyrobku).

2. VSEOBECNE INFORMACIE

2.1. IDENTIFIKACNE UDAJE A UMIESTNENIE UDAJOVEHO STITKU A OZNACENIA CE

Udajove &titky sG umiestnené na telese chladiacej vitriny z vonkajsej alebo vnitornej strany, pricom sd
na nich uvedené zakladné informacie.
Udajovy stitok a jeho umiestnenie st zobrazené na Obr. €.1.

2.2. TECHNICKA POMOC ( SERVIS)

V pripade, ak budete potrebovat pomoc, mdZete sa obratit na:
Pastorkalt a.s. Nové Zamky
Povaiska 26
940 01 Nové Zamky
tel.: +421 35 6424 311-5
e-mail: pastorkalt@pastorkalt.sk

Pastorkalt a.s. Nové Zamky neprebera na seba zodpovednost za poskytnutie pomoci v tom pripade,
ak bude poziadavka na jej poskytnutie adresovand na iné organizacie alebo osoby mimo zmluvnych
organizacii .

Za nespravne fungovanie vyrobku, ak bolo toto spbsobené nereSpektovanim pokynov uvedenych
v tomto navode a v prislusnych bezpe¢nostnych normach, nebude mact byt firme Pastorkalt a.s. Nové
Zamky prisudzovana Ziadna vina.

2.2.1. Povinnosti v pripade zdsahu do zariadenia

Povinnostou technikov prizvanych za Gcelom opravy chladiacej vitriny je, aby sa pred akymkolvek
zasahom do zariadenia primerane oboznamili s pokynmi uvedenymi v tomto Névode na pouZzivanie
a Udrzbu a dodrZiavali Specifické bezpe¢nostné predpisy.

2.2.2. Povinnd zhoda s predpismi
Operatori musia Uzkostlivo dodrZiavat pokyny uvedené v tomto dokumente a pokyny uvedené
v internych norméch dotykajucich sa bezpecnosti pri praci.

2.2.3. Povinné skolenie obsluhy zariadenia
Chladiaca vitrina musi byt prevadzkovana a udrziavana kvalifikovanymi a zakaznikom autorizovanou
obsluhou zariadenia, ktora bola na tuto cinnost vopred vyskolena.

2.2.4. Povinnosti v pripade pordch a/alebo potencidlneho nebezpecenstva
Obsluha zariadenia ma povinnost upozornit svojich priamych nadriadenych na akykolvek nedostatok a/
alebo poruchu chladiacej vitriny predstavujicu potencidlne nebezpecenstvo.



2.2.5. Povinnosti pouZivatela

Uzivatel ma povinnost bezodkladne informovat firmu PASTORKALT a.s. v pripade, Ze sa pri prevadzke
zariadenia vyskytnd nedostatky a/alebo poruchy ochrannych a bezpecnostnych systémov, alebo vzniknd
akékolvek situdcie nasved¢ujuce na mozné nebezpecenstvo. V pripade potreby vykonania akychkolvek
Uprav musi pouzivatel poZiadat o zabezpecenie odborného dozoru bud priamo firmu PASTORKALT a.s.
alebo jej autorizovaného zastupcu.

UPOZORNENIE:
Toto zariadenie sa mdze pouzivat iba na skladovanie balenych potravinarskych vyrobkov.
Uskladnené vyrobky musia mat hodnotu pH > 3.5.

2.2.6. Vseobecné bezpecnostné predpisy
Zavaznou povinnostou uZivatela a obsluhy je reSpektovanie vetkych platnych noriem vztahujicich
sa na prevenciu voci nehodam, bez ohladu na to, €i sa jedna o normy na miestnej alebo podnikovej
Grovni. Osobitne odporic¢ame re$pektovat nasledovné body:
- Ziadny pracovnik obsluzného personélu sa nesmie nachadzat po vplyvom sedativ, drog alebo
alkoholu, nesmie byt nadmerne unaveny a musi dokonale ovladat ¢innost chladiace;j vitriny.
Je absolutne zakézané prevadzkovat chladiace zariadenie s pevnymi alebo snimatelnymi krytmi
v demontovanom stave.
Je absolutne zakdzané prevadzkovat chladiace zariadenie s bezpecnostnymi zariadeniami
vyradenymi z ginnosti.
Uzemfiovacia sGstava miestnosti a pripojenie na hlavné uzemriovacie vedenie chladiacej vitriny
musia byt pravidelne kontrolované podla pozZiadaviek stanovenych miestnymi normami.
V pripade zistenia potreby vykonania opravy bezpodmienecne vykonat odpojenie vyrobku od
napajacieho elektrického vedenia alebo chladiaceho okruhu vyrobku a presvedcit sa, ¢i zariadenie
nie je pod el. napatim alebo zvySkovym tlakom.
Uvedené zariadenia je nutné bezpodmienecne zabezpecit voci ich nahodnému zapnutiu.
Skor nez pristapite k akémukolvek Gkonu na zariadeni za Gcelom jeho Gdrzby, musite sa presvedcit
, Ci boli dodrZané vSetky nariadenia k dosiahnutiu maximélnej Grovne bezpecnosti.
Pouzivat vylucne origindlne nahradné dielce alebo také nakupované dielce, ktoré su Uplne
kompatibilné s tymi, ktoré st namontované na chladiacom zariadeni.

2.2.7. Znacky pouZivané v tomto ndvode na obsluhu.

UPOZORNENIE:
Sprevadza upozornenie, ktorého nerespektovanie by mohlo vystavit nebezpetenstvu
pracovnikov obsluhujdcich zariadenie.

L= UPOZORNENIE
Sprevadza upozornenie, ktorého nerespektovanie by mohlo spdsobit poskodenie zariadenia
alebo vyrobkov.

2.2.8. Znacky pouzivané u chladiaceho zariadenia
V tejto podkapitole je uvedeny sdbor Stitkov s prislusnym popisom, z ktorého su prevzaté vystrazné
znacky pre prevenciu nehdd, ktoré st umiestnené na chladiacom nabytku.
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2.2.9. Nebezpecenstva
Nasledovné znacky upozoriiuji ohrozen( osobu na pritomnost nebezpecenstva, pricom sa nachadzajl
v bezprostrednej blizkosti nebezpecnych priestorov zariadenia.

VSEOBECNE NEBEZPECENSTVO
Znactka upozorfujica na vseobecné nebezpecenstvo.

VSEOBECNE NEBEZPECENSTVO
Znacka upozorfiujaca na rozbitné, krehké prvky (sklo, zrkadlo).

NEBEZPECENSTVO PRISTROJE POD NAPATIM
Toto nebezpecenstvo pominie po odpojeni elektrického napajania hlavnym vypinacom, alebo
odpojenim od elektrickej siete.

ZEM
Uzemnenie kostry zariadenia.

——=— Maximalna vyska uloZenia tovaru.
ﬂ I 1 oy | I
Netahat, netlacit, nedvihat.

2.3. VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA

Kazda interakcia medzi obsluhou a chladiacim zariadenim (vitrinou) bola pocas celého cyklu Zivotnosti
tohto zariadenia pozorne a vycerpavajico analyzovana firmou Pastorkalt a. s. Nové Zémky, tak vo faze
projektovania, ako aj vo faze pisania tohto technického manualu.

Nebezpecenstva st zobrazene na Obr. €.1.

3. VSEOBECNY OPIS CHLADIACEJ VITRINY

Chladiace vitriny uspokojuju vsetky naroky kladené na prezentéciu a predaj potravinarskych vyrobkov.

Podrobné technické parametre sU blizsie Specifikované v Technickych datach, ktoré s pribalené
spolocne s ndvodom.

Zariadenie neobsahuje peny s obsahom fluérovanych sklenikovych plynov podla Kjotjského Protokolu.
Sthrnné technické informacie a Specifikacie vykonovych parametrov, ktoré potrebuje findlny pouZivatel
k spravnemu pripojeniu a pouzivaniu tychto chladiacich vitrin s popisané v nasledujicej Casti,
v pripojenych listoch technickych Gdajov a vykresoch.

Podrobnejsie informacie moZete vyZiadat u spolo¢nosti PASTORKALT a.s. Jedna sa o technické
dokumenty uvedené v obsahu, ktoré su urcené iba pre profesionalov a v ktorych je mozné najst: listy
technickych Gdajov Specidlnych vyhotoveni, technické Specifikacie vsetkych typov chladiacich vitrin,
zostavné vykresy, elektrické schémy zapojenia a zoznamy nahradnych dielov.

Uvedené technické dokumenty s dostupné u spolocnosti PASTORKALT a.s. a/alebo jej zastupcoy,
pricom je potrebné, aby sa s nimi oboznamili a ddsledne ich reSpektovali vSetci technici a inZinieri
povereni vypracovanim navrhu dispozi¢nych zostév chladiacich vitrin a ich montéze u zékaznika ako gj
pracovnici Udrzby a servisu.



4, PREPRAVA A MANIPULACIA

4.1. PREPRAVA A MANIPULACIA S CHLADIACOU VITRINOU

Chladiaca vitrina sa prepravuje v Specidlnom obale, v ktorom sa nachadza aj drevena paleta umoziujica
manipulaciu pomocou vysokozdvizného vidlicového vozika.

Pri preprave je bezpodmienecne nutné pouzivat obal dodany vyrobcom chladiacej vitriny, na ktorom su
uvedené vietky pokyny potrebné pre zabezpecenie spravneho postupu pri manipulacii.

Pred zdvihanim zabalenej chladiacej vitriny je potrebné, aby ste si najskor zistili z doleuvedenej tabulky
jej hmotnost (ak nie je uvedend na obale), aby ste mohli k danému Ucelu zabezpecit vysokozdvizny vozik
poZadovanej nosnosti.

Je velmi déleZité, aby ste pri premiestiiovani chladiacej vitriny postupovali spdsobom znézornenym na
obrazku uvedenom na nasledujicej strane. Aby ste predisli pripadnému narazu, je potrebné, aby ste
este pred zdvihnutim zabalenej chladiacej vitriny ddsledne prekontrolovali, ¢i je na danej prepravnej
trase dostato¢ny priechodni priestor pre jej prevoz. Chladiacu vitrinu nikdy netahajte za bocnice alebo
iné jej Casti. Ak musite chladiacu vitrinu niekam zaslat, vzdy pouzite jej originalny obal, ktory je zarukou
dostatocnej stability pocas transportu.

Vzhladom na hmotnost chladiacej vitriny a technické prace potrebné pre jej instalaciu, odporicame
kupujicemu, aby sa vZdy obrétil na Specializovany a autorizovany technicky servis.

VZdy pouZivajte iba také zdvihacie a dopravné prostriedky, ktoré sU primerané hmotnosti uvedenej na
prepravnych dokumentoch. Pri zdvihani postupujte v stlade s obrazkom uvedenym na nasledujicej
strane, ktory sa nachadza aj na bokoch obalu zasielky.

Kazda chladiaca vitrina je pred expediciou z vyrobného zavodu starostlivo prekontrolovana.

Pri prebierke vitriny je potrebné prekontrolovat, ¢i nedoslo pri preprave k jej poskodeniu. Ak zistite
nejaké poskodenie, bezodkladne ho reklamuijte u prepravcu, pretoZe v opacnom pripade tato spoloc¢nost
nepreberie na seba za utrpent Skodu Ziadnu zodpovednost.

Aby ste sa vyhli neprijemnym prekvapeniam, prekontrolujte vonkajsi stav obalu ete pred prebratim
chladiacej vitriny, alebo este lepsie, skdr ako pristapite k odstréneniu origindlneho obalu. V pripade, ze
na obale zistite vonkajsie poskodenia, podpiste prevzatie vyrobku s vyhradou, aby ste mohli odstranit
obal z chladiacej vitriny v pritomnosti prepravcu, alebo este lepsie, v pritomnosti osoby poverenej pri
montdaZi vystupnou kontrolou.

Rovnako dolezité je zddraznit, Ze pripadné skody zapricinené neopatrnou prepravou alebo chybnym
skladovanim, nebudu firmou PASTORKALT a.s. uznané.

UPOZORNENIE:
PRED PREPRAVOU VYROBKU ZAISTITE JEHO POHYBLIVE CASTI

UPOZORNENIE:
DOPORUCUJEME POUZIVAT IBA TAKE ZDVIHACIE ZARIADENIA, KTORYCH NOSNOST JE
PRIMERANA

UPOZORNENIE:
HMOTNOST VITRINY JE UVEDENA V TABULKE TECHNICKYCH DAT

UPOZORNENIE:
VO FAZE ZDVIHANIA VENUJTE OSOBITNU POZORNOST VYVAZENIU ZDVIHANEHO DIELCA

UPOZORNENIE:
VITRINU NEPOSUVAJTE VYVODENIM SILY NA JEJ BOCNICE ALEBO SKLA

BliZSie vid Obr. €.2
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4.2. USKLADNENIE

Chladiaca vitrina sa musi skladovat v krytom priestore s ochranou primeranou k danému prostrediu
a danym klimatickym podmienkam.

4.3. ODSTAVENIE CHLADIACEJ VITRINY Z PREVADZKY

V ramci pripravy na kratkodobé odstavenie chladiacej vitriny z prevadzky je potrebné vykonat
nasledovné akony:
vypnat hlavny vypinac elektrického napédjania;
chladiacu vitrinu vratane nadrzi vycistit a Uplne osusit od zvyskov vody;
jednotlivé ¢asti a komponenty vitriny vycistit pouZitim neutralnych Cistiacich prostriedkov;
vitrinu uzavriet a prikrytim chranit od vonkajsieho prostredia, aby bola zabezpecend pred vnikanim
prachu, hmyzu a cudzich predmetoy;

5. INSTALACIA, MONTAZ, PRIPOJENIA
5.1. VYBER MIESTA A KONTROLA SPLNENIA PODMIENOK PRE INSTALACIU

1. Vyrobna spolo¢nost odmietne akdkolvek zodpovednost v tom pripade, ak bude originalna funkcia
chladiacej vitriny zmenend v dosledku poskodenis, Gprav, pripojenia roznych zariadeni alebo
nedodrZovania pokynov uvedenych v tomto névode.

. Intalaciu musi vykonat kvalifikovany persondl v stlade s platnymi normami, z ktorych je potrebné
osobitnd pozornost venovat nasledovnym:

. Normy a zakony vztahujdce sa na elektricki bezpecnost
Il. Normy vztahujlce sa na predchadzanie Grazom a poziarnu ochranu
[1l. Smernice

N

Povinnostou zakaznika je, aby vybavil miesto instalacie chladiacej vitriny tak, aby vyhovovalo platnym
normam a bezpecnostnym poZiadavkam: vetranie, uzemnenie a pod.

5.2. PRIPRAVA K INSTALACII

Podlaha v mieste instalacie pripravena zakaznikom musi byt ¢o najrovnejsia, aby bolo mozné spravne
nastavenie chladiacej vitriny do vodorovnej polohy. Povrch podlahy je potrebné patri¢ne upravit
(vyrovnanie do vodovahy, protiSmykova Uprava). Pre instaldciu je nutné zabezpecit pripojky na
elektricku siet, externy chladiaci okruh a odpadovi vodu, ktoré musia byt nainstalované na miestach
Specifikovanych na vykresoch uvedenych v prilohe.

Pristennt chladiacu vitrinu je nutné umiestnit dostatocne daleko od tepelnych zdrojov, priameho
slne¢ného Ziarenia, svetelnych zdrojov a pod.

Pre osvetlenie priestoru v ktorom bude vitrina nainstalovang, sa odportca pouZit Ziarivky. Chladiaca
vitrina bola skonstruovana tak, aby jej pouzivanie pri priemernom osvetleni 600 luxov nemalo negativne
désledky na jej vykonnost. Chladiacu vitrinu umiestnite tak, aby nebola vystavena priamemu pradeniu
vzduchy, t. j., aby bola nainstalovand v dostatocnej vzdialenosti od dveri, kanalov a/alebo difizorov
klimatizacnych zariadeni a konvektorov, ventildtorov atd.

Chladiacu vitrinu umiestnite miniméalne 100 mm od stien, aby sa zamedzilo tvorbe kondenzétu na jej
vonkajsich plochach. Pristenné vitriny: na zadnej strane vitriny priskrutkovat 2 distancné prvky, alebo
vyklopit (tam kde je uz dopredu nainstalovany vyklopny prvok).



Zariadenie sa dodava s nastavitelnymi nozickami so zévitom. Po nainstalovani prekontrolujte
chladiacu vitrinu na stabilitu a perfektné nastavenie do vodorovnej polohy.
Zabezpecte primerani ochranu voci poskodeniu chladiaceho nabytku vozikmi a pod.

5.3. MONTAZ A SPAJANIE CHLADIACICH VITRIN DO ZOSTAV

Po odstraneni obalu z kaZdej Casti a kazdého komponentu napolohujte chladiacu vitrinu na poZzadované

miesto:

1. Nivelacné zavitové noZicky takmer Uplne zaskrutkuijte, aby ste dosiahli zdvihnutie spodku konstrukcie
vitriny do vy3ky priblizne 10mm od podlahy. Bliz5ie vid obr.¢.:1.

2. Nastavte vitrinu do vodorovnej roviny v pozdiZznom smere tak, e na jej hornd rovinnd €ast poloZite
vodovahu a nastavenie vykondte zaskrutkovavanim alebo vyskrutkovavanim zavitovych noziciek.

3. Nastavte vitrinu do vodorovnej roviny aj priecnom smere. Po sprdvnom napolohovani vodovéhy
vykonajte uvedené nastavenie zaskrutkovavanim alebo vyskrutkovévanim zavitovych noZiciek.

4. V pripade spéjania viacerych vitrin do jednej zostavy, nastavte tieto vitriny na rovnakd vysku. Blizsie
vid prilohu: Spéjanie do zostav.

a) Ak s sGcastou vitrin hlinikové profily, tak zasufite do nich pripojovacie koliky. U¢elom kolikov je
dosiahnut vyrovnanie medzi profilmi.

b) Ak nie si sucastou vitrin hlinikové profily, nastavte pomocou noZiciek vitriny tak, aby licovali ich
vonkajsie vzhladové plochy.

5. Spojte vitriny zaskrutkovanim pripojovacich skrutiek, pripadne si pomézte zvierkami a prichytkami,
dotiahnite spojovacie skrutky. Sprévny postup prepravy chladiacich vitrin je zobrazeny v prilohe Obr.
¢.2.

6. Uistite sa, Ci vSetky noZicky dosadaju na podlahu, aby bolo zabezpecené rovnomerné rozdelenie
véhy vitriny.

7. Vkonetnej faze montéze utesnite silikénovym tmelom (NETOXICKYM,) tie miesta medzi spojovanymi
modulmi, cez ktoré by mohlo ddjst k presakovaniu vody a/alebo kondenzatu.

5.4. ELEKTRICKE PRIPOJENIA

Po namontovani vietkych mechanickych Casti je potrebné uviest do prevadzky elektrické pripojenia. Pri
tejto Cinnosti je nutné postupovat podla pokynov uvedenych na priloZenych vykresoch, pricom venujte
pozornost aj Gdajom na samotnych spojoch.

Miesta pripojenia roznych systémov (elektrického, chladiaceho) k napdjacej sieti s vyznacené
v priloZzenej schéme zapojenia.

Toto zariadenie funguje ( ak nie je uvedené inak ) s jednofazovym sietovym napdtim 220/230V
o frekvencii 50 Hz, pricom maximalna pripustna odchylka je £ 10% z hodnoty menovitého napétia.
Elektrické sietové napajanie musi byt vyhradené vylucne pre chladiacu vitrinu.

UPOZORNENIE:

1. Overte Gcinnost uzemnovacieho systému.

2. Vitrina musi byt istena dvojpolovym isti¢om s prislusnou charakteristikou, ktory je mozné pouzit ako
hlavny vypinac.

3. Po pripojeni zariadenia k elektrickej sieti nezabudnite pomocou skrutiek uzatvorit kryty a ochrany
dodané so zariadenim, aby ste znemoznili pristup k Zivym elektrickym castiam.

4, Pripojenie chladiacej vitriny k napajacej sieti musi byt realizované v sulade s predpismi a normami
platnymi v krajine pouZivatela.
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5.5. ODVOD KONDENZATU A MYCEJ VODY

Voda tvoriaca sa pocas cyklu rozmrazovania chladiacej vitriny bude odvadzand do jedného bodu
pomocou potrubia opatreného sifénom.

Vytokové potrubie chladiacej vitriny musi byt pripojené na:

a) odpad v podlahe napldnovany instalatérom pomocou priameho odvodiiovacieho odtoku rirkou @
32 mm. Pred napojenim na odpad v podlahe sa presvedcte, ¢i je odvod vody u vSetkych chladiacich
vitrin opatreny sifénom. Predidete tym problémom so zépachom a nepriaznivému ovplyvneniu
Gcinnosti chladenia. Ak pouzijete priamy odvodnovaci odtok rdrkou, vykonajte po pripojeni kontrolu
tesnosti.

b) do zbernej misky kondenzatu. Pri pouZiti zbernej misky kondenzitu je mozné pouzit automaticky
vyhrievant odparovaciu nadrz, do ktorej sa bude zachytavat aj drendzna voda a ktora zaroven
odparuje kondenzacnG vodu bez zdsahu obsluhy. V pripade pouZitia misky kondenzétu bez
automatického odparu je povinnostou obsluhy chladiaceho zariadenia vyprazdnit misku kondenzatu
podla potreby.

L= UPOZORNENIE:
Neddsledné dodrziavanie tychto pokynov by mohlo spdsobit ohrozenie bezpecnosti pouZivatela
a /alebo poskodenie chladiacej vitriny, vrétane nepriaznivého ovplyvnenia jej vykonu.

Vyrobny zdvod odmieta akikolvek zodpovednost v pripade zmeny pdvodnej funkcie chladiacej
vitriny spdsobené jej poskodenim, Gpravou, pripojenim roznych zariadeni a nedodrZiavanim pokynov
uvedenych v tomto ndvode.

Instalaciu chladiacej vitriny musi vykonat kvalifikovany persondl v sdlade s platnymi normami.

5.6. CHLADENIE EXTERNOU CHLADIACOU JEDNOTKOU

Chladiace vitriny sa obvykle dodavaji so zabudovanym chladiacim systémom podporovanym
ventilatorom, alebo so statickym chladiaci systémom.

Tak pre jednu samostatni chladiacu vitrinu ako aj pre viaceré vitriny spojené do jednej zostavy je mozné
pouZit aj externd chladiacu jednotku, ktord musi byt navrhnutd pre klimatickd triedu prostredia 3 (ak
nie je uvedené inak), ktord odpoveda teplote +25 °C a relativnej vihkosti 60%. Ako pomdcku pri volbe
moZete pouzit Gdaje chladiacich vykonov uvedené v technickych datach.

Pripojenie chladenia k chladiacemu nabytku musi vykonat $pecializovany chladiarensky technik.

Volba externej chladiacej jednotky

Chladiaci vykon pre jednotlivé modely je blizsie ur€eny Technickych datach, ktoré su pribalené spolocne
s ndvodom.

Poznamka: Ak sa chladiaca vitrina dodava bez kondenzacnej jednotky, v takom pripade je vyparnik
natlakovany plynnym dusikom (N).

Priestor, v ktorom bude externd chladiaca jednotka umiestnend, musi byt chraneny, s pristupom
obmedzenym iba na technicky personal. Musi byt zarucena tak cirkulacia ako aj vymena vzduchu, aby
sa predislo nepripustnému stdpaniu kondenzacnej teploty v désledku vyrovndvania teploty v systéme.
V pripade rozdielnych tepldt pocas zimného a letného obdobia sa odportca nainstalovat riadiaci systém
kondenzacie, ktory zaruci konstantnd hodnotu vndtorného tlaku v oboch rognych obdobiach.




UPOZORNENIE:

Uvedomte si, Ze v mnohych pripadoch bude potrebné priestor klimatizovat, aby sa dosiahli
optimalne podmienky prostredia, pri ktorych bude zabezpecené spravne fungovanie chladiacej
vitriny.

Odporucenia pre preskdsanie a regulaciu

Pre dosiahnutie teploty 0°C a k zniZeniu strat vihkosti tovaru Vam odpori¢ame udrziavat vyparovaciu
teplotu na konstantnej hodnote nie nizsej ako -10°C (s vynimkou Specifickych pripadov).

V pripade centralizovanych systémov vykonajte potrebné opatrenia k eliminacii tohto problému (vhodné
typy regulacnych ventilov na regulaciu vyparovacieho tlaku alebo iné systémy).

Pre kalibraciu termostatického ventilu pouZzite systém M.S.S.

Technické ddaje a pokyny k pripojeniam si uvedené v listoch technickych ddajov a vykresoch prilohy.

6. POUZIVANIE CHLADIACEJ VITRINY

6.1. CINNOST

6.1.1. Spustenie chladiacej vitriny
Chladiaca vitrina bola navrhnutd k udrZovaniu konstantnej teploty. Preto je potrebné, aby boli potraviny
vkladané do nej a7 vtedy, ked vitrina dosiahla jej prevadzkovi teplotu, a aby boli po celej dlzke polic
vitriny uloZené rovnomerne, pretoZe v opacnom pripade by mohlo déjst k nepriaznivému ovplyvneniu
cirkulacie vzduchu vo vndtornom priestore a tym aj chladiaceho vykonu zariadenia.
Cirkulacia vzduchu prebieha:
a) Vitriny s ndtenou konvekciou: od vy3sie umiestneného vyfukového otvoru po nizsie umiestnend
sacej mriezku alebo saci otvor cez Glozné plochy tovaru.
b) Statické vitriny: chlad samospédom pada do chladiaceho priestoru, odkial vytlaca teplejsi vzduch do
vyssich vrstiev, kde je opatovne chladeny.
Na zachovanie spravnej funkcie chladiacej vitriny je nutné zachovat vyfukovy a saci otvor nezakryty
tak, aby bola umoznend dostatocna cirkulacia vzduchu.
Odmrazovanie je poloautomatické, po kazdych 4-6-8-12-24 hodindch, v zavislosti od cyklu
pouzivaného pre dany typ zariadenia. Doba trvania odmrazovania je nastavitelna zadanim ¢asového
intervalu alebo teplotnym limitom vyparnikového snimaca.
Pouzivanie chladiacej vitriny pocas doby, ked je kompresor zastaveny a restartuje sa iba v okamihu,
ked teplota vyparniku dosiahne teplotu priblizne + 4°C.
K chladeniu sa pouziva VYPARNIK.
Chladiaca vitrina dosiahne prevadzkovd teplotu v priemere po cca. 20 minGtach od jej zapnutia.
Podla teploty odcitanej na digitalnom ovladdani doladte nastavenie teploty tak, aby ste dosiahli
pozadovanu prevadzkovu teplotu.
Pocas kazdého odmrazovania dojde k stipnutiu teploty indikovanej na teplomery o priblizne 5 °C.
Chladiaca vitrina sa vrati na spravnu teplotu priblizne za 20 minUt od okamihu ukoncenia
odmrazovacieho cyklu.
Tato chladiaca vitrina je vybavena riadiacim panelom s: vypinacom, teplotnou sondou a digitalnym
ovladanim. Vypinac je umiestneny vedla digitalneho ovladania na ¢elnom spodnom panely.
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6.1.2. Praktické odpordcania, ktorymi sa je potrebné riadit pocas prevadzky vitriny

Vkladanie potravindrskych produktov do chladiacej vitriny

- Potravinarske produkty vloZte do vitriny az potom, ked této dosiahla poZadovanu prevadzkovd
teplotu odpovedajucu prislusnej teplotnej triede.
Nevkladajte do vitriny potravinarsky produkt o teplote vy33ej ako je prevédzkovd teplota chladiacej
vitriny.
Uistite sa, ¢i je chladiaca vitrina trvalo schopna udrzovat pozadovanu teplotu.
Pravidelne kontrolujte teplotu chladiacej vitriny a produktov (aspofi 4-krat za defi)
Neupchavajte potravinarskymi produktmi alebo pripadnymi obalmi a nddobami vystupné a vstupné
otvory cirkulujdceho vzduchu.
Respektujte a neprekracujte medzni hodnotu zatazenia polic pre potravinarske produkty uvedend
v Technickych détach, vid. priloha.
Produkty uloZte vo vitrine tak, aby ste medzi nimi ponechali priestor potrebny pre cirkulaciu vzduchu.

6.2. POPIS ELEKTRONICKEHO OVLADACIEHO PANELU

Chladiaca vitrina
1. Digitélne ovladanie
2. Hlavny vypina¢, vypina¢ chladenia, vypinac osvetlenia

Vedla digitalneho ovlddania sa nachadza, v zavislosti od typu chladiacej vitriny, hlavny vypinac alebo
vypinac chladenia. Vypinac osvetlenia sa nachadza priamo pri osvetleni, alebo pri digitdlnom ovladani.

1 2

[ \
DEF & * , \\
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Dékladne si prestudujte podrobny popis digitalneho ovlddania (DIXELL, GECO, DANFOSS, ..., ktory
najdete v prilohe.

6.3. UVEDENIE DO PREVADZKY - OSOBITNE PREDPISY

a) vyslovene sa zakazuje vystavovat farmaceutické vyrobky;

b) nedotykajte sa chladiacej vitriny vihkymi rukami alebo nohami;

¢ nepokysajte sa opravovat akékolvek poruchy: vzdy sa obrétte na kvalifikovany personal;

d) chladiacu vitrinu nepouzivani pocas dlhsieho obdobia nenechdvajte pripojent k napdjaciemu
napatiu;
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€) neodstrafiujte bocné a/alebo predné a zadné ochranné kryty;

f) chladiacu vitrinu nevystavujte pdsobeniu tepelnych zdrojov a/alebo atmosférickych vplyvoy;

g) nedovolte, aby sa toto zariadenie stalo predmetom hry deti;

h) chladiacu vitrinu nikdy neumyvajte priamo striekajicou vodoy;

) nebrarite norméalnemu pradeniu vzduchu;

j) prekontrolujte, & vymena tepla tejto chladiacej vitriny neovplyvriuje tepelnt vymenu inych chladiacich
vitrin, ktoré si umiestnené v jej bezprostrednej blizkosti.

6.4. HLUCNOST

Namerand hladina hluku vSetkych modelov v tejto rade je nizSia ako 60 dB tak, ako si to vyZaduje
Smernica 2006/42/ES v odseku 1.7.4.2 pismeno ,u” v Prilohe .

UPOZORNENIE:

VYROBNY ZAVOD ODMIETA AKUKOLVEK ZODPOVEDNOST ZA SKODU SPOSOBENU
NEVHODNYM POUZIVANIM AKO AJ TAKYM POUZ{VANIM, KTORE NIE JE VYSLOVNE
UVEDENE V TOMTO NAVODE NA POUZIVANIE.

UPOZORNENIE:
S INFORMATIVNYMI POZNAMKAMI UVEDENYM V TOMTO NAVODE NA POUZIVANIE
OBOZNAMTE KAZDEHO, KTO BUDE POVERENY POUZ{VANIM TOHTO ZARIADENIA.

7. UDRZBA, NAHRADNE DIELY A TECHNICKA POMOC

7.1. BEZPECNOSTNE OPATRENIA A PRIPRAVA K UDRZBE

Pravidelnd drzba chladiacej vitriny je jednou z nevyhnutnych podmienok jej riadneho fungovania
a bezpecnosti operdtora. Persondl opravneny vykondvat Gkony beZnej alebo mimoriadnej ddrzby
chladiacej vitriny musi pracovat v maximalne bezpe¢nych podmienkach, pricom si musi pred Gdrzbou
vitriny precitat a osvojit vietky pokyny obsiahnuté v tejto prirucke.

UPOZORNENIE:
Pri Gdrzbe chladiacej vitriny prekontroluje, ¢i st vietky vypinace chladiacej vitriny v polohe ,0
- vypnuty “

7.2. PRAVIDELNA UDRZBA

[ == UPOZORNENIE:
PRACOVNICI POVERENi PRACAMI NA UDRZBE MUSIA MAT V TOMTO ODBORE
POTREBNU KVALIFIKACIU. PRED USKUTOCNENIM AKEHOKOLVEK UKONU PRI
UDRZBE CHLADIACEJ VITRINY SA UISTITE, €I SU DODRZANE VSETKY PREDPISY PRE
DOSIAHNUTIE STAVU MAXIMALNEJ UROVNE BEZPEENOSTI.

Pred akoukolvek ¢innostou uvedenou v nasledovnej ¢asti je bezpodmiene¢ne nutné odpojit chladiacu
vitrinu od elektrického napéjania.
Toto zariadenie si nevyzaduje Ziadnu Specidlnu Udrzbu, s vynimkou nasledovnych bodov:
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POPIS CASOVY INTERVAL
Vyprazdnenie zachytnej nddobky na drendznu vodu. '
(Bez automatického odparu) podfa potreby
Cistenie kondenzatora podla potreby, minimalne Stvrtrocne
Kontrola vypustoy, sifénov Stvrtrocne

Kontrolovat, ¢i teplota chladiacej vitriny vidy zodpoveda teplote poZadovanej pre uloZenie
potravinarskych produktov.
Okrem toho respektovat nasledovné predpisy:
Cistenie kondenzatora: odstranit nanos prachu, pri Cisteni postupovat opatrne, aby nedoslo
k poskodeniu lamiel, nikdy nepouzivajte drotené kefy, odpordca sa pouzit vysavac;
zabudovana chladiaca jednotka - pristup ku kondenzétoru sa dosiahne celne odstrdnenim alebo
vyklopenim spodného panelu;
pri pripadnej vymene komponentov pouzivat iba originalne diely s rovnakymi parametrami;
u elektrickych stciastok pouzivat ako alternativu certifikované komponenty;
po vykonani hore uvedenych pracovnych Gkonov nezabudnite opatovne namontovat na povodné
miesto vietky ochranné kryty;

UPOZORNENIE:
Odporacame Vam, aby ste, v spolupraci so zakaznickym servisom vypracovali plan pravidelnych
kontrol, ktoré zarucia prevadzkovi efektivnost a bezpe¢nost zariadenia.

7.3. CISTENIE

Pred kazdym Cistenim chladiacej vitriny ju zakazdym vypnite, odpojte od zdrojov elektrického napajania
a pockajte dovtedy, kym Gplne nevychladnl vsetky jej zahriate ¢asti. Okrem toho:
Pred uvedenim do cinnosti vycistite v3etky vnitorné ¢asti vitriny;
- vnitorné a vonkajSie plochy chladiacej vitriny su chranené ochrannou féliou, ktord sa musi pred
intalaciou vitriny odstranit;
k odstrafiovaniu necistot na vitrine pouZivajte iba makké textilie a neabrazivne Cistiace prostriedky;
k Cisteniu a k dezinfekcii pouZivajte vyluéne neutrélne vyrobky;
odporiéa sa vykonat dokladné vycistenie vane (nddoby) od vapnitych ndnosov;
dokladne prekontrolujte, & st v poriadku vSetky ovladacie prvky na ovlddacom paneli.

Cinnosti vykonavané pri pravidelnom ¢isteni:

1. Kazdy tyzdef chladiacu vitrinu vycistite, vonkajsok aj vnitrajsok na vystavnych policiach; postupujte
velmi opatrne, aby ste neposkodili elektrické ¢asti, pouZivajte neutralne marseillské mydlo, nakoniec
dokladne osuste.

. Dokladné a pravidelné Cistenie umozni predist zvysenému opotrebovavaniu a nespravnemu
fungovaniu chladiacej vitriny.

. NepouZivajte k Cisteniu horlavé alebo korozivne Cistiace prostriedky a ani priamy prid vody.

. Cistenie vykonajte kazdy tyZzdefi pomocou neutrdlneho marseillského mydla rozpusteného vo
vlaznej vode po vybrati vietkych vystavnych polic z vitriny.

5. Ziadnu €ast vitriny necistite pomocou ocelovych kief a ani inych abrazivnych kovovych materialoy,
aby ste ju nevystavili riziku poskodenia povrchu.
V Ziadnom pripade nepouzivajte vyrobky obsahujtce chlér.
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A UPOZORNENIE:

1) Neumyvajte casti vitriny oznacené ako “elektrické €asti” oznacené na obr.1.

2) Neudierajte alebo nezatazuijte silou ¢asti chladiaceho okruhu, ktoré sa ,pod tlakom”.
3) Nekladte na vrchnd plochu vitriny Ziadne predmety.

4) Ak st na vitrine sklené €asti, neopierajte sa o ne a ani na ne nepdsobte silou.

U modelu so zabudovanym chladiacim agregatom davajte pozor na to, aby ste krabicami alebo inymi
predmetmi neupchali mriezku na motorovej sekcii umoziujicu spravnu cirkuldciu vzduchu.

7.4. MIMORIADNA UDRZBA

Pracovné Gkony vykonavané v ramci mimoriadnej Udrzby sa vo vseobecnosti spajaji s vymenou
niektorych dielov chladiacej vitriny. Vymena dielov je ¢asto spésobena ich opotrebovanim alebo lomom,
v dosledku ¢oho stratia poZadované prevadzkové alebo bezpecnostné vlastnosti.

UPOZORNENIE:
Véetky prace uskutociiované pri idrzbe chladiacej vitriny musia vykonavat kvalifikovani technici.

L= UPOZORNENIE:
Pouzivajte vylucne originalne nahradné diely.

SKOR AKO ZAVOLATE TECHNICKY SERVIS, SKONTROLUJTE:

1) ¢iboli starostlivo dodrzané vetky pokyny uvedené v tomto navode
2) stav elektrického napdjania

3) fungovanie ventilatorov

[ = UPOZORNENIE:
Nadmernd akumuldcia ladu na vyparniku brani cirkulacii vzduchu a znaéne znizuje vykon.
V takom pripade vykonajte manudlne odmrazenie alebo vypnite elektrické napdjanie vitriny
dovtedy, kym neddjde k Uplnému rozpusteniu (adu.

7.5. RADY K UDRZBE

Ak spozorujete akékolvek anomalie fungovania chladiacej vitriny, najskdr prekontrolujte, Ci nie s
spdsobené nedostatkom pravidelnej Gdrzby. Ak tomu tak nie je, bezodkladne sa obratte na kvalifikovany
technicky servis.

UPOZORNENIE:

Pred kazdou pracou na Udrzbe chladiacej vitriny sa uistite, & je vypnuty hlavny vypinac
chladiacej vitriny. Pri kazdej Cinnosti v ramci drzby pouZzivajte, v sdlade s platnymi predpismi,
pracovné rukavice.

7.6. POKYNY PRE POSTUP V NUDZOVYCH SITUACIACH

Pouiivatel nie je opravneny vykonavat Ziadne pracovné Gkony mimoriadnej Gdrzby.
V nasledujdcej €asti uvddzame niektoré priznaky pordch zariadenia @ mozné priciny ich vzniku:
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7.6.1. Chladiacu vitrinu nie je mozZné spustit alebo sa vypla

1) Prekontrolujte, ¢ nedoslo k vypadku pridu
2) Prekontroluijte, ¢i je zapnuty hlavny vypina¢
3) Prekontrolujte, ¢i je sprévne zastréend zastrcka napéjacieho kabla chladiacej vitriny

Ak elektricka porucha nesuvisi s tymito moZnostami, nepokdsajte sa ju odstranit vlastnymi silami,
ale bezodkladne poZiadajte o pomoc technicky servis.

7.6.2. Chladiaca vitrina nemd dostatocny chladiaci vykon

Prekontrolujte, ¢i je chladiaca vitrina primerane naplnena produktmi, t. . i nie je pretazen, a Ci nie je
hatené pradenie cirkulaéného vzduchu.

Ak je chladiaca vitrina nepretrzite prevadzkovand viac ako dva mesiace, prekontrolujte, ¢ nedoslo
k vytvoreniu nadmerného mnozstva [adu na vyparniku. V takom pripade je pre obnovenie Standardného
prevadzkového vykonu potrebné chladiacu vitrinu odmrazit a vycistit.

Prekontrolujte, ¢ sa vitrina nenachadza v blizkosti nejakych tepelnych zdrojov alebo v prostredi
cirkulujaceho vzduchu (ventilatory, okna alebo otvorené dvere);

Prekontrolujte, ¢i je chladiaca vitrina spravne nastavend do vodorovnej roviny.

Splnenie hore uvedenych podmienok obvykle zaruti spravne fungovanie obsluznej vitriny.

V PRIPADE PRETRVAVAJUCICH PROBLEMOV SA BEZODKLADNE OBRATTE NA AUTORIZOVANY
TECHNICKY SERVIS.

7.7. POSTUP V PRIPADE UNIKU PLYNU ALEBO VZNIKU POZIARU

V pripade dniku chladiaceho plynu je pred vykonanim opravy nevyhnutné vyvetrat miestnost, v ktorej je
chladiaca vitrina nainstalovang, Nezostavajte (hlavou) v miestnosti, ak této nebola predtym dokladne
vyvetrand, pretoZe aj ked samotny plyn nie je pri vdychovani Skodlivy, v miestnosti, v ktorej sa nachddza,
nahradza vzduch, ¢o mdze vyvolat priznaky udusenia.

V pripade poZiaru odpojte elektrické napéjanie od hlavného vypinaca pouZitim vypinacich zariadeni
zapojenych do napdjacieho vedenia pred chladiacou vitrinou.

DOLEZITE: K haseniu ohfia nepouZivajte vodu alebo iné kvapaliny, ale iba suché hasiace prostriedky.

7.8. NAHRADNE DIELY A TECHNICKA POMOC

Kedykolvek sa vyskytne situdcia vyZadujica si dodanie nahradnych dielov alebo zasah Specializovaného
a kvalifikovaného technického personalu, obratte sa bezodkladne na predajcu, od ktorého ste chladiacu
vitrinu kapili, pricom Specifikujte druh poruchy, typ zariadenia, jeho sériové Cislo, napdjacie napatie
a frekvenciu siete (tieto Udaje su uvedené na Stitku upevnenom na zadnej stene vitriny) ako aj vietky
dalsie informacie, ktoré mdzu prispiet k urychlenému vykonaniu pozadovanej opravy.

K objednavaniu nahradnych dielov si vyZiadajte od spoloénosti PASTORKALT a.s. alebo jej zastupcov
doplnkovy dokument: Zoznam nahradnych dielov chladiacej vitriny.



UPOZORNENIE:
VZdy trvajte na tom, aby boli pouZité originalne nahradné diely firmy PASTORKALT a.s.

Ak neviete zistit ¢islo miestneho predajcu, obratte sa na vyrobnu spolo¢nost:
PASTORKALT a.s.

Povazska 26

NOVE ZAMKY 94001

SLOVAKIA

tel. 00421 35 6424311

fax. 00421 35 6424308

8. LIKVIDACIA ZARIADENIA

Pri likvidacii chladiacej vitriny je potrebné oddelit plastové a elektrické komponenty, ktoré musia byt
v sUlade s platnymi predpismi odoslané na sklddky separovanych odpadov.

Pokialide o kovové ¢asti chladiacej vitriny, oddelenie ocelovych a ostatnych kovovych ¢astije dostatocné
k tomu, aby mohli byt bez problémov vyexpedované k recyklacii roztavenim.

Obratte sa na organizaciu autorizovanej k spracovaniu odpadov.

DodrZujte platné zakony stvisiace s touto problematikou a jednotlivé Casti vitriny separujte podla
druhu ich materidlu tak, aby mohli byt odoslané na recyklaciu alebo skladku odpadu.

Demontaz elektrickej sistavy

UPOZORNENIE:
PRED ODPOJENIM ELEKTRICKYCH KABLOV SKONTROLUJTE, I BOL VYPNUTY HLAVNY
VYPINAC (POLOHA “0")

Kable odpojte od ovladacieho panelu, pricom venujte pozornost referencnym Gdajom na kazdom kabli
a prislusnych elektrickych schémach .
Z kablov a zo svorkovnic neodstrafiujte referencné ¢isla.

Demontaz hydraulického / chladiaceho systému
Uvedené systémy demontuijte na zaklade prislusnych vykresov a schém.

UPOZORNENIE:
Plyn z chladiaceho okruhu sa NESMIE vypustit do vonkajsieho prostredia, ale musi byt
regenerovany a zaslany do Specializovaného strediska.

POZN.: Na chladiacej vitrine sa nenachadzaju Ziadne substancie obsahujice CFC.
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9. SUVISIACE NORMY

STN EN 61000-4-4 (33 3462) Elektromagnetické kompatibilita (EMC). Cast 4-4" Metddy skdsania

a merania. Skuska odolnosti proti rychlym elektrickym prechodnym javom / skupinam impulzov.

STN EN 61000-4-5 (33 3462) Elektromagneticks kompatibilita (EMC). Cast 4-5" Metddy skdsania

a merania. Skiska odolnosti rdzovym impulzom.

STN EN 61000-4-11 (33 3462) Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-11” Metddy skdsania
a merania. Skiska odolnosti proti kratkodobym poklesom napétia, kratkym preruseniam a kolisaniam
napétia.

STN EN 55014-1 (33 4214) Elektromagneticka kompatibilita. PoZiadavky na spotrebice pre
domécnost, elektrické naradie a podobné pristroje. Cast 1: VyZarovanie

STN EN 60 335-1+A1+A11 Elektrické spotrebice pre domacnost a podobné Gcely. Vseobecné
technické poziadavky na bezpecnost a metddy skdsania.

STN EN 60 335-2-89 (36 1055) Elektrické spotrebice pre domacnost a podobné tcely. Bezpecnost.
Cast 2-89: Osobitné poziadavky na komeréné chladiace spotrebite so zabudovanou alebo oddelenou
kondenzacnou jednotkou alebo kompresorom.

Additional standards:

STN EN60335-1+A11+AT

EN 60335-2-89+A11+A1

EN 60335-1:2012/ AC:2014/A11:2014
EN 61000-6-1:2007

EN 61000-3-2:2014

EN 62233:2008

STN EN 23953-1+A1

STN EN 23953-2+A1

EN 60335-2-89:2010/A1:2016

EN 61000-6-3:2007/A1:2011/AC:2012
EN 61000-3-3:2013

PK-T-16380-19
01.02.2019
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